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(8.) Van delegáció; még csak néhány 
héttel ezelőtt ki hitte volna, hogy lesz? Van 
delegáció; ki m erne jótállást vállalni, hogy 
meglesz jövőre is?  Már az igaz, hogy erősen 
m egkorhadt ez az intézm ény. S am it alkotói 
sohse képzeltek volna: nem  itt Magyarorszá­
gon korhadt meg, hanem  odaát Ausztriában. 
Osztrák intézm énynek csúfolta m inálunk har­
m inc esztendőn á t a  közjogi ellenzék. S most 
kiderül, hogy mi tartjuk benne a lelket. 
Ausztria pedig bárm ely percben kész tőle 
elszakadni. Tőle és az egész dualizm ustól, 
sőt magától attól a teljes és valódi alkot­
m ányosságtól is, am elyet a  hatvanhete- 
diki kötés biztositani kívánt szám ára. Kö­
szöntvén a m a összeülő delegációt, ki 
tudja, nem  veszünk-e egyszersmind örökre 
búcsút tő le ? ;'K i tudja, hová fejlődik Auszt­
riában a  bomlás processzusa, amelynek 
az idén még volt egy nyugvópontja, akkora, 
hogy a parlam ent m egválaszthatta a delegá­
ció t?  Jövőre ilyenkor lesz-e parlam ent, amely 
választhat? Lesz-e egyáltalán alkotm ányos 
lehetősége annak, hogy a közösügyek az ed­
digi m ódon in téződjenek?

Ez a  m ostani delegácionális ülésszak 
különben aligha lesz viharos, noha magyar 
részről bevonul ezúttal a  közjogi ellenzék 
két képviselője is." Graváminális anyag van 
ugyan m ost is, de a legnagyobb gravám en, 
a katonai terhek nagy em elkedése, amelytől 
pedig ugyancsak volt okunk felni, elm a­
radt. Benne volt pedig ez is a Bánffy-ka- 
binet leltárában. Benne volt egy nagyszabású 
katonai reform, amely ijesztő m értékét jelen­
tette a  katonai költségek szaporodásának. És 
a  Bánffy-rendszer posztum us védői annak
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A Bükkös István földje.
— A Budapesti Napid eredeti tárcája. —

Irta: y ó g r á d i  L ászló .

— Felfordult a világ, mondja Bükkös Ist- 
* ván uram s bizony én is azt mondom. Más sora 

van most az embernek, mint hajdanta. Érzik ezt 
Palócországban is. Lassan-lassan elvesz a régi 
és uj jön nyomvást a holyébe. Az örog Haran­
gozó Péter beszélte, hogy volt régen, hát azután
mondom, hogy nem U2V van most.

O tt van ni, a Kerekék hada is mivé lett, 
hova veszett a szép nagy porta í Az egyablakos 
hosszú ház összeroskadt s támadt helyébe három 
is. Két ablak van rajta, a teteje cserepes; igy 
kívülről csak szép, hej de belülről hiányzik va­
lami, valami, ami megvolt az összeroskadtban. 
Nincs jólét, gazdagság, boldogság. Nem tigyvan, 
mint azelőtt, teszem azt, mikor még egybetartott 
a had s miként a csirkesereg az anyja, úgy va­
lamennyien az öreg Kerek János szárnya alatt 
éltek.

Estonden a harangszó után 6 kelme beült 
az asztalszögletbo a poháralmáriom alá, ez volt 
az 0 trónusa. Beült s szótlan fenséggel hallgatta 
meg, mint egy valóságos király, a had munkás 
tagjainak jelontését. Hogy halad a munka a pásti 
dűlőben, szép-e a vetés, nem kell-e valahol ja­
vítani a földet, milyon a legelő; mert ő kézzel 
nem, csak fojjol dolgozott. A jól végzett munkát 
egy fojbiceentóssel jutalmazta, hagyta helybe, 
ez volt a megerősítő pecsétje, ha valami nem 
totszott, egyet csóvált a lején s ez már baj volt.

Innen adta ki parancsait is az öreg Kerek 
János és bizony nem  történt inog, hogy valaki 
ellene mondott volna, úgy volt legjobban, ahogy

idején élénk kárörömmel lesték, hogyan fog 
megbirkózni a Széli-kormány ezzel a kelle­
metlen hagyatékkal. És, lám, megbirkózott 
vele; megbirkózott bátran, erővel és sikerrel. 
Ezért az elismerést igazságos ember nem 
vonhatja meg Síeli Kálmántól és kabinetjé­
től. A delegációt tehát a korm ány energiája 
és hazafias lelkiismerete megszabadította leg­
kellemetlenebb kötelességétől, attól, hogy 
Krieghammer urnák újabb, szertelen követe­
lésével szembeszálljon. Ami fennm aradt egyéb 
tennivalóját illeti, ezek közt a legelső az 
lesz, hogy bírálatot m ondjon a  külügyi poli­
tikáról, amelyet gróf Goluchmoski nyilván 
m ár holnapután fel fog tárn i szokásos expo­
zéjában. Gróf Goluchowskival szemben nem  
lesz nehéz dolguk a mi delegátusainknak. 
Az ö korrekt, ügyes és határozottan magyar­
barát politikája több elismerésre, m int gáncsra 
fog alkalmat adni. Mióta ö áll a monárkia 
külügyeinek az élén, azóta uj szellem költöz­
ködött be a ballplatzi régi házba. Goluchowski 
szakított a  régi tunya, álmos, kullogó rend­
szerrel és energiát, öntudatot s lendületet vitt 
bele nemzetközi politikánkba. Az osztrák-magyar 
diplom ácia m egszűnt azóta a  nemzetközi 
színjáték dum m er Augusztja lenni, hanem  
m int komoly tényező jelentkezik m indenütt 
a m aga helyén. Nem okvetetlenkedik fölös­
leges módon, tapintatos és óvatos, de ahol 
a  m onárkia érdekei megkövetelik, ott gyor­
san , kellő időben és keilö sulylyal közbelép; 
nem  irtózik az iniciativától sem, ha  szükség 
van roá; tud  és mer cselekedni. Ezért áll 
fenn zavartalanul a legszívesebb viszony szö­
vetségeseinkkel s vagyunk a lehető legjobb 
viszonyban az összes hatalmakkal, beleértve 
Oroszországot i s ; igy szereztük vissza ve­
szendőbe indult pozíciónkat a Balkánfélszi­
geten. M onarkiánknak nincsenek ellenségei

ő elgondolta. Igaz is ez ; őszszel, gyümölcstaka- 
ritás idején látszott meg, hogy mit ér a Kerek 
János esze. Ontotta a föld a termést, megtelt a 
hombár, nem hiába dolgoztak légyen egész esz­
tendőben.

Akkor Korok János kiosztotta kinek-kinek 
a magáét szükség és érdem szorint.

— Neked, mqpdta, János testvér, feleséged 
van, gyereked is, végy nekik gúnyát, három részt 
kapsz, te Miska csak legény sorba mégy még, 
jól dolgoztál, kapsz uj csizmát, no meg hogy 
meg logyen a vágyad, hát nem bánom, a szécsényi 
nagy vásáron ha egy harmonikát is veszol. 
És igy osztotta ki valamennyinek, hogy min­
denki megnvolt elégedve. A maradék pedig a 
közös kasszába ment, a tulipános ládafiába. 
Bizony volt ott mindig, nőm kellett máshoz for­
dulni, ha valamire kollott.

így volt régen, do most, haj, most másánt 
van, a gazdag hadakból szegény zsellérek lettek. 
A föld egy darabban erős volt, sok volt, most 
szétosztva gyönge, kevés.

Tudja, mi csinálta a fordulást, tudja!
Az öreg Gömbös Istvánná, isten nyugosz­

talja, mondta egyszer :
— Hej, lelkeim, még az én időmben egy 

szál perkál ruhába mentünk a templomba, csiz­
mát se látott, csak a közünk, ott hordtuk lei- 
kőim, most bozzeg selyem viganó koll nem is 
egy, so kettő, és ó, uram bocsá’, a Ferduska lá­
nyok má’ cipellőt hordanak.

Úgy, úgy, nem volt elég széles az Ipoly, 
átúszott rajta, az urak szokása, nem voltak elég 
magasak a palóc hegyek, átszállóit rajtuk a vi­
lág divatmadara.

Nincs már a régiből meg, csak a rétek, az 
erdők virága Azoknak még tiszta a kelyhe és 
harmatos és olyan a színük, illatjuk, mint régon. 
Hátha már itt o’t  be vannak piszkolva, rájuk 
száljt a kőszénfüst, belepte őket a korom pora. 
Mert ime a szűz Ipoly völgyön immár vnskutya-

Lapunk mai szám a tizenhat oldal.

és nincsenek szánakozó b ará ta i; nem gyű­
lölnek bennünket sehol és nem  is mosolyog­
nak rajtunk, m int a  hogy gyűlöltek és mo­
solyogtak annakelötte a Kálnoky idején, más­
fél évtizeden keresztül.

Gróf Goluchowski és a  magyar delegáció 
tehát nyilván meg lesznek egymással elé­
gedve. Éllenben aligha lesz ilyen jó dolga 
Krieghammer urnák. A hadügym iniszternek van 
a rovásán minálunk egy és más. Alkalmasint 
lesz egy-két meleg napja, ha m ajd szám on 
kérik tőle azt, amit ellenünk vétett és m u­
lasztott. Még a Bánffy-kormány idejéből való 
az egyik b ű n e : az a rendelet, amelylyel 
m egkom m entálta a királynak a Hentzi-szóbor- 
tól szóló parancsát. Az a  rendelet kemény 
megrovásban részesült a m agyar korm ány 
padjairól is és ez a megrovás nyilván nem  
fog elm aradni most, mikor a  hadügyminisz­
te r szem től szembe fog állni a  magyar tö r­
vényhozás expoziturájával. És remélhetőleg 
szám on kérik majd Krieghammer úrtól azt a 
szerencsétlen rendeletét is, amelylyel a  tar­
talékos katonák jelentkezéséből csinált nem ­
zeti sérelm et nálunk, az egész m onárkiában 
pedig végzetes galibát, fölösleges módon, ta­
pintatlanul, ügyetlenül. Erről a  ballépésről 
elm ondtuk a vélem ényünket annak  idején, s 
ezt a  vélem ényünket fenntartjuk m ost is. A 
m agyar delegáció is nyilván figyelmeztetni 
fogja Krieghammer u ra t valamire, amiről 
m induntalan megfeledkezik. Arra, hogy a közös 
hadügym iniszter magyar m iniszter is, nemcsak 
osztrák. Nyilván megértetik majd a hadügymi­
niszter úrral, hogy a rosszhiszemű rde miatt nem 
lett volna szab ad , büntetnie a jóhiszemű 
jelent, A jogi szem pont —  igaz —  neki ked­
vez. A törvény szerint a  közös hadsereg szol­
gálati nyelve a ném et; s a  törvény szerint 
az ellenőrzési szemléken a tartalékosok ka-

gőzös jár. Bele füttyög a völgyök templomi szent 
csöndjébe, megrettenve hallgatja dübörgését a 
legelő juhnyáj, — nem hallani tőle a kolomp 
szavát, a szellő szárnyon szálló nótákat, a bús 
furulya szót, elnémul a rejtekekben fészkelő gerle 
búgó, zokogó szava, nőm szól a rigó és bizony a 
fülomüle is elhallgatott.

Mindennap meglep a korom egy-egy szűz 
tiszta virágot az Ipoly rétjén, bizony mindennap 
olüz ogy-ogy madarat a gőzösfütty, kevesebb a 
dal, bizony leszakad egy-egy darab Palócország­
ból is, elnyeli a világ. Mossa, mossa Palóciát a 
nagy hullám, egyszerre csak elmossa, úgy mint
a Bükkös István uram földjét az Ip o ly ,-------
egészen úgy! Fáj a szivem, ha erre gondolok. 
. . . Mert a Bükkös István uram földjét a go- 
noszságos Ipoly mosta el, igy mondja ezt őkelmo. 
Régi szabású ember, még a hadak korabeli. Úgy 
visolkedik, úgy beszél, mintha még most is ur 
lenne a maga portáján.

— Én, a Bükkös-had, mondja nagy kevé- 
lyen, én vagyok, a többi!! az nem Bükkös, az 
semmi, csak zsellér, itt a had, ahol én vagyok.

Pedig a Bükkös-hadnak már vége, vége 
mint a Korek-hadnak, a nagy, hosszú egy abla­
kos, szalmás ház leroskadt. Égy szoba maradt 
meg osak, annak a tófejét is a nagy búbos ke- 
raenoe tartja csak. Ebben van a tulipános láda, 
a kulcsát mindig magával hordja Bükkös uram. 
Igaz, hogy nincs benne semmi, ha csak a kap- 
esos imádságos könyv nem, do hát igy szokta 
azt régen Bükkös uram, mikor még volt mit 
őrizni benne.

Most azt mondják, egy kicsit megroskadt 
Bükkös István, mióta a felesége, mog a lánya 
moghnlt. Megroskadt, de a had büszkeségéből 
nőm adott fel semmit. Hogy a feleségét eltemette, 
még csak megmaradt a lánya. Szép, nyúlánk 
növésii lánya volt. Olyan mint az erdei sudár fa, 
szép mint a liliom-szál.

— Ember számba mégy virágom, mondo-
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lonai fegyelem alatt állanak. Igaz tehát, hogy 
mihelyt kiadatott a parancs; hogy az ellenőr­
zési szemléken a hadsereg hivatalos nyelvén 
kell jelentkezni, parancs-szegéssé 8 tehát ki­
hágássá vált nemcsak a «f«, hanem  a jelen 
is. Ám nem a jogi szempont a döntő itten, 
hanem a politikai. Ha Csehországban tüntető 
szándékkal száműzték a tartalékosok a had­
sereg hivatalos nyelvét, hát szorította volna 
Krieghammer miniszter a  maga parancsát 
Csehországra. De mi szüksége volt arra, hogy 
Magyarországra is kiterjeszsze azt, ahol addig a 
szerencsétlen parancsig soha és sehol sem tör­
tén ttün te tés a hadsereg hivatalos nyelve ellen? 
Mi szükség volt erre a rendszabályra, mely 
a helyett, hogy megszüntette volna a bajt 
Csehországban, kis híja, hogy minálunk még 
nagyobbat nem tám asztott? Értse meg vala- 
hára  a hadügyminiszter, hogy a közős had­
seregnek nem érdeke, hogy újra, meg újra 
provokálják nevében a magyar nemzeti ön­
érzetet, hanem  ellenkezőleg az az igazi 
érdeke, hogy kibékitsék, elsimítsák azokat az 
ellentéteket, amelyeket az elavult katonai 
szellem a hadsereg kárára kifejlesztett.

És reméljük, hogy a magyar delegáció 
reklamálni fogja ismét annak a sérelemnek 
az orvoslását, hogy a közös hadsereg szükség­
leteinek a beszerzésénél Magyarország nem 
részesül abban a figyelemben, amely a had­
sereg fenntartásához való hozzájárulásánál 
fogva megilletné. A magyar adózó polgár­
ság joggal követelheti meg, hogy súlyos ál­
dozatainak legalább egy része megtérüljön 
abban a gazdasági haszonban, amelyet a 
katonaság számára szállított iparcikkekért 
kapna a mi támogatásra szoruló zsenge ipa­
runk. Reméljük, hogy kellő nyomatékkai fog­
ják ezt megértetni a hadügyminiszterrel, s 
szeretnök hinni, hogy végre ért is rajta 
Krieghammer ur. Egyebekben is hasznos 
munkálkodást kívánunk a ma megnyílt de- 
legácionális ülésszaknak. Kívánjuk, hogy de­
legátusaink komoly kötelességtudással, éber 
lelkiismerettel végezzék nehéz és háládatlan 
feladatukat. Azt is szeretnök kívánni, hogy 
ez az ülésszak ne legyen az utolsó. Csak­
hogy ennek a kívánságunknak, sajnos, nem 
u ra  sem Magyarország, sem a delegációi

gáttá Bükkös István, te magad leszel az örökö- I 
söm, mer’ visszaszerzek minden talpalatnyi föl­
det azoktól. Én vagyok a had, megmutatom, kié 
minden, majd lássuk.

El-el fűlt az indulattól, mikor igy beszélt. 
Az övé minden, nem azoké az osztozkodó zsel­
léreké.

Kereste is a maga igazát. Elpanaszolta a 
sorát Pintér Sándor uramnak Szécsényben, aki 
maga is igaz palóc, ért a betűvetéshez, az is a 
a mestersége, hogy védje az igaz ember ügyét.

Meg is biztatta Pintér Sándor uram, hogy 
jó lesz minden, egybe kerül a sok föld megint.

— De ember nem kell, egy so kell azokból, 
vagy no, mondta Bükkös uram, legföljebb a 
Bükkös Menyhért, az leginkább húzott még 
a hadhoz.

— Úgy, jó van, hagyta helybe Pintér Sán­
dor uram, csak egy kis türelem, mert időt kí­
ván a dolog.

így mondta, pedig hát okos ember, hatal­
mas is, bízott Bükkös uram. Valahányszor Szé­
csényben járt, mindig büszkébb lett, mert mindig 
kapott egy kis vigasztalást.

— Már Gyarmaton van az ügye, jól megy 
minden, mondta Pintér Sándor uram. Már útban 
van Pest felé, csak a királyt kell megvárni, mig 
lejön igazat tenni, akkor kelmed is egybe ragaszt­
hatja megint a Bükkös-had földjét.

De a király sehogy se akart Pestre jönni, 
sokáig húzódott a dolog, elmúlt az ősz is, csak 
nem aratott Bükkös István. Pedig már szüksége 
lett volna a telt hombárra.

— A lány is nöl, tizennyolcadikba lép, 
megígértem neki, vöt hozok tavaszra a házhoz, 
sürgetőzött, nagyon kellene a föd.

— Tavaszra biztosan lesz, lesz minden, 
akkorra itthon lesz a király, biztatta Pintér uram. 
Dehogy mondta volna, hogy bizony soha se ra­
gaszthatja egybe Bükkös uram többé a hadat, 
ha egyszer széthullt. Minek mondta volna, úgy 
se hiszi ol. Tavaszra aztán történt valami, meg­
halt a szép Bükkös Magda. Elhervadt, letört, 
m int az Ipoly-réti virág. Elföldelte Bükkös

O R SZ Á G G Y Ű L É S .
Bnriapeat, november 30.

A képviselőház mai ülésének egyetlen érde­
kessége tulajdonképpen egy félórás — szünet 
volt. Erre a félórára ugyanis föl kellett az ülést 
függeszteni,, mert a t. Ház nem volt határozatké­
pes. Tőr-térit 8z pedig rtzon a nevezetes ülésen, 
melyen- a pénzügyi bizottság botejesztette jelen­
tését a kvóta-törvényjavaslatról és igy a javaslat 
napirendre tűzése iránt is határozni kellett. Kom­
játhy Béla és Madarász József meg is ragadták 
az alkalmat, hogy a javaslat tárgyalásának hét­
főre való kitűzését megakadályozzák, do kísérle­
tük szerencsére meddő volt. A határozathozatalt 
ugyan félórára el kellett halasztani, mig a hon­
atyáknak tetszett határozatképes számban ösz- 
szegyülni, do akkor aztán mégis határozatba 
ment, hogy a t. Ház hétfőn megkezdi a kvóta­
javaslat tárgyalását.

A mai ülésen egyébként harmadik olvasás­
ban is elfogadták a hazai ipar állami támogatá­
sáról szóló javaslatot s elintéztek néhány men­
telmi ügyet.

A képviselőház Iilése november 3 0 -á n .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök megnyitja az ülést.
A jegyzőkönyvet felolvassák és hitelesítik.

(A kvóta-javaslat.)
Neményl Ambrus előadó beterjeszti a pénzügyi 

bizottság jelentését a kvótatörvény avaslatról.
Az elnök indítványozza, hogy a törvényjavas­

latot a hétfői ülés napirendiére tűzzék.
Komjáthy Béla ellenzi a javaslatnak a hétfői 

ülés napirendjére való tüzesét. Nem hiszi, hog-y a 
kormány keresztül akarja erőszakolni a javaslatot. 
Idő sincs arra elegendő, hogy a képviselők a tör­
vényjavaslatot és a jelentést áttanulmányozhassák és 
ezért azt indítványozza, hogy a jövő csütörioliön tar­
tandó ülés napirendjére tűzessék.

Madarász József támogatja Komjáthy javasla­
tát. Jól tudja, hogy egy idő óta az a szokás diva­
tozik, hogy oly javaslatokat, melyeket ki sem osz­
tottak, már tárgyalásra tűznek ki. Olyan színe van 
ennek, hogy nem akarnak időt adni az ellenzéknek 
az iratok áttanulmányozására. Ha méltányosság van 
a túloldalon, nem ellenezhetik azt, hogy a javaslatot 
ne hétfőn, hanem jövő csütörtökön tűzzék napirendre. 
Maga részéről tisztában van iratok nélkül is, hogy 
az 1667 : XII. törvénycikk a közromlottság forrása 
és a jelen javaslat ennek származéka. A javaslat ki- 
nyomatása és szétosztása nélkül azonban nem lehet 
tárgyalni. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Az elnök: A három szakaszos törvényjavas­
latot és a jelentést holnap reggelre kinyomatják s 
ezért hétlőn tárgyalásra lehet kitűzni. Az idő rövid, 
december végéig még a főrendiházban is le kell tár­
gyalni a törvényjavaslatot és éppen azért kellett hét­
tőre kitűzni a tárgyalást, hogy alaposan meg lehessen 
vitatni. Tekintettel kell lenni a delegációra is. Kéri 
javaslata elfogadását.

uram az örökösét, elkívánta tőle a föld a gyenge I 
virágát.

Azóta, hogy magára maradt Bükkös István, 
roskadt meg egy kicsit. Ki lesz a had, ha már 
a lánya sincs, kié lesz a sok föld ? töpreng. Lo- 
hajlott fővel jár nap-nap mellett a határ mező­
ségben a képzelt birtokán. Meg-megáll cgy-cgy 
darab főidnél, meglépi szélességben, hosszúság­
ban. hogy megvan-e még, nem szántottak-o el 
belőle. Bizony megvan mind, hanem a nagy 
táblából, melyen hajdan egybefolyt a sárga 
hullámú buzatenger, sok apró lett. Fel van dara­
bolva keskeny szalagokba, a hány Bükkös,annyi 
darabba esett a nagy föld. Némelyik csak alig 
egy pór lépés, csak olyan széles, hogy alig tesz 
ki egy-két ekonyomást.

— M ilyen szép lesz ez a tábla, ha mogint össze­
megy egy ember alá, mondogatja Bükkös uram.

Ni, a kalászok most is hogy össze hajolnak 
egy barázda szélről a másikra. Bizony ismerik 
egymást, bizony egybehuznak, nőm haragszanak, 
mint a Bükkös-had !

Egy-egy helyen mégis hiányos már a tábla, 
máséhoz van szántva.

— Ezt a Bükkös Menyus adta el, cifraságra 
kellett, mondja haragosan, két lánya van neki, 
majd visszaszerzem ezt is, mer’ az enyém.

Egy-két tavasz elmúlt megint, a Bükkös uram 
ügye Gyarmatra került csakugyan, maga vitte oda.

— Hathatósabb ott a szó, mondja Bükkös 
István, hol a viceispán lakik, Pintér uram öreg 
már, nem birja. Gyakorvást megy Gyarmatra a 
fiskálishoz, pénzbe kerül biz ez, drágább a pör, 
mint a patika, nem mindenki csinálja olyan ol­
csón, mint Pintér uram. Tanácskozik ezzel is, 
azzal is, hol biztatják, hol meg mosolyogják, do 
azért nem hagyja.

— Nem hagyom, mondja, ha az egész föl­
dem is utána megy, de nekem lösz igazam, mert 
én vagyok a had.

lís  a mit a palóc ember a fejébo vosz, azt 
nem igen lehet belőle kiverni, mert a palóc ész 
nem közönséges koponyában lakik.

J ogyott is a föld. hol a  násti dűlőből, hol

Bentaller Lajos: A Ház nem határozatképes,
nem lehet szavazni.

Az elnök elrendeli a jelenvoltak megszám­
lálását.

Kitűnik, hogv ninosenek jelen százan.
Az elnök ennélfogva az ülést félórára felfüg­

geszti. 4,. . D*A szünet után azonban konstatálja, hogy a Ház 
immár határozatképes. Szavazás alá bocsájtja tehát 
javaslatát s a többség azt elfogadja. Hétfőn tehát 
megkezdődik a kvóta-javaslat tárgyalása s ugyancsak 
hétfőn íogja a miniszterelnök a multkorról elmaradt 
interpollációs válaszokat megadni.

(Harmadik olvasás.)
A hazai ipar állami támogatásáról szóló tör­

vényjavaslatot harmadszor való olvasásban elfogad­
ják. Ugyancsak harmadik olvasásban elfogadják a 
szntmár-erdódi vicinális engedolmezéséröl szóló tör- 
véuyjnvaslatot.

Tudomásul veszik a kereskedelmi miniszter je- 
lentését a oinkota-kercpesi és a zágráb-szamobori 
vicinális engedelmezéséről.

(Mentelmi ügyek.)
Felfüggesztették Lepsényi Miklós (rágalmazás, 

becsületsértés), Bokoncty Gedeon. Bónis István, gróf 
Károlyi Sándor, Gajári Ödön, Fászf József mentelmi 
jogát, az utóbbi öt képviselőét párbaj vétsége miatt. 
Továbbá hat esetben felfüggesztették Sima Fereno 
mentelmi jogát, mely esetekben a vádak az izgatás, 
a sikkasztás, csalás,' okirathamisitás közt variálnak.

Az ülés délben végződött.

B E L F Ö L D .
A  m in is z te r e ln ö k  B é c sb e n . Bécsből táv­

iratozzék : Ő felsége ma délután hosszabb külön 
kihallgatáson fogadta Sséll Kálmán miniszter- 
elnököt. A miniszterelnök később meglátogatta 
gróf Goluchowski külügyminisztert.

U j k á z u s . A tavalyi delegáció 30 milliónyi 
rendkívüli póthitelt szavazott meg a hadügymi­
niszternek, amiből Magyarországra 9’4 millió frt 
esett. Erre az összegre a magyar kormány fede­
zetet kért egy külön törvényjavaslatban, mely 
kellő időben a parlament elé jutott ugyan, de a 
közbejött viharos események miatt nem volt ed­
dig letárgyalható. Az Egyetértés tegnap ezt a 
tényt felfedezte, s felfedezett benne egyúttal egy 
nagy közjogi sérelmet is. A sérelem az volt, 
hogy a kormány — a vád szerint — a záró­
számadások keretében akarta ezt a póthitelügyet, 
úgy szólván suttyomban elintézni. Tisztelt lap­
társunk ma még tovább megy s elmondja, hogy 
a zárószámadási bizottságban akadt egy bátor 
férfiú, — Lévay Lajos — aki szóvá tette az ese­
mények által félresodort javaslatot, de Széli Kál­
mán a szavába vágott s ígéretet vett a bizott­
ság tagjaitól, hogy hallgatni fognak a dolog 
felől, mint a sir. A történeti igazság kedvéért 
konstatálnunk kell két dolgot, Az egyik az, hogy

a Mogyoróskán a káposztásból, hol itt, hol ott 
került más kézre egy-egy darabka az osztalék 
földből. Utoljára nem maradt már más, csak az 
Ipoly szélén egy darabka rét. Kis szalag kákás, 
bábaguzsalyas rét az Ipoly kanyarodójában.

— Még ez hátra van, ez szerzi vissza, mon­
dogatta Bükkös uram, az egész had földét, ez. 
És szeretettel nézte rajta a sárga pimpó virágo­
kat, hallgatta a suhogó kákát, sást, mely olyan 
panaszos haneot ad, ha végig suhint rajta a szél.

Végigmérte, számitgatta, hogy mennyit kap 
majd érte. O, de olyan nehéz elszakadni az utolsó 
darab földtől.

— Mindegy, mondja Bükkös István, ha kell, 
legyen meg, eladom tavaszszal, mikor szép fü 
lesz rajta, el. Mert felfordult a világ, hogy a 
sajátjáért is pörüsködni kell az embernek, még 
se kap igazat.

Do nagy ellensége támadt Bükkös uram­
nak, maga az Ipoly. Az pedig hatalmas ollenség 
tavaszszal. Egyszerre megárad, kidagad keskeny 
medréből, elborit mindent, amit hegytől hegyig 
talál. Ilyenkor csinál magának más medret s 
keresztülszabja tetszése szerint a földöket, rét- 
séget, nem kérdezi kié, a Bükkös uramé-e, vagy 
másé. Elszabta hát a Bükkös uramét is. Behordta 
iszappal s füzfabokrokat ültetett oda is, ahol az­
előtt nem volt, azután csinált magának olyan 
medret a rétjén, hogy elég so volt hozzá az övé.

Mikor leapadt a víz, Bükkös István kiment, 
hogy gyönyörködjék a taccsogó vizből előtörekvő 
szép zöld selyem fűben, melynek mindon szála 
aranyat ér, egy-egy darab földet a Bükkös hadé­
ból. Iplyot talált, meg füzfabokrokat csak, a töb­
bit elszabta a víz s elvitte valahová, le Gyarmat 
felé, ki tudja, ott tette-o le I

Most már igazán felfordult Bükkös urammal 
a világ, egybeszaladt a zöld rét a hogyokkcl, 
mind egybe, nem csak a Bükkös-had földje.

— Hát már ezt is ellopták tőlem, kiáltja és 
nagy esetlen kezeivel megfenyegeti az eget, aztán 
elönti szemét a könyü és a zsombékra roskad, 
mely még az övé maradt a Bükkös-had földjéből.
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a javaslat másoknak hamarabb jutott eszébe, 
mint Lévay Lajosnak, igy a többek közt a bi­
zottság vezérelöadójának, Bonke Gyulának is. A 
másik pedig az, hogy Szili Kálmán jelen nem volt 
azon a bizottsági ülésen s igy a noki tulajdonított 
szerepet ol sem játszhatta. A bizottsági tagok 
valamennyien — hiszszük erősön, hogy Lévay 
Lajos is — úgy vélték, hogy az akkor benyújtott 
javaslatnak a maga idcjéhon volt értelme, hisz ak­
kor még félév választotta el a parlamontet a 
zárószámadás benyújtásának időpontjától, de fö­
löslegessé vált ez a javaslat a zárészámadá- 
soknak időközben történt benyújtásával, mi­
vel az utóbbiak a 168-ik lapon amúgy is el­
számolják a kérdéses összeget, mint előirányzat 
nélküli kiadást s igy a bizottság azt hitte, — 
amithogy joggal hihette is — hogy a zárószáma­
dások parlamenti tárgyalásával s tudomásul vé­
telével kellő törvényhozási elintézést kap a fö­
löslegessé vált törvényjavaslatban bojelentott pót­
hitel is. Legfeljebb az történt volna, hogy a 
zárószámadások elintézése után a kormány visz- 
szavonta volna az ilyen módon szuporált tör­
vényjavaslatot. Ebből a dologból igazán nem 
értjük, hogyan lehet ekkora kázust csinálni; Nem 
történt itt még csak hiba som, még kevésbé esett 
közjogi sérolem; mindössze az esett meg, hogy 
a kormány hibáján kívül a zárószámadás elütött 
egy törvényjavaslatot a maga létjogától. Ha az 
ellenzéknek megesett a szive ezen a hoppon ma­
radt javaslaton, ez az ő dolga. De ha ebből az 
ötletből közjogok esonkitásáról beszél az ellen­
zék, ez igazán sérolem, csakhogy nem a parla­
ment budgotjogán, hanem a logika s a jóizlés tör­
vényein.

A  k v ó ta - j a v a s la t .  Keményt Ambrus, a 
pénzügyi bizottság előadója, a bépviselöház mai 
ülésén beterjesztette a bizottság jelentését a 
kvóta-javaslatról. A jelentés elsőrangú publicisztikai 
munka s a legnagyobb tömörséggel s mégis a 
logvilágosabban számol be minden momentumról, 
mely a bizottságot a javaslat elfogadásakor vezé­
relte. Az előadó jelentéséből kiemeljük a követ­
kező passzusokat:

A kvótabizottságok megegyezését elfogad­
tuk felelősségünk teljes tudatában s komolyan 
mérlegeltük azokat a nagy szempontokat, ame­
lyek úgy az államgazdaság, mint a nemzetgazda­
ság érdekében sürgettek, hogv a magyar monarkia 
két állama között függő kérdések elintéztessenek 
és hogy parlamentáris utón intéztessenek el. Kö- 
telosségszerüen az államháztartás szempontjából 
is bírálat alá vettük a kvóta-ügy javasolt meg­
oldását. A kormány szóbeli előterjesztéseiből, 
valamint saját számításainkból azt a meg­
nyugvást merítettük, hogy számba véve a 
kiegyezésnek és a kiegyezéssel egyidejűleg 
rendezett egyéb ügyeknek eredményét, számba 
véve továbbá, hogy az átutalási eliárás folytán 
Magyarország birtokába lép azoknak az össze­
geknek, melyek kamatait fogyasztási adók címén 
megilletik és hogy a kiviteli jutalmak rendezése 
következtében nagyobb összegekkel nem lesz 
jövőre megterhelve, mint amelyek a magyar ki­
vitelnek megfelelnek, végül pedig, hogy a kiegye­
zéssel egyidejűleg történt más egyezmények kö­
vetkéz,ében Magyarország államkincstára az őt 
megillető jövedelmeket ezután teljes mértékben 
élvezni fogja: az államháztartási egyensúly meg­
zavarásától tartanunk nem kell. így tehát — 
még a kvótát is beleértve — a kiegyezésnek tel­
jes mérlege ránk hátrányhyal nem záródik. Ha 
tehát a közös kiadásoknak főösszege jövőre szer­
telenül nem cmeltelik — minek mcggátlása min­
dig a törvényhozástól függ — bizton elvárható, 
hogy a javasolt megegyezés államháztartásunk 
mérlegét megzavarni nem fogja. Ebből merítjük 
azt a reményt is, hogy midőn a köztünk és 
Ausztria között tőnnf'orgó pénzügyi vitás kérdé­
sek közül a legutolsó parlamentáris utón ren- 
deztotik, egyúttal hosszabb időre letűnnek 
azok a súrlódások és a nyomukban járó iz­
galmak, amelyek a két állam közgazdasági 
viszonyait eddig sajnos módon befolyásolták. 
A pénzügyi bizottság tárgyalása során az az 
aggodalom merült föl, mintha a törvényjavas­
lat utolsó szakaszában foglalt az a feltétel, hogy 
a jelen törvény arra az osotro lép életbe, ha a 
megfelelő határozatok Ausztriában is törvény­
erőre emolkednek, akképp is értelmezhető volna, 
hogy a megfelelő határozatok a birodalmi képvi­
seletről szóló 1867-iki törvény 14-ik szakasza 
alapján kibocsátandó császári rendelettől nyer­
hetnek Ausztriában törvényerőt. Erre nézve tudo­
másul vettük a kormányolnöknek azt a kijelen­
tését, hogy a törvényjavaslat kérdéses szakaszá­
ban kilejezetten hivatkozás történik az lb’67-ik 
évi XII. törvénycikk 19. és 20. szakaszaira, amely 
szakaszokban foglalt határozatok az cgyossógnek 
a két országgyűlés által való el fogadását előírják. 
Az idézett osztrák törvény 14. §-a alapján kibo­
csátót! es íszári rendeletek a kvóta-egyezményre 
való alkalmazható voltát egyenesen kizárják.

A fttggetUn.égl «■ 4 8 -u  p ir t  Thaly Kálmán 
elnöklete alatt ma este 6 órakor értekezletet tartott. 
Az értekezleten a pártnak mintegy 12 tagja volt 
jelen, akik között Kossuth Fereno is ott volt, de 
később jött a pártkörbe. Hentaller Lajos mindjárt az 
értekezlet elején azt indítványozta, hogy a pénzügyi 
bizottságban részt vett párt tagoknak Kossuth Ferenc­
nek, Komjáthy Bélának, Justh, Gyulának és Barta 
Ödönnek buzgó működésűkért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazzanak. A párt az indítványt egyhangú­
lag elfogadta. Azután tértek rá az értekezlet tulaj­
donképpeni tárgyára, a két ujoncjavaelat tárgyalá­
sára. Tóth János előadása után a párt elhatározta, 
hogy a javaslatokat nem fogadja el és a képviselő­
házban való felszólalásra ThoXy Kálmánt kérték fel. 
Tóth János azután a honvédelmi miniszteri jelentése­
ket ismertette, amelyeket a párt tudomásul vett. Az 
intéző bizottság felkéri a párt tagjait, hogy a hétfői 
képviselőházi ülésen okvelellenül jelenjenek meg és 
a kvótatárgyalás alatt Budapesten tartózkodjanak.

Debreoen és a kvótaemelés. Debrecenből táv­
iratozzak : Debrecen város mai közgyűlésén Kertész 
János és társai azt indítványozták, hogy a törvény­
hatóság a kvótaemelés ellen tiltakozzék, feliratot 
intézzen a képviselőházhoz s annak támogatására 
sürgősen keresse meg az összes törvényhatóságokat. 
Több szónok tiltakozott az indítvány elfogadása ellen, 
és az indítványnak a napirendről való levételét ja­
vasolta. Erre 76 szavazattal 47 szavazat ellenében az 
indítványt levették a napirendről.

A delegációk megalakulása.
B u d a p e s t,  november 30.

Sok viszontagság után ma összeültek a de­
legációk az 1900. évi közös költségvetés tárgya­
lására. A tisztikar és a bizottságok megválasztása 
volt a mai olső ülés feladata és holnap már 
mindegyik delegáció a maga elnökének vezetése 
alatt járul az uralkodó elé. Ezúttal is a két elnöki 
megnyitó beszéd volt az alakuló ülések kiemel­
kedő mozzanata. A magyar delegációban gróf 
Seápáry Gyula elnöki beszéde lelkesen üdvözölte 
Seéli Kálmánt, aki évtizedeken át elnöke volt az or­
szágos bizottságnak és kegyeletes szavakat szentelt 
a megdicsőült királyné emlékének. Hangsúlyozta 
am i politikánk békés jellegét és a magyar nem­
zet áldozatkészségét, amikor a véderő fejlesztésé­
ről van szó. De nem hiányzott beszédéből a már 
szokássá vált hangoztatása a pénzügyi tekinte­
teknek, amelyek a legjogosultabb törekvéseknek 
is határt szabnak.

Az osztrák delegációban már ma előreve­
tette árnyékát a külügyi vita. Az ifju-csehek 
interpelláltak a szerb elítéltek megkegyclmczése 
érdokében, de Goluchowski külügyminiszter azt 
válaszolta, hogy ez irányban semmit sem tehet, 
mert Szerbia beiügyeibe nem tud és nem is akar 
beleavatkozni.

*

A  m a g y a r  delegáció .
Béos, november 30.

Ma délben érkeztek Becsbe a magvar delegá­
ció tagjai Széli Kálmán miniszterelnökkel, Fejérváry 
és Lukács miniszterekkel együtt és már délután öt 
órakor megkezdődött az alakuló ülés az ő felsége 
személye körüli minisztérium épületében. Azülésena há­
rom közös miniszteren és a tengerészeti parancsnokon 
kívül résztvettek dr. Tlener közös számszéki elnök és a 
magyar miniszterek is, azonkivüla közös minisztériumok 
több főhivatalnoka, illetve magasrangu katonatisztje, 
akik a bizottságokban adják meg a szükséges fel­
világosításokat, másrészt tolmácsai a magyarul nem 
értó Goluchowskinak és Krieghammernek.

Miután Széli Kálmán miniszterelnök felkérésére 
gróf Nákó Kálmán elíoglalía a korelnöki széket, üd­
vözölte a delegáció tagjait és gróf Zichy Jánost fel­
kérte a körjegyzői teendők végzésére. Aztán bejelen­
tette, hogy báró lánffy György lemondott tagságáról és 
helyébe Firczák Gyula munkácsi püspök fog be­
hívatni.

Erre a delegáció megválasztotta tisztikarát. Elnök 
lett: gróf Szapáry Gyula, alelnök Szilágyi Dezső, jegyzők 
Münnich Aurél, Rudnyánszky József és gróf Teleki 
Sándor, háznagy báró B’cdt'aner Albert.

A korelnök köszönő szavai után
gróf Szapáry Gyula ül az elnöki székbe s a

következő beszédet intézi a delegátusokhoz:
Tisztelt országos bizottság! Fogadja a tiszle’t 

országos bizottság azon bizalomért, amelyet irántam 
tanúsítani volt kegyes, legszivélyesebb köszönetéin 
nyilvánítását és engedje meg, hogy ezon köszönete- 
met egyúttal ehiöktarsam, a jegyzői kar és a ház­
nagy neveben is kifejezhessem. (Élénk helyeslés.) 
Az én feladatom teljesítesd nagy mértekben meg­
könnyíti azon körülmény, hogy egyénileg a politikai 
helyzetnok os a politikai kérdéseknek megítélésére 
uezvö az országos bizottság taglalnak nagv részével

azonos álláspontot foglalok el, a mi azonban nem 
fog engem megakadálvozni abban, hogy elnöki köte­
lességemet részrehajlatlanul teljesítsem, (Tetszés.) és 
a bizottság minden tagja iránt egyenlő előzékenység­
gel járjak el. (Élénk helyeslés.)

Az országos bizottság összeállításában ezen 
évben személyi változás is állott be, amelyről meg­
emlékezni kívánok. Azon férfiú, ki évtizedeken át 
tagja és 6ok évben a bevett szokás szerint vagy 
elnöke, vagy alelnöke volt az országos bizottságnak, 
vagy a hadügyi albizottságnak és aki ezen állásában 
az országos bizottság munkájának mindig nagy ré­
szét végezte, most nem tagja az országos bizottság­
nak, hanem más minőségben mint a magyar kor­
mány feje vesz részt az üléseken. Az állás tehát, 
amelyet köztünk elfoglalt, változott, de nem változott 
azon bizalom, amelvlyel viseltettünk iránta és visel­
tetünk ma is. (Helyeslés.) Azt hiszem, hogy az or­
szágos bizottság nézetével találkozom, ha az orszá­
gos bizottságnak hosszú óvókén át volt elnökét Széli 
Kálmánt jelenlegi állásában melegen üdvözlöm. 
(Élénk éljenzés.)

Tisztelt országos bizottság! Dacára azon nagy 
összegeknek, amelyeket az európai hatalmak éven- 
kint hadügyi költségekre költenek é9 amelyek elől 
saját biztonságuk érdekében mi sem zárkózhatunk 
el: politikánk célja csak a béke politikája lehet. (He­
lyeslés.) Ezen irányt követtük éveken át és úgy a 
külügyminiszter urnák a múlt évben tett előterjesz­
tései, valamint az általános külpolitikai helyzet azon 
föltevésre jogosítanak, hogy a kormány idei előter­
jesztéseiben is ezen érdekeknek megfelelő irány fog 
érvényesülni.

Ezen országos bizottság mindenkor a helyzet 
magaslatára emelkedve megszavazta azon összege­
ket, amelyek a haderő fönntartására és fejlesztésére 
szükségesek, de nem hagyhatjuk figyelmen kívül az 
ország közgazdasági helyzetét annyival inkább, mert 
köztudomású, hogy a pénzügyi tekintetek arra kész­
tetnek, hogy belügyeink terén sok oly szükség­
let kielégítését halaszszuk el, amelynek megszavazása 
az ország érdekében kívánatos volna. Bizonyára 
meg fogja könnyíteni az országos bizottság feladatát 
azon körülmény, hogy a közös kormány padjain is­
mét azon férfiakat látjuk, akik ezen helyzetet isme­
rik és figyelembe veszik és akik már több év óta 
töltik be ezen állásukat. Azon előzékenység és nyílt­
ság pedig, amelyet minden kérdés tárgyalásánál ta­
núsítottak, azon föltevésre jogosít, hogy a viszony 
ezen országos bizottság között és köztük ma is oly 
szívélyes lesz, mint volt eddig. (Elénk helyeslés.)

Mióta ezen országos bizottság 1898. évi május 
havában Budapesten működött, ő felségét és a ma­
gyar hazát nagy cs-iDás érte .Va^tarország koronás 
királynéjának bekövetkezett halála által.

Minden magyar ember tudja, hogy a boldogult 
királyné mit tett nagy kitartással, hogv a 67 előtt 
fennállott ellentétek kiogyenlittessenek. Élénk emlé­
künkben van, hogy mily előszeretettel használta 
anyanyelvűnket, valahányszor közöttünk megjelent; 
mily érdeklődéssel és jóindulattal viseltetett a ma­
gyarok iránt. Ezekből ered* azon ra :ongó szeretet, 
amelylyel az egész nemzet iránta viseltetett. Halálá­
nak hire megdöbbenést és mély fájdalmat okozott 
a palotáktól a gunyhókig a társadalom minden réte­
gében. Ezen fájdalomnak méltó módon adott kifeje­
zést az egész ország. Miután ezen csapás bekövet­
kezése óta holnap jeleuik meg először ezen országos 
bizottság ő felsége előtt, felhatalmazást kérek a tisz­
telt országos bizottságtól arra, hogy mély fájdal­
munknak ezen alkalommal az országos bizottság ne­
vében adhassak kifejezést. (Élénk helyeslés.)

Midőn ezen országos bizottság ez évi működé­
sét megkezdi, nem tehetjük ezt méltóbban, mintha 
megemlékezünk arról, aki ezen országos bizottságot 
a mai napra összehívta. (Elnök é9 a jelenlévők fel­
állnak.) A monarkia dualisztikus szervezető folytán 
ő felsége uralkodási gondjai sokkal nagyobbak, mint 
bármely fejedelemé, de minél nagyobbak az előfor­
duló nehézségek, annál nagyobb kitartással és oda­
adással teijesiti uralkodói kötelességét. (Élénk tet­
szés.) Mi. ezen országos bizottság régi tagjai, tudjuk, 
hogy milyen, emberi erőt csaknem meghaladó mun­
kát végzett ő felsége 3 í éven át gyakran ne­
héz viszonyok között, de tudják velünk régiek­
kel együtt az országos bizottság összes tagjai 
azt, hogy mennyit köszönhet Magyarország ő fel­
sége uralkodói bölcseségének, igazsagszeretetének 
és Magyarország iránt táplált jóindulatának. (Élénk 
éljenzés.) Ő felsége ezen atyai gondoskodásának kö­
vetkezménye azon lelkesedés, amelyet Magyarorszá­
gon ő felsége iránt mindenki érez. Ezen, hazánkban 
általános érzelemnek kívánok kifejezést adni, midőn 
azon legforróbb óhajunkat nyilvánítom, hogy az egek 
ura Ő felségét, a magyar királyt, a hozza híven ra­
gaszkodó népek javara sokáig éltesse. (Szűnni nem 
akaró lelkes éljenzés.)

Báró Rudnyánaxky József jegyző olvassa a 
külügyminiszter átiratát, amely szerint ő felsége a 
delegáció tagjait holnap déli 12 órakor a Burg már­
ványtermében fogadja; olvassa a közös miniszterek 
és a közös számszék elnökének átiratait, amelyekben 
bejelentik, hogy nevükben kik adják meg a delegáció 
ülésein a kért felvilágosításokat.

Ezután Kállay Béni közös pénzügyminiszter a 
közös kormány nevebea beterjeszti a közös költség- 
vetést és zárszámadásokat, kérve, hogy azokat az 
országos bizottság szokott módon vegye tárgya­
lás alá.

Elnök felhívja az országos bizottságot az albi­
zottságok megválasztására, aminek megtörténte u'.án 
az ülést az albizottságok m egalakulás céliából fel­
függeszti.
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Elnök az ülést újból megnyitván, jelenti, hogy 
az albizottságok a következőképpen alakultak meg: 
a költségvetési albizottság elnökké IFodiawer Albert 
bárót, előadóvá Szerb Györgyöt; a iiaplóbiráló bizottság 
elnökké Kussevich Szvetozárt, előadóvá Gáli Józsefet; 
a külügyi albizottság elnökké Tisza Kálmánt, előadóvá 
Fáik Miksát: a pénzügyi albizottság elnökké Harkányi 
Frigyes bárót, előadóvá Szerb Györgyöt; a hadügyi 
albizottság olnökkó Szilágyi Dezsőt, előadóvá Hünr.ich 
Aurélt; a tengerészeti albizottság elnökké Pallavicini 
Ede őrgrófot, előadóvá Teleki Sándor grófot válasz­
totta meg.

Ezzel úgy nz országos bizottság, mint a meg­
választott albizottságok megalakulván, az alakulás 
eredményét ő felségének, valamint az osztrák dele­
gációnak a külügyminiszter utján fogják tudomá­
sára hozni.

*

A magyar delegáció külügyi albizottsága 
folyó évi december 2-án délután 2 órakor tár­
gyalja a külügyminisztérium költségvetési elő­
irányzatát. A külügyminiszter itt mondja el nagy 
érdeklődéssel várt nyilatkozatát a külpolitikai 
helyzetről.

A z o sz trá k  delegáció ,
Béos, november 30.

A magyar országos bizottság alakuló ülésének 
Végeztével az osztrák delegáció tartotta meg alakuló 
ülését. Elnökké gróf Vetter von dér Liliét választották 
meg, alelnökké Jaworski lovagot, mind a kettőt egy­
hangúlag.

Gróf Fetter, elfoglalván az elnöki széket, köszö­
netét mond megválasztatásáért és azt mondja, hogy 
a delegátusok feladatukat teljes kötelességérzet*el és 
azzal a hazafiassággal fogják teljesíteni, mely ebben 
a delegációban a monárkia hafalmi állásának és külső 
tekintélyének megóvása és érintetlen védőképessége 
érdekében irányadó. A szónok kiemeli, hogy a politi­
kai helyzet egy tényben kulminál, hogy tudniillik 
a béke Európában megvan és a legközelebbi időre 
biztosítva van. A kormány, mely a béke áldásainak 
bölcs felismerése mellett energikusan és sikeresen 
működik annak fenntartása érdekében, a legnagyobb 
érdemet szerezte, amiért a legmelegebb köszönet jár 
neki. Miután a szónok kifejezést adott a legmélyebb 
gyásznak és fájdalomnak az osztrák császárné halála 
feleit, háromszoros „hoch“-ot kiáltott ő felségére, 
amit a delegáció tagjai lelkesülten ismételtek.

Pacak és társai a legutóbbi szerbiai elítélések 
ügyébon interpellálnak. Kérdik, hajiandó-e a külügy­
miniszter befolyását érvényesíteni a szerb kormánynál 
ebben az irányban, hogy az elitéltek megkegyelme- 
zésót siettesse.

Gróf Goluchowski külügyminiszter sajnálja, hogy 
az interpellálók kezdeményezésének nem felelhet 
meg. A hazaárulási perben történt elitélés feltétlenül 
belső szerb ügy, melyhez nekünk semmi közünk és melybe 
beavatkozni semmi jogunk sincsen. Mi nem türnők el, 
úgymond, hogy valaki bírósági Ítéletek ellen nálunk 
kilogásokat emeljen. Ugyanezt a jogát a szerbeknok 
is el kell ismernünk és semmi tekintetben, sem diplo­
máciai, sem más módon be nem avatkozhatunk.

A delegáció azu’án a költségvetési bizottságba 
megválasztotta : Deym, Zaleski, Walterskirchcn, 
Bacquchem, Czedik, Dumba, Chlumecky, Jaworski, 
Dzieduszycki, Popowski, Stransky, Kramara, Wolff- 
hardt, Funko, Baerenreither, Gessmann, Hiszi, Kath- 
reiü, Ferjancic, Mettal és Russ delegátusokat.

A közös költségvetés.
Budapest, november 30.

A delegációk összeillésének napjára ponto­
san megjöttek a közös kormány tőid füzetei. A 
bennük foglalt előterjesztések szerkezetre nein 
ütnek el a tavalyiaktól, do a törvényhoz képest 
az idén már koronaértékben nyújtják az elő­
irányzatot. Ennek következése, hogy az arnny- 
érték-különbözctet szintén előirányozva látjuk az 
egyes tételoknél. Máskülönben, hogy az előirány­
zat legfontosabb részét már itt is kiemeljük, az 
idei prelimináré szerint az 1900. évre járulékok 
által fedezendő szükséglet 212,397.412koronátt<sf,z, te- 
háta  tavalyi szükséglethez képest, mely 214,477.704 
koronára rúgott, 2.080.292 koronával kevesebb.

A közös költségvetésre vonatkozó előtor- 
jesztésekot a következőkben ismertetjük:

A közös elő irányzat.
Rendes szükséglet:

I. Külügyminisztérium...................  9,916.941 kor.
II. Hadügyminisztérium:

A) H a d se re g .......... 2G9,186.176 „
B) Haditengerészet...25,556,050 „

Iil. Pénzügyminisztérium . . . .  4,185.401 .
IV. Száinelleuőrzés . . . . . ■_____298.460 „

Összesen 309.143.028 kor.

Rendkívüli szükséglet'.
I. Külügyminisztérium 202.295 kor.

II. Hadügyminisztérium:
A) Hadsereg . . 14.072,528 „
B) Haditengerészet 13,910.450 „

III. Pénzügyminisztérium 19 200 ,.
28,204.473 kor.

A közösen fedezendő szükséglet tehát
337.347,501

koronát tesz ki.
Ebből levonva a határvámjö-

vedék bevételeit, melyek a kezo-
lósi költségek átalányának, továbbá
a boszniai és hercegovinál köz­
igazgatás részére megszavazott
várnátalánynak levonása után . . 124.950,0;9 k.-val 
előirányozvák, összes szükséglet­
ként m a r a d ................................... 212.397,412 kor.

B o szn ia  és H ercegovin a  kö ltségvetése.
A megszállott tartományok 1900. évi költségve­

tését a következő számok tüntetik fö l:
A) Szükséglet.

Rendes Rendkívüli
Korona

összesen

I. Központi vezetés 3,449.424 201.000 3.650 424
II. Beligazgatás 16,219.303 815.626 17,034.934

III. Pénzügyi igazgat. 12.470,872 279,908 12,750.780
IV. Igazságügyi igaz-

gatás 1,607.440 107.700 1,715.140
V. Építészeti igazgat. 4 890.590 1.484.500 6.375 090

A szükséglet Ö3sz. 38,637.614 2,888.734 41, 26.363

B) Fedezet.
I. Központi vezetés 30 000 — 30.000

II. Beligazgatás 2.458.650 — 2,458.650
III. Pénzügyi igazgat. 33,535.631 16.000 33 601.631
IV. Igazságügyi igaz-

palás 117.600 1.000 118.600
V. Építészeti igaz­

gatás 5,446.000 _ 5.446.000
A fedezet összege: 41.637.881 17,000 41,654.881
A szükséglet szembe-

állítva a fedezettel — — 41 526.368
Marad fölösleg — — 128.513

A z 1897. zárószám adás.
Az 1897. évi előirányzott rendes kiadások a 

pólhitelekkel együtt 140,076.385 forintot tettek ki. 
melylyel szembeu a tényleges kiadások 140,677.S73 
forintra rúgtak, vagyis az eredmény 601,488 forinttal 
kedvezőtlen.

A rendkívüli kiadások az engedélyezett pót­
hitelekkel együtt 29.913,543 forintban voltak elő­
irányozva, mivel szemben a tényleges kiadás volt 
27.354.859 torint és igy az eredmény 2.558,684 forint­
tal kedvező.

A boszniai megszállás költségeinek előirányzata 
3.493,000 forintott tett ki; az eredmény 240,344 forint­
tal kedvező.

A hntárvámjövodék feleslege 50 573,130 forinttal 
irányoztntott elő, tényleg befolyt 62.267,037 forint és 
igy az eredmény 11.693.907 forinttal kedvező.

P ó th ite lek ,
A közös miniszterek az 1898. és 1899-iki évi 

előirányzathoz összesen 1.234.157 forint 83>/i krajcár 
póthitelt kérnek.

Ebből a magyar államkincstár terhére előre 
levonandó 2 százalék, vagyis 24,683 forint 16 kraj­
cár, a maradványból Ausztria által íedezendő 70 szá­
zaléka, vagyis 846,632 íoriut 27 Va krajcár, a magyar 
korona országai által fedezendő 30 százalék, vagyis 
362,842 forint és 40 krajcár.

A póthitel legnagyobb részét a haditengerészet 
igényli. Az 1899. évi rendes szükséglet keretében 
ugyanis 50.600 tonna kőszén beszerzése címén 
600,000 forint, és kőszénraktárak épiiéso címén Polá- 
ban és Seber.icóban 285.000 Íoriut kiadás merült fel.

A katonatisztek  fizetésjavitása .
A közös hadsereg szükségletében 9,482.342 

korona van felvéve a üzetósszabályozós által kelet­
kezett többszükségletre. A hadügyminiszter ehhez a 
következő mogokolást fűzi:

A hópénz élvezetében álló egyének anyagi 
helyzete az élelmi szükségletek folytonos drágulása 
által oly kedvezőtlen lett, hogy nz évek óta terve­
zett fizetés-fölemelésnek még továbbra való elodázása 
immár teljesen lehetetlen.

Abból az általánosan elismert tényből kifolyó­
lag, hogy a hópénz élvezetében álló katonai egyének 
fenntartási viszonyait megfelelően javítani szüksé­
ges, nem tartja a hadvezotősóg múlhatatlanul szük­
ségesnek ezen indítványát behatóan megokolni s 
csak azt bátorkodik kiemelni, hogy a torvozett uj 
hópénz magasságának megállapításánál csakis a 
nélkülözhetlent tartotta szem előtt.

A XI., X. és IX. rangosztályban (alacsonyabb 
illetékben) állóknak eddig kijáró évi 240 korona 
fenntartási járulók az uj kiméretü hópénz élvezeté­
vel megszűnik.

A hadügyminiszter az összehasonlítás kedvéért 
feltünteti az uj és régi hópénz mennyiségét minden 
egyes rendfokozat részér^

Fend fokozat
T á b o r n a g y ........................
Hadügyminiszter . • • 
Táborszernagy (lovassági tá­

bornok) . • • • • • •
A ltábornagy........................
Vezérőrnagy
E zredes............................  •
Alezredes ’/« magasabb ille­

tékkel .................................
Alezredes 8/< alacsonyabb 

i l l e té k k e l ........................
Őrnagy ...............................
1. osztályú százados . . •
2. osztályú százados • . •
Főhadnagy ........................
Hadnagy .............................

Eddig Uj
k o r o n a

21.000 24.000
20.000 20.000

16.800 16.800
12.600 14.016
8.400 11.400
G.000 7.200

4.200 6.000

4.200 5.400
4.360 4.008
2.400 3.000
1.800 2.400
1.440 2.040
1.200 1.6S0

A  hadügym iniszter válaszai.
Külön zöld füzet számol be a hadügyminiszter 

válaszaival, melyek közül csak kettő érdekesebb. Az 
egyik a magyar nyelv oktatására, a másik a magyar 
ipar részeltotósére vonatkozik.

(A magyar nyelv oktatása.)
A delegáció felhívta a hadügyminisztert, hogy 

a magyar nyelv oktatásának és a magyar nyelvű 
növendékek felvételi vizsgáinak eredményéről a je­
lentést és kimutatást a jövő évben is terjeszszo az 
országos bizottság elé.

A miniszter kijelenti, hogy a kismartoni, kő­
szegi és kassai katonai alreáliskola mind a négy 
osztályának növendékei kötelesek a magyar nyelv 
tanulására. A növendékeknek az 1S97—93. tanév vé­
gén a „magyar nyelv* tantárgyában tett előmenete­
lét, továbbá az 1898- 99-iki tanévkezdetén a katonai 
nevelő- és képzŐintézeteknél felvételre jelentkezett 
magyar ajkú pályázók felvételi vizsgáinak eredmé­
nyét két átnézetbeu mutatja ki.

(A magyar ipar.)
Á delegáció utasította a hadügyminisztert, hogy 

a cs. és kir. hadsereg ruházati és szerelési tárgyai­
nak szállításánál a magyar ipart megillető részesedés 
jövőre is ennek biztosittissék ; hogyha pedig a ma­
gyar kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe 
nem venné, akkor ezen rész a különböző gyárak 
lehető tekintetbevételével színién a magyar iparnak 
engedtessék át.

Erre a miniszter kijelenti: azon hányad, amely 
a cs. és kir. hadsereg ruházati és szerelési tárgyai­
nak szállításánál a magyar ipar részére fönntartatott, 
jövőre is annak fog juttatni. Hogyha pedig a ma­
gyar kisipar a neki szánt részt valamikor igénybe 
nem venné, akkor ezen rész, a különböző gyárak 
lehető tekintetbevételével, szintén a magyar iparnak 
fog átengedtetni.

K Ü L F Ö L D .

Az ausztriai helyzet.
B u d a p e st, november 30.

A németek és csehek egyezkedése ma tény­
leg megkezdődött. Miután egyik rész sem akarta 
megtenni nz első lépést, Jaworski, a jobboldali 
pártok végrehajtó-bizottságának elnöke és Bilinski 
felszólították Fűnkét, a német baladópárt elnökét, 
hogy járjon közbe a németeknél a végből, hogy 
a csehekkel a nyelvkérdés ügyében tárgyalásba 
bocsátkozzanak. A fordulat gyorsabban követke­
zett be, semmint hitték. Funko elvállalta s az 
elnök-konferencia mai ülésén bo is jelentette a 
javaslatot, amely szerint a német és ifjucseh ér­
tekezleten, melynek célja a cseh-némot kérdés 
megoldása lenne, az ifjucsehek ésafeudális nagy- 
birtokosok nyolc, a baloldali pártok pedig szin­
tén nyolc taggal lennének képviselve. A konfe­
rencia magáévá tetto a javaslatot s a meghívót 
akként módosította, hogy a jobboldal végrehajtó- 
bizottsága meghívja a baloldal clnök-konferon- 
ciáját a politikai helyzetről való tanácskozásra. A 
baloldal elnök-konferenciája ezt a meghívást el is 
fogadta. A közös tanácskozás ma estére, a dele­
gáció ülése utánra volt kitűzve. A megegyezés 
tehát a legjobb utón halad és nincs szükség 
a részéről annak a követelménynek
a felállítására, hogy a csehek előfeltételként 
mondjanak le az obstrukcióról. — A Vaterland 
kiizléso szerint a katolikus néppárt képviselői a. 
jobboldal végrehajtó bizottságában és parlamenti 
bizottságában a csellók kel szemben ismételten 
kijelentették, hogy minden obstrukciót elvetnek 
és nyomatékosan követelik, hogy az állami 
szükségnek nyilvánított javaslatok a parlament­
ben idejokorán elintéztessenck. Konzervatív párt 
nem helyeselheti az obstrukciót mint parlamen- 
arts fegyvert, mert az obstrukció ad absurdum 

vezet minden parlamentarizmust. Remélhető, hogy
rxaev ic
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ez a kis kirohanás nőm fogja meggátolni a békés 
egyezkedést.

(Az egyezkedés.) 
Boci, november 30.

Ma osto a baloldal pártvezérei és a jobb­
oldal végrehajtó bizottságának tagjai közös érte­
kezletet tartottak. A z  értokozlet két óra hosszat 
tartott. Elhatározták, hogy az eredményt szigorúan 
titokban tartják.

Hír szerint az értekezletet szombaton dél­
előtt folytatni fogják.

Bóos, november 30.
Azok után a naponta ismétlődő végtefeb tanács­

kozások után, melyek a kormány és a többség, a 
többség és a kisebbség közt és magukban az egyes 
klubokban folynak, ma végre oly esoniény következett 
be, mely komolyabb'méltatásra érdemes. A mai parla­
menti nap úgyszólván valamennyi eddigi konferen- 
ciás napok ismétlése volt, mert ma kora reggeltől 
kezdve késő éjjelig nem tettek egyebet, mint konfe­
ráltak és esto végre a békéltető konferenciának sok­
szor bejelentett, de nem mindenki által biztosra várt 
ülése megtörtént. Azaz a konferencia, melynek fel­
adata, végre valahára a németek és csehek, illetőleg 
a többség és kisebbség közt a kibékülést létesíteni, 
és melynek további ideális feladata, e kibékülés által 
a parlamenti viszonyokat orvosolni.

Azt a tényt, hogy a kép viselőház két nagy 
pártjának képviselői végre-valahára egyszer közösen 
ülnek a zöld asztal körül, minden esetre örvendetes 
tünetnek kell tartani. Igaz, hogy azért a félhivatalo­
sok örömujjongásában nem szabad osztozkodni. A 
félhivatalosok az ellenfelek közös értekezletre való 
összeülését nagy eseménynek tartják, melynek nagy 
jelentősége van és melyhez nagy reményeket kell 
fűzni. De jó lesz, ha kissé kevésbé vérmesen né­
zünk a jövőbe és ha a konferencia mégis elérné 
célját, annál jobb.

Arra a kérdésre, hogy a konferencia fennjcl- 
zett célját eléri-e, ma még tekintettel azokra a 
nagy akadályokra, melyeket még az útból kell távolí­
tani, természetesen nem lehet határozott igennel 
felelni. Örvendetes a dologban csak az az egy, 
hogy egyáltalában a kezdet kezdetéhez értek.

A mai konfeienciában csak formális természetű, 
előzetes kérdések kerültek döntésre. Pozitivet a kon­
ferencia lefolyásáról csak nagy általánosságban le­
het mondani.

A konferencia 7 órakor este kezdődött. Az el­
nöke a konferenciának Javorszki, a lengyel klub 
elnöke volt. aki az egyezkedési akcióért nagyon hévül.

A konferenciában 27 parlamcntárius vett részt. 
Valamennyien becsületszóval titoktartást fogadtak a 
konferenciában történtekről. Ámbár fogadásukat ter­
mészetesen komolyan meg is tartották, az az egy 
dolog mégis kiszivárgott, hogy a vita minden szen­
vedély nélkül teljesen nyugodt mederben folyt.

A mai első egyezkedési konferenciának ered­
ményének jellemzésére a legtalálóbban ezt a szót lehet 
alkalmazni: nem reménytelen. Ezzel az orvosi lelettel 
összhangban áll az a tény, hogy a mai konferenciát 
szombaton délelőtt folytatják.

Végül meg kell említeni, hogy ezt a mai kon­
ferenciát, melyen a jobboldal egész végrehajtó-bizott­
sága és a baloldali klubok valamennyi vozérférfiai 
résit vettek, megelőzte ma délután a nómot pártok 
klublőnökeinek, valamint egy órával később az ifju- 
csehek értekezlete külöu-külön maguk közt.

A Szlovo Polszki bécsi levelezője azt táviratozza 
lapjának, hogy a politikai helyzet javulását bizonyít a 
az, hogy a jobboldal végrehajtó bizottságának leg­
utóbbi határozatának dacára a lengyel klub és a 
katolikus néppárt el vannak határozva, hogy az ifjú- 
csehek obstrukoióját nem támogatják. Javorski, a 
lengyel klub elnöke határozottan ellenzi a cseh ob- 
strukciót.

Késő este a konzorvativ nagybirtokos-párt 
klubja egy kommünikét bocsátott ki, melyben a bal­
oldallal való egyezkedő tárgyalásokat örömmel üd­
vözli és kijelenti, hogy ezekben a tárgyalásokban 
készséggel vesz részt.

(A képviselőház ülése.)
* Béos, november 30.

A kt'pvisolőbáz mai ülésén Kubik képviselőnek 
a lescheni lengyel magángimnázium államosítására 
vonatkozó sürgős indítványát tárgyalja.

Kubik lengyel nyelven okolja meg indítványá­
nak sürgősségét.

Demel (német haladópárti) Szilézia német kép­
viselői névében állást foglal az indítvány sürgősségű 
ellen, mert Szilézia lengyel lakosságának nincs szük­
sége a gimnáziumra. Azzal végzi beszédét, hogy a

kormány se át no vegye, se no támogassa a gim­
náziumot.

Czecz tiltakozik a lengyelok germanizálása 
ellen. A longyel tanulókat nem lehet német iskolába 
járatni. Szükség van tehát a lengyel gimnáziumra, 
az ilyet a kormánynak már régen kötelessége lett 
volna Sziléziában felállítani.

K un (cseh) pártolja az indítvány sürgősségét 
s azt mondja, hogy ha a szláv nemzet valamit köve­
tel, azt a németek nélkül, sőt ellenükre is meg kell 
valósítani.

Sokolowskl követeli a tescheni lengyel gimná­
zium államosítását a lengyelek nevében, akik mindig 
a parlamenti viszonyok orvoslásán fáradoznak.

Türk (Schöneror-párti) azt veti oda, hogy a 
lengyelek hálával tartoznak azért, hogy utat nyitnak 
nekik a német kultúrához. A sziléziai németek meg 
akarják tartani német iskolaügyüket, de nem engedik, 
hogy leugyelesitsék őket.

Sponder a longyel álláspontot védi, Menger 
(német haladó-párti) pedig tagadja, hogy a németek 
Sziléziában elenyésző kisebbségben vannak és tilta­
kozik az ellen az állítás ellen, hogy a németek gaz­
dálkodása kiszipolyozta Galíciát. A szóban forgó 
indítványnak csak az a célja, hogy obstrukciós be­
szédeket lehessen tartani. Több esetből kimutatható, 
hogy Sziléziában lengyelesitenek és csehesitenek. 
Teschen német város és a kért iskola csak nemzeti­
ségi célokat szolgál. A németek ellen irányuló poli­
tika következménye : bomlás Ausztria minden részé­
ben és ennek gátat kell vetni. A németek támogatni 
fognak minden kormányt, amely a joghoz és tör­
vényhez ragaszkodik.

Még két felszólalás után megválasztották a ve­
zérszónokokat s ezzel az ülés véget ért.

A háború.
B u d a p e s t, november 30.

A nyugati harctéren szakasztott az a játék 
ismétlődik az angol tudósításokkal, amelynek 
Natálban volt önkéntelenül is dorüs szemlélője a 
külföld. Az első táviratok mindig csupa győze­
lemről szóltak, azután következtek néhány napig 
egymásután az őszintébb vallomások, amelyek 
le-letéptek a diadalmi koszorúból egy-egy leve- 
lot, mig végro közismertté lett, hogy az illető 
győzelem voltaképp vereség volt s hogy a győz­
tes tábornok addig verte nagyvitézűl az ollensé- 
got, mig végro amaz bekeritotto a tábornokot 
megtizedelt seregével együtt s még csak arra 
sem enged neki módot, hogy elmeneküljön. Ez 
történt IFAtVe tábornokkal a glencoei és dundeoi 
„győzelmek" után s ma is ott ül Ladysmith 
magasabb fekvésű holyein, körülvéve a boorok- 
tól, s ez történt, úgy látszik, Lord Mcthuennd. 
is, miután belmonti és graspani győzelmeit 
világgá kürtölto. Ma már az angol lapok 
sem ezekről, sem a modde-riveri csatákról 
nem mernek úgy írni, mint győzelmekről 
és szemrohányásokkal illetik „elhamarkodá- 
sáért“ a vitéz tábornokot, akinok kár volt még 
Kimberley felé előnyomulnia, mert ime kitette 
magát annak, hogy a boorok elvágják a vissza­
vonulási útját.

Nyilván ezek a tapasztalatok késztették 
Chamberlain gyarmatügyi minisztert, a mostani 
háború apját arra a kijelentésre, amelyet tegnap 
tett, hogy a kicsinyolt Transvaal a háború kiüté­
sekor Dél-Afrikának loghatalmasabb állama volt. 
Chamberlain azonban bízik a háború végső ered­
ményében és sok mindent Ígér arra az esetre, 
ha majd a brit lobogó fog lengeni Transvaal és 
Ornnjo fölött. Do o szép Ígéretek a boerokatnom 
fogjál; arra csábítani, hogy lotegyék a fegyvort 
és megkönnyítsék Chamberlain urnák azt, hogy 
őket boldoggá tegye. Ok a maguk módja szerint 
akarnak boldogok lenni.

A mai tudósítások a következők:

(Methuen győzelmei.) 
London, november 30.

Mothuen tábornok első hivatalos táviratán 
kjvül, amolynek részletei egészen érthetetlenek, 
semmi újabb hír sem érkezett a modder-riveri 
csatáról. A lapok nagyon tartózkodva kommen­
tálják Methuen jelentését. Valószínű, hogy Kim­
berley fölszabadi,ása előtt még egy döntő ütkö­
zet lesz. Ezt az ütközetet vasárnapra várják.

London, november 30.
Methuen jolentésoi nem keltenek valami 

különös győzelmi mámort, sőt ellenkezőleg, a ka­
tonai szakkörök attól félnek, hogy rendkívül sok 
embert vesztett cl s hogy a boerok cl fogják 
vágni visszavonulása útját.

London, november 30.
Lord Methuen győzelméről ma már egy an­

gol lap sem mer írni. Egyik som nevezi mar 
győzelemnek azt a csatát, amolvlvol Methuen

tábornok a minap dicsekedett. Sőt inkább attól 
léinek, hogy veszteségei roppant nagyok voltak 
és hogy az ellenséget nemhogy nem demorali­
zálta, de még csak egy ágyúját sem bírta elvenni.

A Times Mothuen kétértelmű és számos 
valótlanságot tartalmazó táviratát kommentálva, 
katonai szempontból elhamarkodottnak mondja a 
tábornok Kimberley felé való előnyomulását, amely 
az angolokra nézve nagyon yyászo3 következések­
kel járhat.

Fokváros, november 30.
Oranje-River-Stationból táviratozzák : Hetimen 

tábornok mi beszédet intézett a csapatokhoz és gratu­
lált nekik abhoz a derék munkához, amelyet végez­
tek. Az ellenség taktikáját kitűnőnek mondja és teljes 
elismeréssel nyilatkozott a boerok vitézségéről. De éles 
kifejezésekkel elítélte azt az eljárásukat, hogy a 
mozgó kórházakra lőnek és dum-dum lövedékeket 
használnak. Nem akarja elhinni, hogy ez az eljárás 
általánosan jellemzi az ellenséeet.

London, november 30.
A hadügyi hivatal Fokvárosból tegnapi kelettel 

a következő táviratot kapta: Kimberleyben e hó 
23-ikáig minden rendben volt. A vasúti és táviró- 
összeköttetést Modder-Itiverben helvreállitották. Ga- 
tacre tábornok azt jelenti e hó 28-ikáról, hogy a 
helyzet változatlan.

London, november 30.
Lord Methnau győzőimét itt pyrhusi győ­

zelemnek tartják. Veszteségeit 1800 emberre be­
csülik. A sajtó óva inti a közvéleményt a korai 
diadalmámortól.

(A natáli harctérről.) 
London, november 30.

Buller tábornok jelenti tegnapról Pieter- 
maritzburgból: Egy táviróhivatalnok, akinek sike­
rült e hó 25-ikén éjjel Ladysmithet elhagyni, 
Weenonbe érkezett, honnét azt táviratozta, hogy 
a boerokat a 9-iki támadás alkalmával nagy 
veszteségekkel visszaverték. Az angolok veszte­
sége csekély volt. Csak 8 embert vesztettek, ki­
ket egy bomba ölt meg. A különböző ütközetek­
ben Ladysmith ostroma közben összesen ICO 
angol esett el, illetőleg sebesült meg. E hő 9-iko 
óta a boerok nem intéztek komoly támadást 
Ladysmith ellen.

Estoonrt, november 20.
Azok az angol csapatok, amelyek a múlt 

éjjel Froro mellett a szabadban táboroztak, azt 
jelentik, hogy Joubert tábornok visszavonult Colenso 
felé. A 12. lancior-ezred tegnap megtámadta a 
piotriefi kommandót, amelyet Joubert Weenenbo 
küldött és súlyos veszteséget okozott a boeroknak.

(Chamberlain a háborúról.) 
London, november 29.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter Leicester- 
ben beszédet mondott, amelyben a transvaali hábo­
rúról beszélt s azt mondta, hogy ez a legnagyobb 
háború ebben a generációban. Közvetlen hasznot — 
monda — nem várhatunk ettől a háborútól. Ha hol­
nap az Egyesült Királyságok zászlaja lobog Trans­
vaal és Oranje fölött, ennek egyetlen eredménye az 
lesz, hogy ott jó közigazgatás, igazság és jólét fog 
uralkodni, olyan jólét, amelyben az egé3z civilizált 
világgal osztoznánk. A külföld kritikája, amely rabló­
hadjáratról beszél, nem ismeri Angliát, amelynek elve 
az, hogy az anyaország soha som kivan gyarma­
taitól pénzbeli előnyöket. Mi az igazságért, a sza­
badságért, az ünnepiesen kötött egyezmények tisz­
teletben tartásáért és végül azért harcolunk, hogy a 
királynő birtokai ellen intézett támadást visszaverjük 
és alattvalóit megvódjük a szidalmak és sértegetések 
ellen. Transvaalról úgy beszélnek, mint valami 
gyönge államról. Abban a pillanatban, amikor a há­
ború kiütött, Transvaal leghatalmasabb állama volt Dél- 
Afrikának. A mi csapatainknak 6000 mértföldnyi utat 
kell megtenniük tengeren és azonkívül 1500 mér- 
földnyi utat szárazíöldön. Ilyen körülmények között 
nyugodtan ke:l fogadnunk az eseményeket, készen 
kell lonniink vereségekre, do a kivívott diadalokon 
sem szabad ujjouganunk és erős bizalommal bevár­
nunk a háború végét. Beszéde folyamán megemlí­
tette a miniszter, hogy a délafrikai hadsereg száma 
rövid idő alatt 80.000, talán 90.000 főre fog emel­
kedni, azután védelmébe vette a kormány politikáját 
és igy fejezte be beszédét:

Ami a jövőt illeti, a kormány magatartását bi­
zonyára nem kicsinyes elvek fogják irányítani. A 
boerok a maguk eljárásával egészen uj helyzetet 
teremtettek. Széttéptók az egyezményeket és fehér 
lapot adtak a kezünkbe, amelyre ráírhatunk akármit, 
amit akaruuk. Minden kormány, amely még egyszer 
hatalmat adna a köztársaságoknak arra, hogy a fö­
lötte® hatalom „ellen való intrikákat mogiuitsák. el-
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árulná a birodalom érdekoit. Remélem, Szudánban 
is, Dél-Afrikában is igazolni fogja a jövő azokat az 
áldozatokat, amelyeket meg kell hoznunk.

O Budapest, péntek

HTREK.

P. c.
A századvég modern szelleme, miről 

oly sokszor zengett már a dal, jó csomó 
névjegyet küldhetné most Berlinbe, ezekkel 
a szomorú betűkkel: — P. c. A részvétnyil- 
vánitásnak ez a kényelmes fajtája megilletné 
mindenek előtt Behrendt egyetemi tanárt, 
aki előadásáról kitiltotta egyetlen nőhallga- 
tőját, aztán megilletné a kisasszonyt, akinek 
megakasztották a tudományos ambioióit, meg 
a férfihallgatókat, akik szégyenkeztek a kis­
asszony előtt, a férfihallgatókat, akik mulattak 
a kisasszony jelenlétében, egy anonim hőst, 
aki megrágalmazta az affér miatt Behrendt 
tanárt, végül a fölvilágosodottság fáklyáját, 
amely diadalmasan világ it. . .  Az ügynek sok 
a szereplője és mégis olyan kisméretű az 
ügy. Egy nagy kérdésnek annyira kis rész­
lete, hogy akár meg se kellene állni mellette, 
ha ennek a részletnek a jelentkezése a ritka­
ságok közé tartoznék. De nem igy van. Álta­
lánosságban ugyanis hozsannával köszöntöt­
tük az emancipált kisasszonyt, aki belép­
hetett az egyetem falai közé, ám az uj sza­
badságból rögtön kihasítottunk egy nagy 
részt, — nálunk például kimondták, hogy a 
jogi fakultásra nem iratkozhatok be női 
hallgató. És most már úgy kellett volna 
lennie, hogy a kivételt leszámítva csonkittat- 
hatatlan legyen a továbbiakban a szabály. 
Nos, Berlin megszaporitotta a kisasszonyok 
számára a ne nyúlj honám tudományokat.

Behrendt tanár szociológiái kérdésekről 
adott elő. Elérkezett aztán az ominózus pont­
hoz. A növények szociológiájában ez a pont 
nem ominózus, hiszen polgári leányiskolában 
is tanítják a Linné-rendszert, beszélnek a 
sejtekről, a porzókról, a növényi megtermé­
kenyítésről, a megtormékenyités normális és 
abnormális fajtáiról. Mivel azonban ember 
a tudományos vizsgálódás médiuma, a pro­
stitúció abnormitásairól beszélni leány előtt 
— mondjuk csak ki úgy, ahogy érezzük — 
nem járja. íme, a nagy fizológiai és szociológiái 
probléma apró kis részlete, amely, noha 
elenyésző az egészhez viszonyítva, mégis ke­
rékkötője a nőemancipációnak.

Aki álszemérmetességet vág Behrendt 
tanár szemébe, az álverista vagy álnaturalista 
vagy álreálista. Nem, leány no üljön mellettem 
amikor a tanárom olyan tárgyról beszél, hogy 
rögtön eszembe jut a szomszédnőm és vagy 
vigyorgok, bensőmben, vagy mosolygok, vagy 
pirulok. Mindegy, akármiképpen nyilatkozik 
meg a dishavmónia, bántó mind a két 
részről.

Ezek után a századvég modern szellő­
mével szemben a maradiságot képviseli, aki 
nem löki vissza Behrendt tanár termébe a 
kitiltott kisasszonyt. Vagyunk néhányan m a­
radiak, akiket a kitiltás nem busit el. Annál 
kevésbé, mert a szociológia óriási katekizmu­
sában csak éppen néhány kérdést rejteget­
nek a kisasszony előtt. Az eset nem uj. Az 
elemi iskolás gyereket sem merik megismer­
tetni az egész ó-testamentummal, kihagynak 
belőle sok-sok részletet.

(■ -« .)

Budapest, november 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-án uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A pfapa Zichy Nándorhoz. Gróf Zichy Nán­
dort, a magyar katolikus világ vezérét hetvenedik 
születésnapján az a kitüntetés érte, hogy XIII. Leó 
pápa latin nyelvű brevét küldött neki. amelyben ál­

dását adja rá a hazáért és egyházért való küzdése 
jutalmául. A breve magyar fordításban a következő :

Kedves fiunk I üdvöt és apostoli áldást 1 .Tet­
szik Nekünk üdvözletünkkel növelni azon örömö­
det, melyet a fölött érzesz. hogy e napokban 
szerencsésen megéred életednek hetvenedik évét. 
Amit élted folvamán a hazáért és egyházért cse­
lekedtél, méltán megérdemli, hogy mindazok, 
akik az egyház és haza javát szivükön viselik, 
neked még igen hosszú életet kívánjanak. Azt 
mi is lelkűnkből óhajtjuk neked; hogy pedig 
Isten aiándékaival és vigasztalásaival áraszszon 
el léged, apostoli áldásunkat, szeretetünk zálo­
gául, a legszívesebben adjuk reád az Urban. 
Adatott Rómában, sz. Péternél, 1899. november 
13-án, pápaságunk huszonkotledik évében.

X III. Leó pápa.
— Z o la  é l  a  b ic ik lis tá k . A nagy francia 

mester tudvalevőleg szenvedélylyel kerékpározott. 
Egyik logszorgnlmasabb tagja volt a klubnak, 
amelybe beiratkozott. De jött a Dreyfus-por s a 
mester abbahagyta a kerékpározást. Azokban a 
viharos időkben nem is lett volna tanáosos Pária 
utcáin bicikliznie. Klubtársainak javarésze is a 
Dreyfus-ellenes táborhoz tartozott s mikor a 
J ’accuse megjelent, Zolát törülték a tagok sorából. 
Most, hogy nyugodtabbak a kedélyek, Zola hívei 
kívánják, hogy a sportklub szolgáltasson elégté­
telt a nagy regényírónak s válaszsza meg dísz- 
elnöknek. Ámde a klubban még mindig számo­
sán vannak, akik nem tudnak belenyugodni 
Dreyfus megkegyelmeztetésébe s ezért most — 
óh szörnyűség — a klub válság előtt áll.

— Sztválc Imre betegsége. Seivák Imréről, a 
fehértemplomi kerület országos képviselőjéről azt 
írták az újságok, hogy már hosszabb ideje súlyos 
idegbajban szenved s e mistt gyógyintézetbe kellett 
vinni. Ennek ellenében illetékes helyen szerzett érte­
sülésünk nyomán jelenthetjük, hogy 0 hirből egy 
szó sem igaz. A hir onnan keletkezhetett, hogy 
Srivák Imre nemrégiben veszélyes operáción esett ke­
resztül s e miatt a Vörös Kereszt-kórházban fekszik, 
állapota ezidószerint azonban már annyira javult, 
hogy néhány nap múlva ágyát és a kórházat el­
hagyhatja.

— A kaponyal honvédazobor. Szabadka haza­
fias közönsége a város határában lévő Kaponya pusz­
tánál. a eznbadságharcban elesett honvédek emlékére 
tudvalevőleg díszes emlékoszlopot állított. Az emlék­
oszlopot nagy ünnepiességekkel december 3-ikán 
leplezik le. A programmia a következő :

1. Reggel kilencedfól órakor megnyitó beszéd 
a Pest szálló nagytermében ; tartja Mamuzsich Lázár 
polgármester. 2. Diszraenet a szent Teréz-templomba, 
ahol hálandó istentisztelet tartatik. 3. A mise végez­
tével iinnepios menet a nemzeti kaszinó előtti Okto­
gon-téren felállított emlékszoborhoz. 4. Az emlék­
szobor egyházi megoldása. 5. Szózat, énekli a sza­
badkai d.ilarda. 6. Ünnepi beszéd, tartja dr. Békeffy 
Gyula ügyvéd. 7. Ünnepi óda, irta és szavalja dr. 
Csilláit Károly ügyvéd, lapszerkesztő. 8. Türténoti 
visszaemiékezésea előadja idősebb Franki István 
nyugalmazott főgimnáziumi igazgató. 9. A koszorúk 
elhelyezése. 10. Az emlékoszlop átadása a hatóság­
nak. 11. Himnusz, énekli a szabadkai dalegyesület

Az ünnepség második része a csata színhelyén, 
Kaponya pusztán lesz, ahol szintén leleplezik fölállí­
tott emlékoszlopot. Este ünnepi előadás a városi 
színházban, ünnepi előadásul a Martak útja van kitűzve. 
Csiky Kálmán, a társulat hőstragikusa elszavalja dr. 
Csillag ünnepi ódáját. Délben diszlakomát rendeznek.

— Affér egy hírlapi cikk miatt. Szegedről 
jetentik, hogy László Gyula szegedi helyettes polgár- 
mester provokáltatta Békefíy Antall, a Szegedi Kapló 
szerkesztőjét az újság egy vezércikke miatt. Békeffy 
megnevezte segédeit, akik ma délután érintkeztek az 
elleniéi megbizottaival.

— Mozart nagy rekviemé. Mozartnak. a nagy 
zeneköltönek híres nagy rekviemét december 6-án, 
szerdán délelőtt tiz órakor előadják a belvárosi főplé- 
bánia-tempiomban. Kaszelik Ferenc, néhai dúsgazdag 
pesti polgár lelkiüdvéért ugyanis e napon gyászisten­
tisztelet lesz a templomban, melyet erro az alkalomra 
gyászpompával ékesítenek íöl. A nagy rekviem elő­
adásában a főtemplom ének- és zenekarán kiviil az 
Operahaz több művésze és művésznője működik 
közre.

— A F. M. K. E. öröksége. Dr. Cottely Géza 
budapesti kir. közjegyző értesítette a Felvidéki Ma­
gyar Közmüíelödési Egyesület elnökségét, bogy Pereg- 
ring Sándor budapesti államrendőrségi fogalmazó el­
halt felesége, született Remetz Irma asszony végren- 
deletileg 1000 koronát hagyományozott az egye­
sületnek.

— A Danáról. A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna az egész vonalon még egyre apad úgy, hogy 
valószinüleg ismét leszáll a legalsóbb fokig, amely 
évek hosszú sora után tavaly állt be. amikor a víz­
magasság 46 centiméiernyi volt, de az idei sincs 
messzo ettől, amennyiben a fővárosnál mai magas­
sága 98 centiméter. Itt tegnap óta csekély 6 centi- 
méternyi áradas mutatkozik, ami azonban csakis helyi 
lellegü. A jelekből itelve az apadás eltart még ezután 
is, tekintettol a száraz időre.

— Házaaaag. Dr. Kőszeg Miksa, a Ferenc József 
kereskedelmi kórház orvosa, eljegyezto I ’ollák Ilerta 
kisasszonyt.

— N in c s  isk o la a .n o . a  luvnivn....^ 
lanság nem sok szerencséje van a minisztériumok­
ban, a minek az oka azonban nein a
rekben, hanem a főváros
koresendő. A főváros vagy sokat akar, vagy kép 
telent, mint például képtelenségnek bizonyult az 
iskolaadós tervezete is. A fővaros tudniillik öt 
százalékos iskolaadót akart kivetni a polgárságra, 
egy olyan adót, amit mindenki egyformán fizes­
sen. Mindenféle biztató Ígéreteket kapott, annál 
nagyobb meglepetés érte hát most hogy a bel­
ügyminisztériumból jóváhagyás nélkül érkezett 
vissza az adóreform.

A belügyminisztérium írása, amiben a jóvá­
hagyást megtagadja, igy szólt:

A fő- és székváros ama kérelmét, hogy az 
1868. évi XXXVIII. t.-e. 35. g-a alapján iskolai 
célokra öt százalékos külön adót vethessen ki,

hetőnek nőni találtam.
Ezt a különadót ugyanis a főváros, mint 

község vetheti ki, de az idézett t.-c. 44. §-a alap­
ján is, az iskolaadónak o^ak községi adó jellege 
lehet s igy erre is érvényesek azok a törvények, 
amelyek a községi adók alól • való mentességet 
állapítják meg. Ennek alapján a főváros törvény- 
hatóságának az a szándéka, hogy az adó viselé­
sére a főváros lakosai es birtokosai kivétel nél­
kül köteleztessenek, csak a törvényhozás megfe­
lelő intézkedése utján volna megvalósítható. Ilyen 
törvényhozási intézkedést azonban a fennforgó 
körülmények között helyesnek és indokoltnak 
nem tart a miniszter, mert a fennálló törv. ny 
rendelkezéseitől eltérő szabályoknak a fővá­
ros területén való életbeléptetése az ország többi 
városaival és községeivel szemben nem volna 
igazolható. Nem volna helyes, hogy ha az 
állampolgároknak a törvények állandóságába ve­
tett bizalma megingattatnék és ha általában vagy
bizonyos időre megállapított adómentességet föl- 
tétlen szükség vagy a háztartási alap gyökeres 
megváltoztatása nélkül megszüntetnék vagy visz- 
szavonnák. A tervezett intézkedés szükségének 
fönnforgása, úgymond a miniszter, egyébiránt 
azért sem igazolt, mert a főváros háztartásában 
szaporodó hiány oka a hivatali elődeim által a 
költségvetések megállapítása alkalmával kiadott 
rendeletekben említetteken kívül részben abban 
is keresendő, hogy amint a pénzügyminisztertől 
értesültem, a főváros adó és más követelései 
lanyhán hajtatnak be, minek folytán az állami 
adókkal együtt nagy összeg veszendőbe megy,

A leirat utolsó passzusa egy kis szelíd intés. 
Lanyhán, ez körülbelül azt jelenti, hogy hanyag 
módon. No tessék elhanyagolni az adminisztrációt 
s telik iskolára is mindenféle külön adó nélkül.

— Egy sioux-indián halála. Távol a hazájától 
halt meg tegnap Münchenben, mint tudósítónk írja- 
egy sioux-indián. Egy panoptikum indiai truppjához 
tartozott s mindössze 22 évet ólt. Felesége otthon 
maradt az amerikai hazában, de apja, anyja és kilenc 
éves nővére vele voltak. Tüdővesz ölte meg, amely 
a vad törzsek civilizáltabb tagjaival gyorsan szo­
kott végezni. Mikor társai kora hajnalban észre­
vették halálát, ordítozni kezdtek. Majd a fér­
fiak táncra kerekedtek s mig az asszonyok sír­
tak és jajgattak, ők vad üvöltéssel táncoltak a hulla 
körül. így őrködtek reggelig, amikor gyöngygyei 
hímzett ruhába öltöztették s mindegyikük pénzt tett 
a halott kezébe, hogy legyen útiköltsége a nagy 
útra. Az indiánoknak másnap természetesen folytat- 
niok kellett a mutatványaikat, csak a halott közvet­
len hozzátartozóit kímélte meg a panoptikum tulaj­
donosa, aki különösen arra vigyázott, hogy a sioux-k 
gyászukat szeszosz italokba no öljék, mert olyankor 
nem lehet velük birni. Egyizben a most elhunyt 
indiánnak apja, aki különben a törzsnek lőnöke, 
alaposan felöntött a garatra és a panoptikum minden 
ablakát betörte.

— Ellopott baolllasok. Chel Péter kocsis, a 
fertőtlenítő intézet szállító kocsijával igyekezett teg­
nap hazafelé. A Liliom-utcában észrevette, hogy ko­
csijáról a fertőtlenítésre szánt ruha és ágynemű egy 
részét ellopták. Jelentést tett a főkapitányságon s a 
rendőrség megindította a nyomozást. Még tegnap 
este sikerült a tolvajokat kézrekeriteui. Ezek Horváth 
József, Kreisz Ferenc és Magyar Gábor suhancok vol­
tak. Kihallgatásukkor beismerték tettüket, amire le­
tartóztatták őket.

— Arokepleleplezós. A budapesti kereskedő- 
ifjak társulata meglestetto alelnökenok, Wollak Somá­
nak az arcképét. A nagy olajtestmeuyt, mely Vastag h 
György müve, december 7-eu este kiieuc ólakor fog­
jak leleplezni, azutan az ünnepelt tiszteletere dísz- 
lakomat rendeznek, melyre december 4-ig lehet je­
lentkezni a társulat titkárságánál. J

— Eltiltott röpirat. A Wiener Zeitung, az 
osztrák hivatalos lap ma közli a sajtóbirósag ítéletét, 
amely szerint a Lipcsében megjelent és Rudolf trón­
örökös halalat targyazó röpirat, amelynek állítólag 
Üdesoalchi hercegnő a szorzóié, a királyi csalad 
tagjait sérti, amiért is tilos a törlesztése.
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—  C e d e r s tr ö m n é  ju b i lá l .  Patti Adolina 
isszony, Cederström bárónőnél talán senki sem 
haragszik jobban a jubileumra. Ez az asszony, 
aki menyecskének mindösszo egy éves, asszony­
nak örogeesko s énekesnönok is negyveneszten- 
iős. A minap múlt negyven esztendeje, hogy először 
lépett a lámpák elé, Newvorkbnn, Lucia szere­
pében. Az első évben mindösszo havonként ezer 
forintra váltotta fel Stralcosch Maurice igazgató 
a miivészetetét. Négy esztendő múlva azonban 
kétezer forintjával fizették meg egy hónapi sze­
replését. Az ötödik esztendőben az igazgató el­
tépte a szerződést s egyszerűen megosztotta a 
jövedelmet a primadonnájával. Strakoschtól Ang­
liába került Patti, ahol nagyon foghogyről be­
szélgettek vele eleinte, még csak fel sem akar­
ták léptetni. Utóbb aztán nagy kegyesen meg­
engedték neki, de fizetés nélkül. Pattynak azon­
ban olyan nagv sikere volt, hogy a direktora 
majd kőzet csókolt neki, mikor ezerkét=záz fo­
rintért énekelt egy estén. Brüsszelben ötszáz 
forintot, Parisban hatot, Londonban kétezeröt­
százat fizettek egy esti fellépésért. Hangverse­
nyeken Angliában tízezer forinton alul nem 
énekelt.

— Szököóv-e a® 1900-as esztendő? Nem
szökőév. Egyike a legnagyobb idoszámitási kivéte­
leknek. íme a magyarázata: Minden negyedik évben 
a február hónapnak 29 napja van, s az év szökőév; 
miután az 1893-os esztendő szökőév volt, az 
1900-asnak is annak kellene lennie. Hogy még sem 
az, annak oka a következő. A Föld a Nap körül 
365 nap 5 óra 48 perc és 47 másodperc alatt futja 
mo? pályáját. Erről az időről nem lehet azt mon­
dani, hogv pontosan 36.5 és V« nap. Tehát, ha min­
den negyedik évben hozzáteszünk ie az évhez egy 
egész napot, bizonyos idő múlva oda utunk, hogy — 
késünk. 1582. októberében, a naptár reformálásakor 
XIII. Gergely pápa elhatározta, hogy ennek a késés­
nek elkerülésére három 100-as év nem lesz szökőév. 
Ez a három az 1700, 1800 és JPOO-adik óv. Már a 
2000-edik megint szökőév lesz. E szerint 1896-tól 
1904-ig nincs szökőév. Aki tehát február 29-ikén 
szülotett, most nyolc évig vár, amig megint születés­
napja lesz.

—  A  h o lla n d u s  h u s z o n ö t  fo r in tja . E gy
csomó hollandus az osztrák és a magyar jó szi­
vekre appellálva, gyűjtést indított meg a boer 
szabadságharcosok javára. Felhívást tettek közzé 
a bécsi és budapesti lapokban a kegyes cél ér­
dekében. Ezt a felhívást:

Az osztrák és a magyar monarkiában élő 
hollandusok bizottságot alakítottak, moly a dél- 
nírikai boer harcosok özvegyeinek és árváinak 
istápolását tűzte ki céljául. E bizottság bizalom­
mal fordul mindenkihez, kinek szive a szabadság 
hőseiért dobog és a humánizmus nevében kéri 
Őket, hogy azon a nagy nyomorúságon, mely az 
elesett harcosok özvegyeire és árváira vár, némi­
képpen enyhíteni kegveskedjenek. A legkisebb 
segítséget is hálásan fogadják. Pénzadományok 
a Németalföldi délafrikai egyesülethez (Amster­
damba) küldendők.

A hollandi bizottság:
Ph. Rlcintjes dr. C. de Favauge.
J . P. Ph. Clinge Fledderus. F. A. Ysertitt.
A. de Zwaan H. W. Tyen.

Föivi.'ágositást II. W. van Tyen ad Buda­
pesten, Vili. kér., Kerepesi-ut 63. I. em. 4. sz.

Hogy Becsben mi volt a fölhívás eredménye, 
azt nem igen tudjuk. Budapesten azonban hu­
szonöt lorintot eredményezőit a gyűjtés — a fő­
város szegényalapja javára. Gyüjtoni tudniillik 
nem szabad semmiféle, még a legistenesebb 
•él javára se, tehát becitálták a rendőrséghez II. 
W. van Tyen urat s rásóztak huszonöt forint 
bírságot. A hollandus fölebbezott a belügymi­
niszterhez, egy szermind, utólagosan bár, do meg­
kérte az engedelmet is a gyűjtésre.

— Nagy tűzvész. Báró Rudich kisújszállási, 
Szabnöka határában levő uradalmában óriási tűzvész 
f>u ztitott tegnap. Egész nap és egész éjjel pusztított 
a tűz, amelyet a nagy szél miatt alig lehetett elol­
tani. Táviratilag kértek segítséget Szabadkáról, Jan- 
kovácról, Mélykutról, s így egyesült erővel végre 
lokalizálták a tüzet. A kár több ezer forint, de meg­
térül, meit minden biztosítva volt.

— Névmagyarosítás. Wemhardt Ferenc szol­
noki tanar nevet belügyminiszteri engedélylyel Vár­
helyire magyarosította.

— Csak a prém eset! Tapolcai Dezsőről, a Víg­
színház tagjáról Rzorencséson kiderült, hogy irigy­
lésre méltó ember. Van neki prémes téli kabátja. 
Ezt a nevezetes dolgot pedig dr. Visontai Soma ügy­
véd irodájában sütötték ki tegnap, mikor Tapolcai 
nagy lihegve beállított a fiskálishoz. Valaki elébe 
ugrott:

—- Parancsol kérem ?
— Én ? Nem. Visontai ur parancsol.
— Hogy méltóz . .  . ?
— No igen, személyesen akar velem beszólni.
— KI mondta ezt uraságodnak ?
— Ki ? Nem tudom a nevét, de valami vörös 

hajú ember a maguk irodájából. Azt mondta, hogy 
rögtön jöjjek ide, mert — De kérem mit bámul raj­
tam ? Van én rajtam valami különös ?

— Nincs. Azaz hogy igen. önnek ugyanis 
nincs prém a kabátján és mégis . .  .

— Ki mondja azt? A prémes téli kabátom ott­
hon van.

— Tehát mégis! Nos uram, akkor hát lerán­
tom a leplet. Az a vörös nem a mi irodánkból való, 
egyszerűen nem is ügyvédsegéd, hanem csaló, aki­
nek az a fortélya, hogy a principálisunk nevében 
sorra járja azokat, akiknél prémes téli kabátot sejt s 
mialatt nagy fontoskodva elmondja, hogy mi járatban 
van, úgy eltereli a kabáttulajdonosok figyelmét, hogy 
kényelmesen elviheti a bundát.

— Jézusom! —- kiáltott Tapolcai s szaladt haza. 
Otthon már a folyosón kiabálta:

— Hol a prémes? A prémes? Megnyugtatásul 
legyen mondva, megvolt a prémes.

—  A  bosszú. Valami ügyes népszínműíró 
hatásos felvonásvéget csinálhatna a Bondár Fe­
renc esetéből. Bondár Ferenc beleszeretett Sar­
kadon egy szép leányzóba. Do nem volt egyedül. 
Ott settenkedett a szép lány portája körül egy 
másik legény is. A lány végtére mégis csak Bon­
dár Ferencé lett. Meg is tartották a lakodalmat, 
hetedhét országra szóló mulatozást csaptak. Szólt 
a muzsika, perdült a tánc. Éjfél felé aztán meg­
jelent a ház körül a kikosarazott kérő és meg­
gy uj tóttá a háztetőt. A násznép sikoltozva me­
nekült ki az udvarra, a legtöbbje már súlyos 
sebbel. így szakadt vége a Bondár Ferenc lako­
dalmának, lángok közt, sikoltozásban, égő ruhák 
világánál.

Népszínműnél nem is lehet hatásosabb má­
sodik felvonásvéget képzelni.

— Puskatüz é« ágyuttT A délafrikai háború­
ban is bebizonyosodik az l i égi, de nem nagyon 
valószínűen hangzó igazság, hogy a puskatüz na­
gyobb pusztítást tesz a háborúban, mint az ágyutüz. 
íme egy kis statisztika:

A halottak közül 
puskatüz ágyutüz pzurony 

ölt meg százalékban
1866-ban osztrákot 90 6 4

, poroszt 79 15-6 6-4
1870-ben németet 88 10 2

,  franciát 70 25 5
Teljesen megegyezik evvel a statisztikával az 

elesett angolok és boerok statisztika a.
— A mentők és & betegsegélyző pénztárak.

Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztertől úgy a 
mentőegvesülethez, mint a kerületi betegsegélyző 
pénztárak igazgatóságához leirat érkezett, amely 
szerint a két intézmény között folytatott eddigi tár­
gyalások megszüntetendők. Arról volt szó, hogy a 
budapesti mentőegyesület a kerületi betegsegélyző 
pénztárak betegszállítását magára vállalná. Ezt az 
eszmét dr. Kresz Géza vetette fel annak idején és azóta 
folytak is e tárgyban éppen a kereskedelemügyi mi­
niszter megbízásából a tárgyalások. A mentők évente 
4000 forintot kértek e sok faradságot igénylő mun­
káért és ezert orvost, kocsist, szolgák it, kocsit és 
lovakat bocsátottak volna a betegsegélyző pénztárak 
szolgálatiba. A betegsegélyző pénztáruk azonban, 
meiyoknek mellesleg megjegyezve 200 000 tagjuk 
van, nem mentek bele e druga szállításba. Pedig 
minden tag után csak hét krajcárt kellett volna 
évente kivetni, hogy e nélkülözhetlen betegszállítást 
sikeresen végezhették volna. E helyett fölirtak a 
kereskedelemügyi miniszterhez és elpanaszolták, hogy 
a budapesti meutőegyesüiet mily horribilis összeget 
kér. A miniszter pedig leírt és a további tárgyalá­
soknak jó időre vége szakadt.

— A ferencvárosi népkonyhát ma nyitották 
meg a régi tiizörségi laktanyában. Ez alkalomból 
ISO adag ételt osztottak ki. A megnyitásnál a ferenc­
városi jótékony nő-egylet részéről jelen voltak: 
dr. Hecht Ernónó, Pav/ift Ferencné, Vajda Karolynó, 
Römer Karolynó és Frxedlander Jeuőné; ezenkívül a 
Vili. kér. izr. jótékony-nőegylet küldöttségileg kép­
viseltette magát. Jelen voltak továbbá: Pohl Ferenc 
IX. kér. elöljáró, dr. Hecht E rnő, Pavlik Fereno ál-

lamvasuti főfelügyelő és Vajda Károly választ­
mányi tag.

— N o n  p lu s z  u ltr a  á l la tv é d e le m . Mi
mindenre kinemteried az igazi állatvédő figyelme... 
A londoniaknak például most az a félbolond 
ideájuk támadt, hogy a háborúban rendezzenek 
be kórházat a lovaknak is és mivelhogy most 
már nemsokára katona lesz a kutyából is, a ku­
tyáknak is. Ezt a kívánságukat memorandumba 
foglalták s átadták a hadügyminiszternek. Tessék 
csak elképzelni az angol Krieghammert, hogy 
mit mondott ohhez . . .

— Felolvasás az újságírásról. Az újságírás 
történetéről tartott ma előadást Rumlik Emil, a mi­
niszterelnöki sajtóosztály segédtitkára, a Budapesti 
népszerű felolvasásokat rendező társulatban. Az idő­
szaki sajtónak, mint a modern világ legelső nagy­
hatalmának általános méltatása után rövid vonások­
ban ismertette az olasz, német, franoia, angol és 
amerikai újságírás fejlődését, gyakori kitérésekkel 
az egyes népek és korszakok politikai, közműve­
lődési és irodalmi viszonyaira s rámutatva, hogy 
a sajtó föllendülése mindenütt a nemzeti idealiz­
mus és a közszabadság talajából fakadt. A ma­
gyar újságírás múlt századbeli első termékeit 
fa kuruc Mercurius Veridicus-t, a Pressburger 
Zeitungot, a pozsonyi Magyar Hírmondót, a bécsi 
Magyar Kurir-t különös figyelemmel tárgyalta, 
mnjd jellemző adatokban mutatta be a hazai 
u :ságirás múltját és jelenét. Nagy érdekessége 
volt az előadásnak, hogy Kumlik szimos régi ma­
gyar újságot és idegen hírlapi specialitást mutatott 
be. A lrancia feuilleton keletkezésére, az újságírói 
iskolákra s a női újságírókra vonatkozó fejtegetései 
különösen tetszettek. Befejezésül néhány markáns 
vonással jellemezte a magyar hírlapirodalom rendkí­
vüli hatását hazánk egész közéletére. Az iskolán kí­
vül — úgymond — nálunk alig van intézmény, 
mely oz időszaki sajtóval csak megközelítőleg 
is versenyezhetne. Tin'ománvos intézeteink, fáj­
dalom, r.em népszerűek. Könyvtáraink, múzeu­
maink üresek. Könyveket, komoly tudományos 
müveket alig olvas valaki. Újságot mindenki járat, 
aki nem analfabéta. A magyarság zömét igy jófor­
mán csak az újság képesíti arra, hogy a korral ha­
ladhasson, és hátra ne maradhasson az európai ci­
vilizációban. A hírlapok jó hatása e szerint kétségen 
felül áll, némi rossz hatását ismét csak maga a sa tó  
képes ellensúlyozni. Ennek kapcsán lelkesen mél­
tatta a hírlapírói egyesületek működését. A nagy­
számú közönség élénk figyelemmel és gyakori tetszés­
nyilvánításokkal kísérte az érdekes előadást.

— Halálozás. Papp Endréné született Kováts 
Jozefa, Papp Endrének, a negyvenes évek jónevü 
költőjének özvegye, e hó 27-én 80 éves korában 
meghalt. Szerdán, november 29-én temették el Szat- 
máron a családi sírboltban. Petőfi az ő vendégük 
volt 1846-ban és 1847-ben, mikor Szend^ev Júliának 
udvarolt és tőlük rándult ki Erdődre, Szendreyék 
házához.

Hajnal Antalné született temesi Rcitter Ilona 
november 28-án Fiúméban meghalt.

— Gyermekgyilkos szülök. Pécsből táviratozza 
tudósítónk : Két hete, hogy a bécsi esküdtek egy 
Hűmmel nevű házaspár bűnügyét tárgyalták, amely 
négy éves leánykáját addig kínozta, amig az a kín­
zásokba belehalt. Az esküdtek akkor gyilkosságban 
vétkesnek nyilvánították ezt a házaspárt, minek foly­
tán a törvényszék a házaspárt kötél általi halálra 
ítélte. A bécsi esküdtszék most megint ily esettel 
volt kénytelen foglalkozni. Ezuttal egy Kucsera nevű 
házaspár ült a vádlottak padján, azért, mórt gyer­
meküket agyonkinozták. Ma épp úgy, mint két 
héttel ezelőtt a vád gyilkosságra szólt. A tár­
gyalás folyamán, mely ma ért véget, kiderült, 
hogy a férfi ártatlan a kínzásban, minek foly­
tán az ügyész este hét órakor a férfi ellen a vádat 
visszavonta, az asszony ellen azonban fenntartotta. 
A tárgyalás éjfélkor ért véget és az esküdtek 8 sza­
vazattal 4 ellen Kucsera Mariát vétkesnek nyilvání­
tották a gyilkosságban és o verdikt alapján a tör­
vényszék Kucsera Máriát szintén koiélhalálra Ítélte. 
Két hét leforgása alatt tehát három halálos ítéle­
tet hozott a bécsi biróság gyormekkinzás miatt, 
do a legutóbbi napokban még más gyermekkinzási 
bünpörök is folytak a törvényszék előtt, melyekben 
a lelketlen szülők ellen ugyan nem hoztak halálos 
ítéletet, de súlyos börtönbüntetésre Ítélték Őket.

— Az első segítség. A kereskedelmi miniszter 
intézkedésére a Technológiai Iparnuizeumban decem­
ber hónapban a következő szakelőadások lesznek. 
Az első segítségnyújtásról baleseteinél. December 1-ón. 
Az emberi alkat ismertetése. Csontváz, izmok, vér­
edények (vérkeringés), agy és idegrendszer, mell és 
hasi zsigerok. December 5-én. A sebekről általános- 
ságbau. Tiszta seb, lertőzótt seb, a fertőzés okairól. 
Vérzések csillapítása. (Véredények lölkeresése es le­
szorítása.) December 12-én. Sebes kezeléséről. Külön-
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böző kötésok gyakorlati bemutatásával. Ztatmfter 
15én. A csontrendszer sérüléséről. (Ficamok és töré­
sek’) Első segélynyújtás ezen baleseteknél kötések 
gyakorlati bemutatásával. Sérült betegek szállítása. 
Szállítási eszközökről. December 19-én. Hirtelen bal­
eseteknél való eljárás ismertetése. Ájulás, napszurás, 
égés, fagyás, fulladás, mérgezéseknél követett eljárá­
sokról. Mesterséges légzésről. Az ember életét ve­
szélyeztető fertőző betegségekről, különös tekintettel 
a tuberkulózis (gümőkór) betegségre. Előadó: dr. 
Chyzer Béla orvos. Az előadásokat minden kedden 
és pénteken este 7 órakor az I. emelet 23. számú 
termében (bejárás: Népszinház-utaa 8. szám) tartják. 
Az előadások hallgatására jogosító á landó igazoló­
jegyek az intézet irodájában ingyen kaphatók.

— M edikus tá n c e s t. A medikus táncestét ren­
dező bizottság tegnap megalakult. Elnök : Ifj. Navra- 
til Dezső. Alelnökök : Entz Béla, Péteri Ignác, Sohulek 
Alfréd, Nádosy István. Főtitkár: Groó Béla. Titkár: 
Mihálkovics Elemér. Főpénztáros: Hlatky Tivadar. 
Pénztáros: Ifj. Morelli Gusztáv. Ellenőr: Babarczy 
Schwartzer Ottó. Háznagy: Erkel Lajos. Főjegyző: 
S. Tóth Gida. Jegyzők : Dollinger Béla, Mutsohon- 
bacher Tivadar. Az alakuló gyűlésen a rendező­
bizottság az Újságírók Nyugdíjintézetének hatvau 
koronát szavazott meg.

— A dun&parti villamos. A Budapesti Városi 
Villamos Vasut-Társaság által az Eskü-tértől az 
Akadémiáig a pesti oldalon tervezett villamos vasút 
tárgyában ma Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
elnöklete alatt értekezlet volt n kereskedelmi minisz­
tériumban. Az értekezleten először is megvitatták az 
alsó-rakparton viadukton folytatandó pályatestnek 
egyes részletkérdéseit, amelyekre nézve esetleg tüze­
tesebb műszaki szakvéleményt is fognak kérni. Majd­
nem sz összes jelenlevők hozzászólottak a kérdések­
hez, melyeket behatóan és eredményesen megvitattak. 
Az államtitkár felkérésére Kádár Gusztáv műszaki 
tanácsos, mint előadó, ismertette a tervezetet és az 
eszmecserét vezette be. Az előadó részletesen ismer­
tette a vasúti tervet, mely szerint a meghosszabbított 
vonal az Eskü-tériöl a Ferenc József-iérig viadukton; a 
Ferenc József-tériől nz Akadémiáig utcaszintben, a 
sétányok mentén, a szegélykőtől 2 méter 20 centi­
méter távolban halad. A viadukt sinmagassága a Duna 
nullpontja felett 8 méter 50 centiméter lenne. A mi­
niszter végül köszönetét mondott a jolonvoltaknak.

(x) Eredeti Mikulások
Kertész Tódornál.

Dal a bacillusokról.
A budapesti fertőtlenítő inté­

zet kocsijából az ágyneműt és 
fehérnomiit ellopta a Liliom-utcá­
ban egy Magyar és egy Honját 
nevű suhanó.

Rabbi Ákkiba,
— Bókén nyughatsz a sírba* —
Téged a hír már elfeled,
Mert van már új a föld felett:
Ott volt Mocsán a penecilus,
Most meg a lopott bacillus.
„Magyar" s „Horvát,*
Hogy rossz barát,
Starcsevics hiába mondja,
Volt a fenti két urnák gondja,
Hogy megcáfolja . . .

*
Magyar s Horvát,
A két barát,
— Hisz ez mindennapos dolog, 
Unatkozott.

, Üres, kopár a népliget,
Az idő is nagyon hideg,
Mit csináljon most a magyar,
Hogyha szórakozni akar?
Nincs ringlspiel, nincs sulydobás,
Mégis kén* szórakozás . . .
És szól Horvát: „Hallod, koma,
Az élet szörnyű ostoba,
S olyan zord, hideg a tél,
Hát mit tegyünk, Magyar, beszélj 1“ 
Felelt amaz: Úgy van barátom,
Most már látom,
Hogy a szived velem rokon,
Mert én is igy unatkozom.
E nagy unalom tettre hiv,
— A rendőr meg a detektív 
Ila dühöng majd, — az ő baja,
Mi mulatunk rajt’, hajaha!“
S a két „ur“ olyat csinált 
Mit még Európa nem pipált.
Már iniudon régi és kopott,
A két barát 
Tehát:
Bacillust lopott.

«
Rabbi Akkiba
— Békén nyughatsz a sírba’, —
Téged a hir már elfeled,
Mert van már uj a föld felett,

\  Ott volt Mocsán a penecilus,
Most meg van lopott bacillus.

Nándor.

E g y l e t ,  e g y le t ,  —
az  akarunk  lenni!

A belügyminiszterhez K. Zoltán 
és társai benyújtották Az Andréet 
hazavárók egyletének alapszabályait.

Ifíxtofer : És nzonföliil ?
Titkár: Van még egy pár apróság. Néhány 

egylet kéri, hogy erősítsük meg alapszabályaikat.
jl/fafar/er: Lássuk.
Titkár: Itt az „Andréet hazavárók egyesülete?1 

Ezok Andréet várják.
Miniszter: Tovább.
Titkár: Második a „Füstknrikafuvók, nézők és 

szago’ók országos egyesüloto*. Huszonöt tag.
Jfiwiszfer: S a harmadik?
Titkár: Ez negyven tagból áll. Cimc: Buda­

pesti vérkeringők szövetsége-.
Jl/út&zfer: Tovább.
Titkár: Beadta alapszabályait a „Szivdobogók 

és pulzushallgatók mint emésztek országos egylete* 
is. Kétszáz tag.

Miniszter: Van még ?
Titkár: Van. Itt van a „Leszármazottak, mint 

apa- és anyatulajdonosok székesfővárosi egylete.* 
Ennek éppen annyi tagja van, mint a „Csak bána­
tosan! Bánffy-sajnálók sóhaj-egyleté--nek. Vagyis 
tizenkettő.

Miniszter : Több nincs ?
Titkár: Még kettő vau.
Miniszter: Hogy hívják őket?
Titkár: Az „Egyletet alakítók országos egyesü­

lete* és az „Egyletbe még be nem iratkozettak egy­
lete.- Több nincs. Talán netn is lehet.

— o. —

F Ő V Á R O S .

(•) UJ á llá so k  a fővárosnál. A tanács több uj 
állásra hirdetett pályázatot; ilyenek: egv másodosz­
tályú tiszti ügyészi állás, egy köztemetői ellenőri, egy 
számvevőségi számsegédi, egy számfelügyelői, egy segéd- 
gépészi, egy pénztári tiz ti  és nyolc vásárcsarnoki 
altiszti állásra. A pályázati határidő az állások egy 
részére ma járt le, a többire pedig a jövő hónap 
folynmán. A mai napig 385 kérvény érkezett be az 
iktató hivatalba. Az érdeklődés leginkább a tiszti 
ügyészi állásra irányul. A közgyűlés bizalma leg­
inkább dr. Szabó Imre ismert fővárosi ügyvéd és iró 
iránt nyilvánul, aki a tiszti ügyészségnok már régi 
kipróbált embere.

(*) A közterületek burkolása. A közterületek 
burkolásáról szóló szabályrendelet-tervezet tárgyalá­
sát ma délután folytatta és be is fejezte a pénzügyi 
és gazdasági bizottságnak ebből a célból kiküldött 
albizottsága Matuska Alajos alpolgármester elnöklete 
alatt s Bárc2y István tanácsjegyző előadásában. A 
mai napra a burkolás-járulékok behajtása körül fel­
merülő jogi módozatok megállapítása maradt. A sza­
bályrendelet a jóváhagyást követő hónap elsején lép 
életbe és az érvényessége mindazokra a burkoló 
munkákra kiterjed, amelyek után a burkoló-járulékok 
kivetése a szabályzat életbeléptetéséig még meg nem 
történt.

SZ ÍN H Á Z , zene.
•• A fegyverkovács. Uj betanulással került 

ma színre az Operában Lorlzing három felvonásos 
„Sing8piel“-je, a Fegyverkovács. Mit jelent ez az „uj 
betanulás" ? Az ember azt hinné, hogy legalább is 
négy-öt uj szereplővel lesz dolga. De nem. Minden 
szereplő a régi, egyet kivéve. A vén kisasszonyt, 
akit Mahler idejében Uenstler Hóién reprezentált, ma 
este a szorgalmas Válent kisasszonytól láttuk. Ez az 
egész újítás. A többi szereplő Key Dávidtól kezdve 
Kiss Béláig mind a régi ensemble. — A Fegyver- 
kovácsra állítólag két hónap óta készül az Opera- 
ház. Tömérdek rendelkező és zonekari próbát 
tartottak belőle; annyit, hogy a Pernahajder egé­
szen leszorult a játékrendről. Siegfried jön de­
cember másodikán, abban a hiszemben, hogy 
pár nap múlva részt vehet a Pernahajder buda- 

í pesti premiére-jéu, — és Siegfried nem fogja meg­
látni a Pernahajdert, hanem e helyett megláthatja 
Lortzing elavult daljátékát, a Fegyverkovácsot, uj be­
tanulással. A „Bürnhauter- budapesti premiórejo 
pedig olmarad januárra. — Kérdés: érdemes volt-e 
két hónapig vesződni a Fegyverkovács fölolcvonitósé- 
vel? Lortzing akkor sem volt több német lokális 
nagyságnál, amikor naivabb volt a világ és szívesen 
mulatott olyan ártatlan, együgyü komikumon, amilyen­
nel ezek a Lortzing-félo librettók telő vannak. A 
mai közönség finomabb, kényesebb ízlését uom elé­
gíthetik ki az olyan elmésségek, hogy valaki alól 
kirántják a széket és az illető egész hosszában ha- 

1 nyatt vágódik a szinnadon: vagy hogy egy vén

kisasszony mogcsókoltatja magát egy csinos flataj 
úrral, aki a csókadás pillanatában ezzel a felkiáltás­
sal fordul a közönség felé: Brrrl — A zenei részekben 
sokkal több az értékos tartalom. Mária nagy áriája és a 
terzett az első felvonásban hangulatos, kellemes; Kon- 
rád éa Mária duettje a második felvonásban poótikus 
fokozattal végződik; Stadinger strófái az opera végén 
dallamosan idézik föl az eltűnt ifjúságot; a kórusok 
különösen szépek minden felvonásban. De az össz­
benyomás mégis az, hogy Lortzing zenéje kopásnak 
indult ; hogy a kisebb tehetségek édeskés szentimen- 
talizmusa vonul át az egész munkán; hogy nagyon 
sok benne a sablon és a jellemzés seholsem első 
rangú : hogy a komponista nem volt igazi nagy költő, 
aki minden idők számára ir. — Az „uj betanulásit 
kedves, tisztességes munkának minősíthetjük, Máder 
Raoul lelkiismeretesen vezette a zenekart, de gondol­
junk csak vissza Mahlerre, aki brilliánsan tanította be 
nálunk a Fegyverkovácsot direktors ígának mézes hetoi- 
beu és Mária szerepében Nádaynét vendégül lóptetto 
föl. Volt-e nagyobb hatása akkor a Fegyverkovácsnak? 
Bizony nem volt. Ha nem volt sikere a Mahler fé­
nyes betanításának, lehetett-e sikere a mai reprise- 
nek ? A közreműködők közül Key Dávid, a „híres 
fegyerkovács és állatorvos- vívta ki a legzajosabb 
tapsokat remek énekével. Sz. Bárdossy Hona nagyon 
csinosan énekelte nagy áriáját és Takáts pompás 
baritonja régen csengett nemesebb érccel, mint ma 
este a kovácsnak öltözött gróf szerepében. Hegedűs 
sváb lovagján pompásan lehetett mulatni és Kiss 
Béla is megérdemelte, hogy a csatlós ariettjét nyílt 
színen megtapsolják.

** A soproni sz in ü g y i b izo ttság  n y e lv ­
kérdése. seprőn város közgyűlése, mint táviratoz­
zék, ma foglalkozott a város szinügyi bizottsá­
gának ismeretes ominózus határozatával, mely 
kimondta, hogy ülésének jegyzőkönyveit német 
nyelven vezoti továbbra is. A közgyűlésnek erre 
a tárgyra vonatkozó részéről szóló távirat igy szól: 

S opron, november 30. A városi szinügyi bi­
zottság jegyzőkönyvi nyelve körül támadt, a la­
pokban szellőztetett ismeretes vita a mai köz­
gyűlésen Simon Ödön főispán elnöklete alatt bé­
kés összhangzatos megoldást nyert. Több szónok, 
köztük Szilvásy Márton és JTowia József kiemel­
ték a németajkuak hazafias magyar érzületét és a 
magyarosodásnak Sopronban nagyarányú hóditó 
terjedését. Gtbhardt polgármester a békés fejlő­
dés szükségét hangsúlyozta, mire a közgyűlés 
Hoffmann Pál indítványát egyhangúlag elfogadta, 
hogy a tárgy felett napirendre tér. A közgyűlés 
egyúttal óhajtását fojezte ki, hogy a jegyzőkönyv 
jövőre magyarul vezettessék. A németajkuak
lelkesedve szavaztak a magyar nyelv mellett.

Bennünket ez a közhangulat megnyugtatá­
sát célzó távirat nem egészen nyugtat meg. A 
mi nekünk feltűnik, az, hogy Sopron város köz­
gyűlése csak mint óhajtást fejezte ki azt, hogy a 
szinügyi bizottsága jegyzőkönyvi nyelve magyar 
legyen s nem kötelező határozattal mondta ki ezt. 
E közt nagyon lényeges különbség van. De hát 
az „összhangzat" kedvéért mi is hajlandók va­
gyunk a kérdés fölött napirendre térni, feltéve, 
hogy a szinügyi bizottság meg fog felelni a 
közgyűlés óhajtásának és ezután magyar nyelven 
szerkeszti jegyzőkönyveit. Ha azonban ezt nem 
tenné, akkor számítunk a bizottság hazafias tag­
jaira, hogy nem hagyják abba a küzdelmet. A 
közvéleményt és bennünket is a maga olda­
lán fogja találni cs küzdelmo győzelemmel fog 
végződni.

•* Jókai a pozsonyi színházban. Jókai Mórt, 
aki feloségóvol együtt a Fekete vér című darabjának 
bemutatójára Pozsonyba mont, mint egy táviratunk je­
lenti, nagy diszszel fogadták. Mar a pályaudvarban 
nagy közönség várta, ahol Pozsony városa, a 
Toldy-k’úr és Béllé igazgató társulata ólén üdvözölte. 
Jókai a nap folyafaán meglátogatta Prolly alpolgár­
mestert és Andrássy főjegyzőt, kik a város nevében 
tisztelegtek és Jókai feleségének gyönyörű virágcsok­
rot nyújtottak át, JóA'ai, aki a város díszpolgára, vá- 
laszábau örömét fejezte ki a város csodálatos fejlő­
désén. A Fekete vér előadása közben a JMat-párt 
zajos tüntetésben részesítette a közönség. Előadás 
után a színház mindkét társulata áltál rendezett va­
csorán a Jókai-pár is résztvett.

bor 4-en, héttőn esti tiz órakor saját helyisógéöei 
hangversenyt rendez. Az estén közreműködnek 

Bla,‘a Lujza. Klára, M.áalovics Ödön
Aiberl, Heniir, H M  Mór, Uerifeld Viktor, Hubai 
•louo, Kun Laszti,, Mader Kaoul, Takict Mihály s i 
nlüarmonn 1 zenekar. .Jegyeket december 1. és 2 
napjain 12 2 óra között tehet előjegyezni, A hang 
versenyt tea est követi, °
, „** Harüm “1 olasz színtársulat. Olaszország
bon a Jiivo evro Innom uj színtársulat alakult: Tini

V1° And? val< liia <-'„rio
yal (Duse Eleonóra tivere,) és Emília Fanni Cári, 
Zeüromoval alakított társulatot.
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•* Az Operaházban ma, pénteken Bariolucci 
Viktória és IFűrwttfá Ignác vendógfellóptével Aidát 
adják rendkívüli bérletszünetben az Operaházi és 
Nemzeti Színházi nyugdíjintézetek javára. Ezúttal 
150-edszer kerül színre Verdi Aida-ja nálunk ; 69-szer 
a Nemzeti Sziubázban, 80-szor az Opernházban ad­
ták. — Hoínap, szombaton Déri Jenő tenorista, az 
aradi színház tagja kezdi meg vondégezereplését a 
Bajazzok Canio szerepében.

** Nemzeti Színház. Curei Cimzelts feleség (La 
figurante) cimü 3 felvonásos vigjátéka, amelynek fő­
próbáját ma tartották meg, pénteken, december 1-én, 
kerül először színre Kóbor Tamás fordításában a 
következő szereposztással: Renneval Heuri — Császár, 
Monneville Thoodore — Bercsényi, Monnevillo Heléne 
— Helvey, Fran<?oise — Török Irma, Guilleraudné — 
Paulayné. A darabot szombaton páros bérletben, va­
sárnap podig bórletszünetbeu megismétlik.

** Egy bécsi komikus kitüntetése. Blaselnak, 
a bécsiek kedvelt komikusának, ötvenéves színész- 
jubileuma ötletéből, a király a koronás arany érdem­
keresztet adományozta.

** Gergely Glza sikerei. A győri közönségnek 
már évek óta nem volt olyan kedvence, mint amilyen 
a társulat mostani szubrett-primadonnéja, Gergely 
Giza, akinek minden fellépése egy-egy újabb diadalt 
hoz a fiatal művésznőnek. Legutóbb Lili címszere­
pében és A bibliás asszony márkinéjában lépett fel a 
fiatal művésznő s mind a két alakításáról a legna­
gyobb elismeréssel írnak a győri újságok. A közön­
ség is teljesen kegyébe fogadta a társulat e kiváló 
képességű subrett-primadonu&ját s tetszésének min­
den jeleivel elhalmozza.

** N em it színház Pótervárban. A Berliner 
Börscnconrir orról értesül, hogy a jövő évtől fogva 
1 étervárban megint le6z állandó német színház? A 
Herold szerkesztője kibérelte a Aoworov-szinházat, 
amelyben a német évad nyolc hónapon át fog tar­
tartani. Az orosz fővárosban pár évvel azelőtt már 
volt állandó német színészet, de megbukott.

** Pálmay Ilka az An dér W ien színházban. 
Pálmay Ilka, egy bécsi újságnak a hire szerint, mégis 
csak visszatér az An dér YFten színházhoz. A diva 
2/eu6eryernek, az Operabál szerzőjének uj operettjé­
ben fog fellépni. A Heuberger-féle uj operett cime: 
Az él elmentő.

** Maoskazene egy színigazgatónak. A zürichi 
városi színház igazgatóját, Skraup urat. az ottani 
diákok macskazenével tisztelték meg. A zürichi diák­
ság ugyanis mindon esztendőben egy előadást szo­
kott rendezni a színházban s az igazgató az idén 
nem volt hajlandó átengedni a színházat a diákelő- 
tdásra. Ezért aztán macskazenét adtak neki.

** Kopácsy Juliska a Carl-Theaterben. Kopácsy 
Juliska aláírta a Carl-Theater szerződését, amely erre 
az évadra ehhez a színházhoz köti. A művésznő A 
kis káplár cimü operettben fog fellépni.

** Varney-Jubilenm Parisban. Varney operettje, 
a Tiszt urak a zárdában, a jövő héten éri meg a pá­
risi Gnifé-szinházban a századik előadását. Ez az 
operett reprizének a nagv sikerét jelenti. Az operett, 
mint újdonság, a Fo/íes-DrawafííMe-ben került színre, 
ismét átvitték a J/entts-P/aúirs-be s a két színházban 
a Farwey-operett közel ezerkétszáz előadást ért meg.

** A Bibliás asszony Jubileuma. A Bibliás 
asszony, llogcr operettje holnap, pénteken, éri meg a 
Népszínházban ötvenedik előadásának a jubileumát. 
Az operett a Népszínháznak egyik legnagyobb sikete 
volt a múlt évadban.

** Műsorváltozás. A Népszínházban n vasárnap 
délutánra kitűzött Szökött katona helyett A falu rossza 
kerül színre a főszerepben Blaha Lujzával.

•• Henschel fuvaros franciául. Hauptmann Gcr- 
hard drámája Henscíiel fuvaros szinre kerültBrilsszel- 
beu a 'Jheatre-Flamandb&n. A német dráma igen mély 
hatást tett.

** A berlini színházak rémülete. Berlinből 
táviratozzak, hogy a városi képviselőtestület egy bi­
zottsága szooiálpolitikai okokból oly határozatot ho­
zott, mely a berlini színházakra nagyon kellemetlen 
következményekkel járhat, ha ugyan a községi kép­
viselő testület is hozzájárul az indítványhoz. Az is­
kolaköteles gyermekek ipari tevékenységének kor­
látozásáról van szó. Azt akarja a bizottság, hogy 
12 éven aluli gyermekeknek a színpadon való fellé­
pése tiltasséx meg. Ennek az lenne a következ­
ménye, hogy igen eok darabot nem lehetne előadni 
és a királyi ballettiskolát is bo kellene csukni. A 
színházigazgatók még nem foglaltak állást az indit- 
ványnyal szemben.

•• Vidéki színészet. A kolozsvári Nemzeti 
Színház intendánsa megújította Bajor Riza szer­
ződését, akinek a művészetét a kolozsvári kö- 
z nség minden alkalommal méltányolta. — l'arlaghy 
Kornélia, a kassai 6zinház kiváló művésznője virag- 
vasárnaptól kezdve oz aiadi színházhoz szerződött.

♦♦ Aida a Hírmondóban. Pártosáé Bartolucci Vik­
tória és Wermuth Ignác vendégfolléptével Verdi Aidája 
korül szinre holnap (pénteken) a ni. kir. Operaházban. A 
'lelefon Hírmondó az előadást közvetíteni fogja s így az 
előfizetők otthon is végighallgathatják. Opera után tizen­
egy óráig felváltva katonasene éa cigány muzr'ia hall­
ható a kagylókon.

Perotti a Wintergartenben.
— A Budapesti Napló levelezőjétől. —

Berlin, november 29.
Mai táviratomban már értesítettem Önöket, 

hogy Perolti Gyula, a budapesti királyi Operának 
volt bőstenórja nagyot é9 merészet gondolt: a szín­
pad deszkáiról átlépett a — „brettli“-re. Ennek a 
lépésnek következményei egyelőre beláthatatlanok. 
Az a levél, amelyet Perotti ma hozzám, mint 
az egyedüli budaposti laptudósitóhoz intézett és 
amelyet kivonatosan alább közlök, nagy rezignációval 
számol be ennek az elhatározásnak az okairól. Egy 
héttel ezelőtt még magam is hittem, hogy Perotti az 
itteni udvari operában fog vendégszerepelni. Ebből 
azonban ismeretlen okokból nem lett semmi. Ma 
kellett volna a Thealer des Wesiensbon Perottinak 
Manrico szerepét énekelnie. A művész fellépése azon­
ban elmaradt s egy szomorú levelet kaptam tőle, 
amelyben arról panaszkodik, hogy a Theatsr des 
Westens igazgatója nem éppen udvariasan bánt el 
vele, a vendéggel. A küleőleg gyönyörű színházról 
magam sem mondhatok sok jót. A vezetése gyönge 
kezekben van és szörnyű fejetlenség uralkodik benne, 
íme a levél kivonata, illetőleg az érdekesebb részei: 

. . . Nem vagyok jói disponálva és ez az 
oka, hogy mai fellépésemet lemondottam. Hof- 
pauer igazgató ur érthetetlen magaviseletét tanú­
sított irántam. Bár ma bejelentettem magamat 
nála, nem fogadott, hanem azt izente, hogy majd 
a próba után találkozunk. Ez a próba egysze­
rűen leírhatatlan. Az egész személyzet hiányzott, 
azonban két egymással veszekedő Leonóra jött a 
színpadra. Próba után ismét nem találkozhattam 
az igazgatóval, mert elment már a szinházból. 
Végtelenül bosszantott az igazgatónak ez az el­
járása. Később levelet kaptam tőlo, amelyben 
Hofpauer ur meglehotósen ügyetlenül igyekszik
mosakodni . . .

. . .  Ön tudja, hogy oly nagy anyagi vesz­
teségeket szenvedtem, hogy elsősorban megélhe­
tésemet kell biztosítanom . . .

. . . A  Wintergarten különben is olyan válla­
lat, amely már sok előkelő művésznek adott al­
kalmat nagy erkölcsi sikerekre is. És mégis 
még két héttel ezelőtt visszautasítottam egy a 
mainál is csábítóbb szerződést éppen Budapestre 
való tekintettel. Ma azonban, midőn biztos forrás­
ból tudom, hogy a budapesti operának már amúgy 
sincs szándékában engem visszaszerződietni, nem 
lehetek másra tekintettel, mint saját anyagi hely­
zetemre . . .

Ehhoz a levélhez tulajdonképpen alig Iehelno 
valamit hozzáfűzni. Mindenesetre kérdés, vájjon nem 
inkompatibilis-e a könnyű múzsa hajléka a Magyar 
Királyi Operaház tagságával ? Annyi bizonyos, hogy a 
Wintergarten tényleg nem tekinthető közönséges orfeum­
nak. Geisiift^er, Pálmai Ilka, Garnier, a párisi Opera-Co- 
miquo híres primadonnája, Guille tenorista, aki Patti­
nak volt Amerikában partnere, és még sok jelenté­
keny művész igen nagy sikerrel énekelt a Winier- 
gartenban. Azt hiszem tehát, hogy — ha egyéb nem 
— ez nem fog ártani Perottinak.

Csodálatos azonban, hogy mennyire hódit ma­
napság különösen itt Berlinben a Varieté-színpad. 
Egymásután lépnek át különösen az operetté kiválóbb 
tündöklő csillagai. És hiába kelnek ki ez ellen a 
színházigazgatók és hires irók. Blumenthal Oszkár is 
már több cikkben irt ez ellen, de hasztalanul.

reroiti pénteken, december 1-én og a Winter­
gartenben először fellépni. A Hugenottákból fogja Baoul 
áriáját énekelni.

s. Gy.

M Ű V É SZ E T .
□  A z  u j tö z s d e p a lo ta . Ma délben járt lo 

a tSzsdo uj palotájára hirdetett terv-pálj’ázat. 
Összesen 33 pályamű érkezett be, a pályázati 
feltételek értelmében valamennyi hazai építész­
től. A terveket, amelyek közt, értesülésünk sze­
rint, több igen kiváló munka van, ma délután 
átvitték az Akadémia dísztermébe, ahol már hol­
nap délelőtt megkezdi a bíráló bizottság műkö­
dését. A pályaterveket csakis a jury-munkálatok 
bofejezéso után állítják ki közszemlére. Tehát 
ennok a palotának cpitő-bizottsága som tért 
cl attól a bevett rossz szokástól, amely a nagy­
közönség kritikájától félti az elfogulatlan bírála­
tot. A tűszde palotája nem magánember háza s 
azért jogosult az a kívánság, hogy az mindon 
tekintotbon díszére váljék lővárosunknnk. A reá 
szánt harmadfél millió is elég nagy összeg ahhoz, 
hogy nem korlátozhatta a művész teremtő erejét, 

I aminthogy a szép számban érkezett pályatervek 
nemcsak a magyar építészet haladásáról tanús­
kodnak. da több olvan is van köztük, amnlv

végrehajtva versenyre kelhet a világ sok hi­
res börze-épületével. Do hogy valóban a leg­
szebb és legalkalmasabb pályaterv győzzön, 
nagyon kívánatos volna, hogy a nagy 
közönség körében és a sajtóban boható dis- 
kusszió induljon meg a pályatervekről és a 
különböző véleményekről leszürődvo alakuljon a 
jury végleges döntése. Nagyra becsüljük mi a 
biráló-bizottság’tagjainak szaktudását, lelkes ügy­
szeretetét és mindenekfolett meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy minden tetintet mellőzésé­
vel, pártatlanul fogja meghozni Ítéletét, de 
soha som Állíthatta senki az ellonkezőt más 
ily pályázatok eldöntésénél sem s mégis hány 
középületünk, hány szobrunk sínylette meg 
ezt a helytelen rendszert. A múlt tanúságai 
meggyőzően bizonyítanak a régi rendszer ellen.

□  Szilágyi Dczaö arcképe. Balló Edo, a ki­
váló festőművész már megfestette Síüápyi Dezső arc­
képét, amelyet tudvalevőleg Bérezel Dezső, a kép­
viselőház elnöke rendelt meg a házelnökök galériá­
jába. A művészi alkotás sötét magyar díszben 
örökíti meg Szilágyi Dezsőt s akiknek alkalmuk volt 
látni a festményt, azt mondják, hogy művészi tekin­
tetben ez a legértékesebb a házelnökök arcképcsar­
nokában. Balló Ede a téli tárlaton is bemutatja leg­
újabb müvét.

□  Iparművé.zetünR Oroszországban. A péter-
vári császári művészeti egyesület nemzetközi ipar­
művészeti kiállítását, mint már jeleztük, szombaton, 
december 2-ikán nyitja rnev az orosz cár. A magyar 
osztály felállítását már befejezte Baiisics Jenő, az 
Iparművészeti Muzeum igazgatóié és Bruck Lajos 
festőművész, aki a Képzőművészeti Társulat meg­
bízásából a képeket rendezte. Az orosz szakemberek 
nagy elismeréssel nyilatkoznak a magyar kiállítás­
ról, amely mindenképpen felülmúlja az osztrákok 
kiállítását. Képeink ugyan nem különbek mint az 
osztrákoké, de iparmüvészetünk sokkal érdekesebb. 
Az oroszok különösen a kovácsolt vastárgyainkat 
bámulják, amelyek mélló feltűnést keltenek.

T U D O M Á N Y .J R O D A L O M .
O A IT agyar Heraldikai éa Genealógiai Tár­

saság ma este öt órakor báró Badvánszky Béla elnök­
lete alatt igazgató választmányi ülést tartott, amelyen 
dr. lllésy János fölolvasta Pör a Nagy-Mihályi cimcr 
bitorlása miatt cimü értekezését.

Magyarországon, a címer használatát szabá­
lyozó törvénycikk C3ak egy van, 1883-ból. s ez is 
csak az ország címerének használatát szabályozza, 
a magánosok címerét nem. 1S48 előtt nálunk a vár­
megyék voltak a nemesség őrei s ügyeltek arra, 
hogy jogtalanul a nemességgel vissza ne lehessen 
élni. Cimbitorlási pör Magyarországon nagyon ritkán 
akadt, mert a címer nem lévén a nemesség kizáróla­
gos attribútuma, nem igon törődtek vele, ha valaki 
illetéktelenül használta. Bárczay Heraldikájában csak 
egy pörös esetről van említés: a Pribék családé, a 
Nagy-Mihályi címer bitorlása miatt. Ezt a pört ismer­
teti lllésy János értekezése.

Megindította ezt a pört gróf Sztáray Imre 
1752-ben, szeptember 28-án a királyi táblánál, a 
család címerének használata miatt, a Viliéi Pribék 
és az iványi Fekete családok ellen. Az Ítéletet 
1774. augusztus 27-én hozta meg a tábla, amely 
elismerte a Pribék és Fekete családok jogát a Nagy- 
Mihályi címer használatához, mely ítéletet 1775-ben 
a hétszemélyes tábla is megerősítette.

A felolvasás után Aldásy Antal jegyző bemu­
tatta V, László királynak 1454-ben a Petliendi-Buday 
család számára kiadott, eddig ismeretlen címeres le­
velét, amelyet ifjabb Beiszig Ede fedezett fel.

A folyó ügyek során három uj évdijas tagot 
vettek fel. A választmányban megüresedett helyeket 
Dániel Gábor, ifjabb Beiszig Edo és Varjú Elemérrel 
töltötték be.

A pénztári kimutatás szerint a társulat vagyona 
jelenleg 15.404 forint és 00 krajcár. A nagygyűlés 
napjául december 12-ikét tűzték ki, a mikor Csorna 
József tart fololvasást: Az első magyar cimeradományo­
zásokról. Ugyanakkor az egyik másodelnöki méltósá­
got is betöltik.

O A Természettudományi Társulat állattani 
szakosztálya holnap, december 1-én esti 6 órakor a 
műegyetem állattani intézetében ülést tart. A tárgy- 
sorozat a következő: 1. Aigner Lajos, ATcsey István 
lepke-biologiai megfigyelései. 2. Gorka Sándor Ada­
tok a cooloptcrák tápláló csövének morphologiai és 
pbysiologiai ismeretenoz. (Bemutatással). 3. Dr. Ker­
tész Kálmán Uj-Guinoai dipterak. (Bemutatással.)

V ID É K .
— (Pestvátm egye közigazgatási bizottsága)

december 16-an délolőtt tíz ólakor a megyei székház 
dísztermében tartja meg rendes havi ülését.

— (Református papválasztás Nagybányán.)
Nagybányán az ov. ref. egyház közönségo e hó 28-án 
töltötte bo a kiváló egyházi iró és pap, Gergely Ká­
roly halálával megüresedett lelkészi állast. A lelkész- 
választás iránt óriási nagy érdeklődés mutatkozott ■ 
a közbizalom Soltész Elemér debreceni püspöki se­
gédlelkész mellett nyilatkozott meg. kit is nagy 
többséggel választottak meg Kovács Zsigmond tassi
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IO Budapest, péntek B U D A PE ST I NAPLÓ

és Szénái Lajos pacséri lelkészek ellenében. Az uj 
papnak eles képzettsége, rokonszenves modora s 
renditbetlen hazafias érzülete teljes garanciát nyúj­
tanak arra nézve, hogy Nagybányának nemzetiségi­
leg exponált vidékén teljesen meg fog felelni ama 
várakozásoknak, melyeket hívei jövendő működéséhez 
fűznek.

— (Ünnepelt alispán.) ya^y-Zrfrofyról távira­
tozzak : Szntmármegye törvényhatósága mai közgyű­
lésén ünnepelte meg Nagy László alispán hivatalba 
lépésének tiz éves fordulóját, hsak Dezső in látvá­
nyára küldöttség hívta meg az ünnepeltet a közgvü- 
lésbe, akit óriási éíenzéssel és tapssal fogadtak. 
Hugonnay főispán meleg szavakkal emlékezett meg 
az alispán nagy érdemeiről. Néhány miniszteri 
leirat tárgyalása után, Luby Géza országgyűlési 
képviselő szép beszéddel üdvözölte az alispánt. 
Az ünnepelt beszédét többször hosszantartó taps és 
éljenzés szakította félbe és mikor befejezte, nagy 
óvációkban részesítették. Elhatározta a közgyűlés, 
hogy az alispán érdemeit és az üdvözlő beszédeket 
jegyzőkönyvileg megörökíti, a mai közgyűlést most 
nem folytatja, hanem a napirendet holnap tárgyalja. 
A közgyűlés az úti költségvetés és az ezzel kapcso­
latos alispani indítványt az utak kiépítésére nézve 
a december 14-én tartandó közgyűlésre halasztotta.

A közgyűlés után az alispánnal több mint har­
minc küldöttség tisztelgett a megye minden részéből. 
A jubileum alkalmából mintegy száz üdvözlő távirat 
érkezett, többek közt báró Fej érvár ■> és Darányi mi­
niszterektől, Láng és Chorin képviselőktől, a Petófi-
társaságtól é3 Bartók Lajostól.

— (Kolozsvár város gyűlése.) Kolozsvárról 
táviratozzak: A városi képvieplőtestület többnapi 
tárgyalás után letárgyalta a könaegvetést. A pótadót 
49 százalékban állapították meg. A közgyűlésen 
Kondást bizottsági tag indítványozta, hogy a város 
adóztassa meg a vasúti tisztviselőket is és vessen 
ki pótadót az uj házakra. Az indítvány vitát keltett 
s végre kiadták a tanácsnak.

— (Lelkész-választás.) Békés-Csabáról jelenti 
tudósítónk, hogy a negyedik evangélikus lelkészi 
állást ma töltötték be választás utján. Csepreghy 
György íazekas-varsándi lelkészt 414 szavazattal 
megválasztották Knyihár Károly 233 szavazata elle­
nében.

N y i l t t é i * .
D e c e m b e r első  fe lé b e n  je le n ik  m eg
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(A z e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáéit, sem alakjáért 
oem felelős a izeraeiz.őség.)

E G Y E S Ü L E T E K .
(Hivatalos körút.) Clair Vilmos, a Felvidéki 

Magyar Közművelődési Egyesület uj titkára már 
megkezd e kői útját az egyesület működési területébe 
tartozó tiz tői venybatósagban. Eisó ut;a a zólyom- 
▼ármegyei választmányhoz vezetett, mely dr. Rcpássy 
Mátyás zó,yo ni varmegye a.ispán alelnök vezetése 
mellett s a titkár részvételével, Besztercebányán lá­
togatott ülést tartott. A titaár innen Körmöcbányára 
utazóit, ahol az egyesületi vagyont tekintette meg s 
a vonatkozó szamaciasokat megvizsgálta. Legutóbb 
pedig Selmecbányán járt s az ottani egyesületi ügyek­
ben tájékozódott. Az uj titkárt mindenütt szívélyesen 
fogadták.

(A Magyar Jogászegyletben) december 2-án 
(szombaton) es e 6 órakor dr. Illés Károly tart elő­
ad ist a járásbíróság előtti el'árasról, különös tekin­
tő tel a vad képviseletére. A lelolvasas az ügyvédi 
kamara helyiségében (Szemere-u.ca 1.) lesz.

(A Balatonvidéki Kör) december 2-án kezdi 
meg tarsas összejöveteleit Andrássy-ut 24. számú 
I. emeleti helyiségében.

T Ö R V É N Y SZ É K .
§§ A brd&pe.tl ügyvédi Itfir közgyűlése A

budnpesti ügyvédi kör ma este 6 órakor tart tta 
lenües közgyükset dr. Szohncr Lajos tlnökleto alatt. 
A válasziuiftiy éri eientese a kör elmúlt evt leró. 
Uen.yséyér61 ad számol. Maid megemlékezik a kör 
tagjait ért gyászról. A kör tagjainak száma a műit 
évben 478 volt, lelenleg 492. A folyó évben felvé­
tele t 28, kilepett 8, meghalt 6 s így a folyó évi 
szaporodás 14. A jövő éri költségelőirányzat 966ü 
forint 44 kr. Ezután a t sztviseiói és választmányi 
tagokat választották meg.

§§ Az esküdtek lajstroma. Holnap, december 
1-én fejezik be a budapesti büntető törvényszéken 
az uj bűnvádi eljárás esküdtszéki tagjainak kiválo­
gatását s ezzel egyidejűleg a bizottság lezárja az 
esküdtszék tagjaimk alaplajstromát. A jövő hét fo­
lyamán kisorsolják a január havi esküdtek neveit s 
ezeknek haladéktalanul kézbesítik a tárgyalásokra 
való idézést.

§§ Sajtópör. A Népszava cikkírói legtöbb dolgot 
adnak a sajtóbiróságnak. Ma délután Gutyi Mátyás 
asztalos-segédet vonták felelősségre azért az osztály- 
gyűlöletre izgató cikk miatt, melyet a Népszavába. irt. 
Fölmentő verdikt után, amelyet az esküdtek doyenje, 
gróf Batthyány Elemér hirdetett ki, a sajtóbiróság 
is felmentő Ítéletet hozott s a kinostárt a költségek 
megfizetésére kötelezte. December negyedikén Novak 
Antal, december 7-ikén pedig Kenéz József felett fog­
nak törvényt ülni. Eme két sajtópör letárgyalása 
után a sajtóbiróság megszűnik s ennek tagjai decem­
ber hó folyamán rabos ügyeket fognak tárgyalni.

§§ Szeosődy-tigry. A budapesti büntetőtörvény­
szék a jövő hétfőn kezdi meg Szecsődy Kálmán pénz­
ügyminiszteri tisztviselő és társai bünpörónek tár­
gyalásai. Szecsődy Kálmánt és társait azzal vádolják, 
hogy a magyar királyi államnyomdából több ezer 
forint ára kiselejtezett bélyeget loptak. A vádlottak 
fele része időközben megszökött és igy a hétfői tár­
gyaláson csak négyen állanak a törvényszék elé. 
A vizsgálatot közokirathamisitás c mén indították 
meg Szecsődy ellen, utóbb a vizsgálat befejeztével 
az ügyész sikkasztásért emelt vádat, a törvényszék 
pedig lopásért helyezte vád alá a bűnösöket.

§§ Ormós Dávid. Nyolc napi tárgyalás után ma 
hozta meg a törvényszék az Ítéletet Ormós Dávid és 
társai bünpörében. A hosszúra nyúlt tárgyalásnak 
meglepő eredménye az, hogy Ormóst, valamint két 
társát a törvényszék, a terhűkre rótt cselekmények 
halmaznta alól felmentette.

§§ A Notarbartolo-pör. Milánóból táviratozzak: 
A Notarbartolo gyilkossági pör tárgyalása egyre nö­
vekvő érdeklődés mellett folyik Milanóban. A tegnap- 
előtti vallomások közt érdekes volt Lucchesi volt pa­
lermói rendőrfőnök vallomásának az a része, mely­
ben azt állította, hogy Pabzrofo részt vett az egyik 
vádlottnak, Carollo fiának keresztelőjén. Tegnap Cer­
vis palermói rendőrségi felügyelőt hallgatták ki, aki 
a szicíliai bank elleni vizsgálattal volt megbízva. 
Cervis azt mondja, hogy az igazgatóságba egy go­
nosztevő banda íészkel'e be magát és köztük volt 
Palizzolo is. Notarbartolo meggyilkolása után jelenté­
sében hangoztatta, hogy Palizzolo a gyilkosság ér­
telmi szerzője, de a jelentés eltűnt az iratok közül.

Palizzolo különben semmi áron sem akar lemon­
dani mandátumáról, mert azt mondja, hogy ártatlan és 
hogy az ellene indított akció politikai bosszú müve.

Bovio olasz képviselő, aki súlyos beteg, kijelen­
tette baratai előtt, hogy mihelyt jobban lesz, elmegy 
a parlamentbe és indítványt nyújt be, hogy a Paliz- 
zoloéhoz hasonló esetekben a képviselőhaz semmi­
sítse meg az illető képviselő mandátumát, ha az nem 
akar lemondani.

Az a hir, hogy Palizzolo képviselő megszökött 
— nem felel meg a valóságnak. Palizzolo személye­
sen jelentkezett a főügyészségnél, hogy a hirt meg­
cáfolja és hogy az őt rágalmazó újságok ellen panaszt 
emeljen.

§§ E litéit gazda.Nagyváradról táviratozzak: Ma 
tárgyalták Dudrás Sándor jómódú gazda pőrét, aki 
egy Kerekes András nevű suhancot tavaly megö.t. 
A mai végtárgyaláson Kom ügyész halálbüntetést 
kért, a törvényszék azonban életfogytiglan tartó fegy- 
hazzal sújtotta Dudrást.

§§ Vallataa kínzással. A nagyváradi törvény­
szék, mint tudósítónk táviratozza, ma ítélkezett a 1Ö- 
lott a kilenc ember fölött, akit azzal vádoltak, hogy 
a csarnohazai lelkészhez betörtek. A törvényszék a 
vádlottakat fölmentette és pedig azért, mert a tárgya­
láson azzal védekeztek, hogy a csendőrök kínzásai 
bírtak őket vallomásra. Az orvosi látlelet igazolja 
is ezt a körülményt. Az iratokat fegyelmi eljárás vé­
gett a csondórparaucsnokságboz telték át.

T Á V IR A T O K
Mttnohen, november 30. Az itteni esküdlek 

Wengg La őst, a münoheni antisemitak vezérét, a 
polnai vérvádról irt cikke miatt 50 márka pénzbün­
tetésre itéte.

T ü n te té s  a  k ö z t á r s a s á g  m e lle tt .
Pária, november 30, Az uionnan megalakult 

köztársasági kereskedelmi és ipái bizottság tegnap a 
Gran< Hotelben gyűlést tartott Millerund kereske­
delmi miniszter elnöklete alatt. A gyűlésen erősen 
tüntettek a monarkistak és a reakcionáriusok ellen. 
Ott volt Boadin közmunkaügvi miniszter. Picard ki­

állítási főbiztos, a párisi kereskedelmi törvényszék 
elnöke, vidéki kereskedelmi kamarák képviselői, 
Freyeinot, Brisson és még sok más képviselő, ihllerani 
beszédet mondott, amelyben megköszönte a kereske­
dőknek és az iparosoknak, hogy a köztársaság 
mellett tüntettek, aztán azt mondta, hogy Waldeok- 
Rousseau bebizonyította, hogy egy francia minisz­
tériumban helyet foglalhatnak a köztársasági pártok 
összes frakciói. A szocialisták is fölismerték annak 
szükségét, hogy a közös művön dolgozzanak. Mille- 
rand beszéde "nagy tetszést aratott. Utána Brisson 
beszélt, aki a nemzeti szolidaritást ajánlotta. Üdvö­
zölte a hadsereget és beszédét a köztársaság és a 
hadsereg éltetésével fejezte be. Végül Freyeinot be­
szélt a javak igazságos iölosztásáról és a demokrácia 
üdvözítő hatásáról.

A  fr a n c ia  ö s s z e e s k ü v ő k  p őre .
Párt., november 30. Az állami törvényszék ma 

nevezetesebb mozzanat közbejötté nélkül folytatta a 
rendőrök kihallgatását, kik a Chabrol-erőd bejárását 
őrizték. Több vallomás ellentmondásban volt egy- 
mással és Guérin óvást is tett.

K ö z g a z d a s á g i  tá v ir a to k .
London, november 30. Az angol bank a 

bankkamatlábat 6°/0-ra emelte föl.
London, november 30. A Morningposintdt jelen­

tik, hogy a pénzügyminiszter törvényjavaslatot dol­
gozott ki az Egyesült-Államok valuta-rendszeréről 
az aranyvaluta alapján. Az üzletre ez a hir élénkítő 
hatással volt.

Berlin, november C0. (Gabonapiac.) Bágyadt hí­
rekre Északamerikából a vételkedv kezdetben túl­
nyomó volt. Búza a/4, rezs >/a márkával olcsóbb. 
Mindkettő később */4 márkát visszanyert. Zab lanyha. 
Az idő borús.

Frankfurt, november 30. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok novemberre. Esti 
forgalom. Osztrál hitelrészvény 235.70. Osztrák-magyar 
államvasut 14140. Déli vasút — . Osztrák aranv- 
járadék 97.75. Olasz járadék 94.30. Laura-kohó 256.10, 
Harpeni 200.70, Discont 194 25. Alpesi —.—. Bécsi 
bankegyesület —.—.

Berlin, nov. 30. ÍA Budapesti Navló tudósító­
jának távirata.) Esti foroalom. Négyszázalékos magyar 
aranviáraoék —.—. Magyar koronaiáradék —.—. 
Osztrák hitelrészvény 236.—. Osztrák-magvar állam- 
vasút 141.75. Déli vasút 32.25, Északnyugati vasút 
—.—. Elba völgyi vasút —.—. Orosz bankjegy 
készpénz 216.55. Buschtiehrndi —.— Orosz bank­
jegy —.—. ÍL'ltimo.) Lombard —.—.

New York, november 30. (Kábelsürgöny.) A 
mai tőzsde ünnep miatt zárva.

Chioagro. november 30. (Kábelsürgöny.) A mai 
tőzsde ünnep miatt zárva.

Magdeburg. november 30. Cukorpiac. (Zárlat.) 
Cukor : Folyó hóra 9.02, decemberre 9.07, januárra 
9.17, január—márciusra 9.27, április—májusra 9.45, 
juoius—júliusra 9.60, augusztusra 0.70. Az irányzat 
lanyha.

L e g ú j a b b .

Cham berlain fenyegetödzése.
London, november 30.

Chamberlain gyarmatügyi miniszternek teg­
nap Leicesterben mondott beszédéből még a kö­
vetkezőket közük: Angliának nehézségei vol­
tak a német birodalommal, melylyel vannak 
közös érdekei is. A germán és az angol­
szász egyetértése jobban szolgálja a világ­
béke ügyét mint a hadseregek. Anglia egy- 
idcig szokva volt ahhoz, hogy a kitltiddi sajti 
a gyalizisban addig ment, hogy a királynő zzen'elt 
személye előtt sem állott meg. .1 királynő ellen inté­
zett támadások által előidézett természetes felhábo­
rodás komoly következményeket vonna maga után, 
ha Anglia szomszédai (Franciaország) nem mér­
séklik maijukat. Szerencsét kívánhatunk ma­
gunknak, hogy a legdurvább tulhajtások nem 
a német sajtóban láttak napvilágot. A hármas­
szövetség a germán faj és az angol-szászok két 
nagy ága közt hatalmas befolyást jelent a világ 
jövőjére. A szövetség szót használta; de kevés 
különbséget tesz, vájjon írott szövetségről van-e 
szó, vagy csak egyetértésről, mely az illető népek 
államférflainak lelkében van meg.

Berlin, november 30.
A lapok londoni jelentése szerint az ango­

lok a Modden-Rivier melletti csatában 1S00 ha­
lottat és sebesültet vesztettek. A tengerész-dandár 
összes tisztjei kettő kivételével elestek. Egyes gárda- 
ezredek tisztjeiknek több mint felét elvesztették.

London, november 30.
A Rcuter-ügynökség jelenti: Methuen tábor- 

rokot a Modder-River melletti csatában egy golyó 
combján könnyön megsebesítette. Azonkívül 4 tiszt 
elesett cs 19 megsoúosült.
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K Ü L Ö N F É L É K .

Buborékok.
Játék lenne az élet 
Ha leélhetném tevéled.
A világgal nem törődnénk 
Egymás körül sürgölődnénk.

Két buborék, mely a mélyből,
A rejtelmes tenger-éjből,
Fölszállott egy pillanatban,
Találkozik s szertepattan.

Zempléni Árpád.

-j- UJ Rembrandt kép. Dr. A. Bredius egy 
Rombrandt-képet fedezett fel Amsterdamban s a do­
logról a következeképpen számol be :

— Egy lengyel műtörténész, Mioielszky krakói 
gróf, aki Lubinietzky Kristóf lengyel festőnek életé­
ről s müveiről keres adatokat, tartózkodik Amster­
damban. Nagyon örültem, hogy néhány érdekes 
képre figyelmeztethettem s az egyes képtárakban 
kalauzolhattam. Az Iconogrnphia batava cimü munka 
a Rosengrachton fekvő Rypenhofjere utalt bennünket; 
csak annyit tudtam, hogy itt őrzik Govert Flincknek 
legrégibb olajfestményét, egy kicsi, 1636-ból való egész 
alakot ábrázoló arcképet, olyan festményt, amely az 
egyes, Rombradtnak tulajdonított képekkel való ösz- 
Fzehasonlitásnál. mint példiul a londoni Rembrandt- 
kiállitáson Látható .A  tékozló fiu,“ amely egész ha­
tározottan Govert Flincknek a munkája, a legna­
gyobb fontosságú. Kopogtattunk a Rypenhofjeban, 
ahol egy öreg nénike fogadott, aki eleinte nagyon 
bizalmatlan pillantásokkal mért végig. Végre mégis 
mutatott egy képet, amely csakugyan Lubinietzky 
müve volt, egyúttal elmondotta azt is, hogy a többi 
képet, amelyet addig a Rypenhofjóban őriztek, a 
Singelen levő templomba vitték, mert neki a mü- 
árusok egyre alkalmatlankodtak. Elmernek tehát az 
illető templomba. Ott függött Sienwertsznok 1713-ban 
Lubinietzkytól festett, o gyönyörű kicsi arcképe, az­
tán Govert Flincknek egy képe, továbbá egy lórii 
s egy női arckép idegen festőktől és . . . „de 
hiszen ez egy Rembrandt!- kiáltottam fel megle­
petve. Kísérőm, aki földije képének a szemlélésében 
volt elmerülve, csak félig hallgatott rám s igy meg 
sem értett azonnal; de mikor a szép férfiarcképet, 
amelyen a szemem csüngött, megtekintette, igazat 
adott nekem s a kíséretükben levő művész nagy meg­
lepetésére egyszerre az elragadtatás és csodálat ki­
áltása hangzott el az ajkunkról. Friss, egészséges, 
mintegy húsz éves fiatal embernek arcképe, egészen

R E G _ E N Y .

A verebek.
66) _  REGÉNY. —

Irta: K A B O S  E D E .

C a ir ip !  C s M p t

A tavasz nőin események ideje. Bclopózik 
a szivekbe s ott is rügyeket fakaszt, lombokat 
csal ki, de eseményeket nem csinál. Csak meg­
telik lassankint a természet és az ember édes 
'. ágyakkal, amik csupa reménységek; aztán a 
nyár vagy csak az ősz mutatja "meg, hogy mit 
tudott a tavasz művelni. Az Ígéretek mindig szé­
pek, a megvalósulás néha szomorú — ah, a ta­
vasz gyönyörűsége mindig teljes.

Mikor Angéla Wéber nénivel fölment a 
színház igazgatójához s majdnem az első szóra 
megkapta a szerződést, azt suttogta:

— Sohsom volt ilyen szép a tavasz!
Wéber néni azonban másképpen lelkesedett. 

Mélységes megelégedéssel gondolt Szaplonczay 
Adámra, aki hát beváltotta a szavát és csak­
ugyan beszélt az igazgatóval. Üt az sem lepte 
meg, amikor Angéla egy héttel később megkapta 
nz első szerepet és pedig a Szaplonczay Adum 
uj darabjának főszerepét. Még az a levél se 
mondott neki újat, melyben az igazgató atyai 
hangon tanácsolta Angélának, hogy őszig — 
mikor az uj darab bemutatóra kerül — rejtőzzék 
cl talán valami fürdőhelyre és élje macát egészon 
a szerepbe. Ha nem volna pénze, csak forduljon 
bizalommal a színházhoz. De okvetlenül kérje 
ki a szerző tanácsait is, hogy első fellépése, 
moly az uj darab sorsát is el fogja dönteni, meg­
hozza a várt, sikert.

Wébor néni úgy bólongott a fejével, mint 
aki magában lajstromozza az Ígéreteket: igen, 
ezt mondta és ezt is meg ezt.

Angéla semmire sem gondolt. A kis házmes-
terlakás, a kajjualia, leánvságának fészko vala-

arcélben testve, alig serltedző szőke bajuszszai, szé­
les karimáju kalappal a fején. Egyenesen s vidáman 
tekint remekül megfestett szeméből, fekete kabátot 
visel s lapos fehér gallért. A szürke háttér félig be 
van testve, a kalap ugyan meg van sérülve, de az 
erőteljesen megfestett arc ép. Egyike ama világossá­
got lohellő arcképeknek, amelyeket színezésük ereje 
tolytán ezer közül is kiismerni. A kép Nio. Rustnak 
1631-ben megfestett arcképének modorára vall, mely 
kép az amsterdami kiállításon volt látható. Bizonyos, 
hogy 1632 körül lesietett, Dr. Brodis, a mennoniták 
főnökének 15.000 forintot ajánlott fel érte.

•
-f- Papagály & telefonnál. Polly a nőve a te­

hetséges papngálynak, aki a telefonozást is meg­
tanulta. Polly egy londoni drogistáé és ott tanyá­
zik mindig az üzletben. Rendkívül ügyes papagály 
és n á r  többször ámulatba ejtette a vevőket. De amit 
legutóbb produkált, az egyenesen káprázatos. Egy 
fiatal hölgy tért be a minap az üzletbe, s miután 
valami csekélységet vásárolt, engedőimet kért, hogy 
a telefont használhassa.

— Tessék 1 — mondotta az üzlet tulajdonosa 
udvariasan és oda mutatott egy homályos fülkére, 
amelyben a teieíon el van helyezve. De alig lépett 
be a fiatal hölgy a fülkébe, hallja, amint rekedt han­
gon valaki bele beszél a telefonba:

— Halló ! Központ ? . . .  igen 1 . . .  Kérem össze­
kötni negyvenet harminchattal! — Igen 1 — Ki az? 
— Ól — igen ! — Központ 1 — Halló 1 . . .

És tovább folyt a rikácsolás. A fiatal hölgy le­
ült és várt. Várt néhány percig, sok porcig, de a 
telefonozásnak csak nőm szakadt vége. Türelmetle­
nül kijött és gúnyosan kérdezte a főnöktől, vájjon 
az a „valaki“ oda bent egész napra kibérelte-e a 
telefont ?

— Ó, ezer bocsánat! — mentegetődzött a dro­
gista — már megint az a haszontalan Polly 1

Mert Polly volt a telefonnál, ez a tehetséges 
papagály. A haragos hölgynek ezek után el ment a 
ke ve a telefonozástól. Dühösen hagyta oda az üzle­
tet. Ezért a históriáért pedig egy londoni lap felelős, 
amely a dolgot előadta.

-f- W alsin -E .t.rházy  dajkája. Néhány nappal
ezelőtt a Bouffes du Nord szinház kapuja előtt élet­
telenül találtak egy asszony rikkancsot, akinek Del- 
trieuz a neve. A Cri de Paris szerint ez nem olyan 
közönséges rikkancs, hanem nevezetes személyiség. 
Nagyon népszerű volt a cainelotk között, s különö­
sen nz tette hiressó, hogy Walsin-Esterházynak ő 
volt a szoptatódajkája. Hosszú élete alatt szép kis 
vagyont gyűjtött össze és egész utolsó napjáig ősz-

hogyan elhitették vele, hogy még mindig a régi 
vágyak levegőjében él és a napfény csak most 
kezd először biztatva reá ömleni. A kis tanodás 
leány volt megint, aki nagy betegségből fölépülve, 
megerősödött szárnyakkal tör fölfelé, a dicsősé­
ges magasságba. Valami csodálatos melegséget 
érzett ugyan a szive táján, hogy az első szavak, 
amelyekkel a színpadról a dicsőséget fogja ke­
resni, a Szaplonczay Ádám szavai. Talán sejtel­
mek is szálltak a szivébe és voltak estéi, mikor 
a szerepébe merülve, úgy képzelte, hogy Áriám­
mal beszélget: de ez csak amolyan hideg beszél­
getés volt, mintha ugyanakkor Korniss Géza is 
ott ült volna mellette. Szinte jól esett neki, hogy 
a feszes társaságból a színpadi álmok felhőibe 
menekülhetett.

De azért Lencsi már hetykén mondogatta 
a kapu alatt:

— Mégis igazam volt. Az én szivem sohsom 
csalt meg engem s ha én Szaploncza.vba voltam 
szerelmes, ő lesz az Angéla ura. Meglássátok 1

Wéber néni csöndesen mosolygott, de egy 
világért sem szólt volna. Csak junius derekán, 
mikor már útra készült Angélával Rohitsra, 
szólta ol magát egyszer a kapu alatt.

— Tavaly ilyonkor nem álmodtam volna, 
hogy igy fordul a dolog!

Aneéla ezekről a Icescgésckről semmit sem 
tudott. Ő csak az igazgató tanácsát követte, mi­
kor Rohitsra ment s a lürdőn so próbált a tár­
saságba vegyülni, hanem a szorepébe merült. 
Mikor először irt Szaplonczay Adámnak, az csak 
a szerep okáért volt. És a Szaplonczay válaszába 
sem csúszott fölösleges szó. A szerepet magya­
rázta, színezte, de magáról semmit sem irt. Csak 
később történt, hogy az Angéla levelének egy­
szer u,óirata is volt. Azt irta meg bonno Angéla, 
hogy Rohitson megismerkedett egy danckai 
asszonynyal, aki sokat beszélget Áriámról és egye­
nesen fölkérte Angélát,hogy kérdezze meg levelénen 
a költőt, emlékszik-e még a „vörös epizód“-ra? 
Ennyi volt az ogósz. Akkor Szaplonczay is elkalan­
dozott válaszában a szerop magyarázatától s ugyan­
csak utóiratban jegyezte meg, hogy a „vörös 
epizód" a legerősebb ital, melyet olyankor iszik 
az ombor, ha el akar kábulni. Hálásan omlékezik

II

6zeköttetésben volt a hírneves ulínussaL Több Ízben 
küldött neki Londonba nagyobb pénzösszegeket, sőt 
azt beszélik, hogy csaknem húszezer lrankot adott 
kölcsön tejgyermekének. Annyi bizonyos, hogy mi­
kor ruháit átkutatták, egy postai feladóvevényt talál­
tak nála, Esterházy nevére. Pénzről szólott.

«
4- A franola katonai mértók. Még harminc 

esztendővel ezelőtt egy méter és ötvenhat centimé­
terre kellett megnőnie Franciaországban annak, aki 
a mértéket meg akarta ütni katonáéknál. A német­
francia habom után egy méter ötvennégy centimé­
terre olvadt le ez a szám. És még ez is sok a mai 
viszonyok között. A francia faj nemcsak számban, 
hanem testi nagyságra nézve is pusztul és azért a 
hadügyminisztériumban elhatározták, hogy leszállít­
ják még néhány centiméternyivel a katonai mértéket, 
hogy nagyobb számú alacsonyabb, de azért termé­
szetesen izmos legényhez jussanak. Már GaUiffet 
elődjének idejében is volt egy különös rovat az olyan 
fiatalemberek számára, akiket, mert nem ütötték meg 
a mértéket, visszautasították, vagy a tartalékba kül­
döttek, de ha nem is feleltek meg a kellő mértéknekt 
azér! meglehetősen jól kifejlett szervezetüek voltak. 
Ebben a rovatban olyanokat vettek be. akik legalább 
egy méter ötveti centiméterre megnőttek. És ez volna 
n határ most is. Az idén egyébként egy méter és 
hatvanöt centiméter volt a legnagyobb nagyság, amit 
a sorozó-bizoltságok följegyezhettek.

•
A legolcsóbb vasútvonal. Egy német lap 

írja meg most — Magyarországról azt a nevezetes­
séget, hogy itt van a legolosóub vasúti vonal egész 
Európában. Ez a vasútvonal a budapest-brassói. A 
német lap számítását adjuk, amint olvasható: A 
távolság hatszázhetven kilométer, 8 a menetdij a har­
madik osztályon hat és háromnegyed márka, vagyis 
egy kilométerért egy pfennig. És bármilyen csekély 
is ez a dij, felényire csökken, ha mezőgazdasági 
munkások tizes csoportban, vagy más munkások 
harmincas csoportban utaznak.

•
-j- Osztriga - irtások. A világ legnagyobb 

osztrigái Port Lincoln mellett Déli-Ausztráliában 
találhatók. Olyan nagyok, akár egy rendes tányér és 
olyan a formájuk is. A héjukat ezek az osztrigák 
annyira kitöltik, hogy csak egy keskeny szegély 
marad még azokból szabadon. Az idegenek, akik 
először vetődnek arra a vidékre, ugyancsak meg 
vannak lepetve, ha reggelihez egy ilyen óriás osztrigát 
raknak eléjük, amely vajban van kisütve, vagy 
tojással morzsában kirántva.

rá, mórt volt olyan idő az életében, mikor a ká- 
bultság boldoggá tette. Különben tiszteletét küldi 
a danckai ismerősnek.

Augusztus végén, mikor Angéla visszatért 
a fővárosba, levelet talált a házmesterlakásban. 
Szaplonczay kérdezte benne, hogy szabad-e a 
színháznál véletlenül találkoznia Angélával ? Ek­
kor történt először, hogy Angéla gyorsan elrej­
tette a költő levelét. Ügy rémlett neki, hogy 
annak a levélnek minden betűje egy-egy csen­
gettyű és titkokat fecseg ki.

De elment a szinház udvarára és találko­
zott Szaplonczayval. Egymás mellett sétálgattak 
a napfényben és Angéla hjtlkan szólott:

— Szeretem magát, Ádám, és tudom, hogy 
maga is szeret. De nem merek magára nézni, 
mig a Géza szemét érzem magamon.

— A válópört a jövő hónapban befejezik.
— És Géza?
— Minden lépéséről tudok. Putnoky Dénes 

— emlékezni fog reál — gyakran m eglátogatás 
elmondta nekem, hogy Korniss a maga módja 
szerint boldog. Nagy munkán dolgozik és megint 
vannak álmai. Más pedig nem keli neki.

— Szegény Géza 1
— Nőm szegény. Szalonról álmodott, mely­

ben az irói és művészeti világ találkozik ás Put­
noky azt mondja, hogy az a kávéházi asztal is 
boldoggá teszi, ahol azt a világot maga körül 
látja. Én istenem, milyen sokan álmodozunk és 
a szalonból még egy asztal sem valósul meg. 
Irodalmi asztala van neki s ő a próféta. Iligyje 
cl, hogy boldog.

Angéla arcán valami mosolygás futott át. 
Maga elé álmodta Gézát s már el tudta képzelni, 
hogy a kávéházi asztalnál, az írók és művészek 
közt, csakugyan boldog.

Mosolyogva nézett fel Szaplonczayra:
— Azt mondta Putnoky ?
— És azt is mondta, hogy az egész asztal- 

társaság, valamennyi veréb eljön a premierre. 
Korniss látni akarja magát a színpadon.

Angéln mosolygott:
— Akkor jól fogok játszani, Ádám . . :

(Vége kdvetktiifc.)
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4- Klnematográf mint Javító esiköz. A new-
yorki baptista hitközség egyik papja, aki nagyon a 
„zivén viseli híveinek a lolkiüdvösségét, egyszerűen 
•rra a gondolatra jutott, hogy kinemntográffal fog a 
oiveiro hatni. Az eljárása nagyon egyszerű. A hót 

napján meglesed a vétkező híveit egy kineraa-
»ograíiissal, s vasárnap estépkint bemutatja a hívők 
seregének, miként tóvelyednek el tilosba a magukról 
megfeledkezett bűnösök. A kinematografus, akivel a 
pap szerződést kötött, rendkívül ügyesen végzi a 
feladatát. A baptista bivők között egyre nő a félelem. 

•
-f- Az anyós aroképe előtt. A művész: Milyen­

nek találod anyósomnak az arcképét?
A művész barátja: Nagyszerű 1 De hát miért 

festetted meg utirahában ?
A művész: Mert abban szeretem a legjobban.

•
Pistike logikája. Pistike: Ugyan mamuska, 

miért lövöldöznek ma délután annyit ?
A mama: Azt hiszem, egy generálist temetnek. 
Pistike: Ába! Hát még nem balt meg egészen.

N a p i r e n d .
Naptár. Péntek, december 1. — Római katolikus: 

Élig. pk. — Protestáns: Élig. — Görög-orosz: (november 
19.) Barlaam. — Zsidó: Kiszlev 29. — A nap kél reggel 
7 óra 13 perckor. — Nyugszik délután 3 óra 53 perckor. 
— A hold kél éjjel 5 óra 28 perckor. — Nyugszik délután 
2 óra 35 perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
KözÖ9hadseregbéli utóellenőrzési szemle a hadtest tii- 

zérozredokhoz tartozókkal.
A Népszínházban a „Bibliás asszony* ötvenedik elő­

adása.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése d. o. 

10 órakor a régi városházán.
A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 4 

órakor az uj városházán.
A magyar királyi természettudományi társulat állattani 

szakosztályának ülése este 6 órakor (Esterházy-utca 1.).
Művészeti bonctani előadás az I. számú bonctani inté­

zetben (Üllöi-ut) este 6 órakor
Nemzeti muzeum: Rógiségtára, nyitva délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett megtekinthetők.

Iparművészeti muzeum zárva,
Telcnoloaiai iparmuseum nyitva délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 3 -5 -ig .
Országos Képtár és a Velazquez-kiállitás az Aka­

démiában, nyitva délelőtt 9—1-ig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 

0—12-ig és délután 3 -5 -ig .
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, és délután 

8—8-ig.
.4 maayar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá­

nos könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva délelőtt 9—1 
óráig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—
1- ig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9— 1-ig.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság Kerepesi­

nt 20. I. emelet. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 
óráig. Telefon szám 24—55. Nyilvános olvasóterem és tu­
dakozó-osztály Kerepesi-ut 22. szám I. emelet Hivatalos 
órák 9 órától 12-ig és délután 3—6-ig. Telefon szám 24—10. 
Hazai termékek állandó kiállítása. Keleti mintatár és ke­
reskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiál­
lítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is eszközöl) a 
városligeti Iparcsarnokban nyitva télen délelőtt 9—2-ig, 
nyáron és a többi évszakokban P-tŐl 12 óráig és délután
2- tól 5-ig, vagy 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi mu­
zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott 
üzletvezetoség V. Váci-körut 32. szám.

S z ó r a k o z ó  h e ly e k .
A llé ik é rt nvitva egész nap.
Som ossy  M ulató . Nagymező-utca. Ma egész uj 

szenzációs műsor.
F o liea  C aprioe. VI., Révay-utca 18. Naponta fé.

nyes műsor.
D obra n szk i-fé le  v en d ég lő b en  Teréz-kÖrut 4. kap­

ható eredeti torockói hús és hortobágyi gulyás.
M iak its  M. b o r éa sö ro sa rn o k a  az Urania szín­

ház mellett Kerepesi-ut 19. naponként zenoostély. Saját ter­
mésű borok.

P a r is  szá lloda . Váci-körut. Éttermek. Elegáns ká­
véház. Látvánvosság: Bachus-pince.

E hm  J á n o s  éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti 
Színház-épület. Banda Marci hangversenye.

P u tze r-p ln o e  D e á k - té r  naponta a pinco ét-termek­
ben Schrammel és Boros Miska és Kiss Ferkó hires szólis­
ták hangversenye.

G ro g o rits  F e re n o  é tte rm e i Duna- és Lipót-utca 
sarkán. Fővárosi látványosság. Hetenként kétszer ka­
tonazene.

L an to s-fé le  E rd é ly i v e n d ég lő b en  naponta a leg­
kitűnőbb erdélyi ételek és italok. Olcsó árak 1 Pontos ki­
szolgálás hölgyek által.

M arg lth ld -k á v é h áz . Lipót-körut 2. sz. Balogh La­
jos és Dobronyi Géza zenekara hangversen voz.

N ew  Y ork -kávéház  é tte rm e i esténkint honvéd­
zenekar hangversenye.

U nion-S zálloda díszes nagy étterem, villanyvilágí­
tás, specialitás kcrékpáricrem.

O rien t káv éh áz . Kerepesi-ut. Sági Pista zenekará­
nak hangversenye és Schreier művész.

K e le ti káv éh áz . Dankó Gábor margitszigeti zene­
karának hangversenye. Minden esto Szulamit.

Hegyen! József miiszakács kitűnő konyháját hely­
bon és vidéken ajánlja jourokra.

E odega-p lnce , újonnan fényesen berendezve, a 
Romi sv-mulatóval szemben (Nagymező-utca 20.), naponta 
éjjel í óráig van nyitva.

P e ta n o v lts  M etropol szá llodá ja . Naponta hang­
verseny Kiss Béla hires debreceni zenekara által. Újonnan 
berendezett fényes éttermek.

E lité  szá llo d a , Budapest, Királv-utca 39. Igazgató 
Mandol Albert.

Dobránszkl étterme és sörcsarnoka, Teréz-körut 
4. Kitűnő villásroggelL

K Ö Z G A Z D A S Á G .
S z e sz á ra k . A kontingens nyorsszosz ára Buda­

pesten 18.— forint pénzben, 18.50 forint áruban. Becs­
ben a nyersszcsz ára 19.60 forint pénzben, 19.70 fo­
rint áruban.

Lóvásár. (Hivatalos jelentés.) A Tattersall tele­
pén ma megtartott heti lóvásárra felhajtottak 208 da­
rab I. osztályú és 371 darab II. osztályú, összosen 
579 darab lovat, amelyek közül 302 ló kelt el.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár­
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás : Vágómarhák, Magyar ökör 1064 darab, ma­
gyar tehén 346 darab, szerbiai ökör 1248 darab, szerbiai 
tehén 132 db, boszniai ököl*— drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 129 drb, bika 99 darab, összesen 3018 drb. 
Gazdasági m arhák: Igás- és hizlalni való ökör 12 
darab, fejős tehén 112 darab, igás bivaly 0 darab, 
tinó 20 darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 30.— írttól 33.— 
írtig, kivételesen 35.— írt, 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 27.— írttól 29 írtig, silányabb 
minőség 24 írttól 26 írtig. Magyar legelő marha 
jobb minőségű 24 írttól 27 írtig, kivételesen —.— 
írtig, gyengébb minőségű 20 írttól 23 forintig. 
Tarka bízott ökör, legjobb minőségű 31 írttól 34.— 
forintig, középminőség 27 írttól 30 forintig, silányabb 
minőség 23 forinttól 26 forintig. Szerb és boszniai 
ökör legjobb minőségű 23 forinttól 30.50 forintig, 
kivételesen 33 forintig, silányabb minőségű 18.— 
írttól 22 forintig. Bika jobb minőségű 25 forinttól 32.50 
írtig, kivételesen 34 írtig, silányabb minőségű20.— írttól 
24 írtig. Bivaly 16 írttól 23 írtig, kivételesen —. frt. 
Magyar tehén 19 írttól 27 írtig. Tarka tehén 20 írttól 
32 írtig. Gazdasági m arhákért: Igás ökör elsőrendű
— írttól — írtig, kivételesen — frt 100 kilónként,
— írttól — írtig páronként, közép — írből — írtig, 
—.— írttól 280 írtig páronkint. Hizlalni való ökör 
fehér — írttól — írtig. Fejőstehén keresztezett színes 
70 írttól 120 írtig drbonkint, bonyhádi faj 120 írttól 
170 írtig drbonkint. Vágómarhából a felhajtás kö­
zel 500 darabbal kisebb, mint a múlt héten és jólle­
het mintegy 300 darab ökröt vásároltak konzerv- 
gyártási célra, az irányzat mégis lanyha volt, mert 
a helyi fogyasztás nagyon csekély és a meglehetős 
nagy számban megjelent idegen vevők igen tartóz­
kodóan viselkedtek. Az árak általában változatlanok 
maradtak, csupán közepes minőségű istálló-ökrök, 
amelyekből ma már meglehetős sok volt felhajtva, 
hanyatlottak »/a—1 forinttal. Jármos ökrökben az üz­
let szünetel. Fejős tehenek nyugodt irányzat mellett 
múlt heti árakat jegyeznek. A konzervgyárak részére 
a jövő héten mintegy 500 darab ökröt fognak venni.

B o iju v á sá r . 1899. évi november hó 30-án. (A 
budaposti mnrhavásártóri vásári pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás : Belföldi élő borjú 180 darab, le­
olt borjú 53 darab, bécsi élő borjú — darab, nö­
vendék marha — darab, bárány élő 25 darab, leölt 
bárány 39 darab. Árjegyzés azonos tételekből: Ár­
jegyzések. Belföldi élő borjú 30—40 krtól, 36—40 
krig, kivételes 46 kiig, levonás nélkül, leölt borjú
38—42 krig kilonkint, bécsi leölt b o r jú -------- krig.
Növendék m a r h a -----krajcárig kilonkint. Bárány
élő 8’/a—9.— írtig leölt 7.—7Va forintig páronkint. 
A vásár igen lanyha volt.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertéskon- 
eumvásár árjegyzése 1899. évi nov. 29-én. Készlet 820 
darab. Érkezett 825 darab, összesen; 1645 darab. 
Eladatott 9Q4 darab. Maradt 661 darab. — Napi 
árak: 120—180 fcgr. snlvbar 37—40— krajcárig,
220—2S0 kgr. snivban 38---- -41 krajcárig. 320—380
klgr. súlyban 37—41— krig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 37—40 krajcárig. Malacok 37—38 
krajcár kilonkint A vásár hangulata élénk volt.

B écsi Ju h v ásá r. (Saját tudósítónk telefonjelen­
tése.) A mai juhvásáron a iölhajtás 536 drb juh 
volt. Szűk korlátok között mozgott az üzlet, gyér 
fölhajtás következtében. Árak páronként: kiviteli juh 
21—23tyi forint, selejtes juh 17—20 frt.

Bécsi szurómarhavásár. (Saját tudósítónk tele­
fonjelentése.) A mai vásárra lelhoztak 3630 darab 
borjut, 2310 darab élő sertést, 2499 darab levágott 
sertést, 7117 darab levágott juhot, 274 darab bárányt, 
gyengébb árak.

Eladási árak: Levágott borjú 30—38 krajcáron, 
elsőrendű 40—48 krajcáron, élő b o rjú --------kraj­
cáron, k iv é te le se n --------krajcáron, legelsőrendü
50—58 krajcáron, kiváló m inőségű----- krajcáron,
fiatal sertés 32—41 krajcáron, levágott nehéz sertés
— ----- krajcáron, húsra hizlalt sertés 46—50 krajcá­
ron. zsírra hizlalt sertés 37—47 krajcáron, elsőrendű 
süldő 40—50 krajcáron, levágott juh 20—34 krajcá­
ron, bosnvák silányabb s e r té s e k --------krajcáron
kilogrammonként. Bárány 6—12 foriut páronkint.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, november 30.

A buzaüzletben a hangulat nyugodt és a forga­
lom korlátolt. Forgalomba került 8000 métermázsa 
búza változatlan árakon. Rozsban a forgalom szintén 
csekély volt. Az árak öt krajcárral estok.

Eladatotl *.
Búza. T i s z  B T i d é k i :  300 mm. 81 k. 8 

frt 27>/» kr, 100 mm. 80-5 k. ‘í irt 1!) kr. 100 mm. 
80 k. 8 frt 15 kr. 1200 mm. 79 k. 8 frt 30 kr, 100 
mm. 79 k. 7 frt 95 kr, 100 mm, 79 k. 8 frt 10 kr 
100 mm. 78*8 K. 8 frt — kr, 10(1 mm. 78*8 k. 7 frt 
90 kr, 100 mm. 7b'5 k. 7 lit 87>a kr, 400 mm. 78 k. 
7 frt 80 kr, 100 mm. 78 k. 7 Irt 85 kr, 100 mm. 78 
k. 7 frt 75 kr. 600 mm. 77 k. 8 Irt 20 kr, 630 mm. 
?8 k. 8 frt 20 kr. 200 mm. 75-5 k. 7 Irt 50 kr.

P e s t m e g y e i :  400 mm. 78 k. 7 frt 80 kr, 
100 mm. 78 k. 7 frt 85 kr, 100 mm. 78 k. 7 frt 70 
kr, 100 mm. 76 k. 7 frt 70 kr, 160 mm. 7o k. 7 frt 
35 kr, 1000 mm. 75 k. 7 frt 30 kr.

E r d é l y i :  100 mm. 79 k. 8 frt 10 kr.
H ó d m e z  ö-V á s á r h e 1 y i : 2000 mm. 77-5 

k. 8 forint.
Mind 3 hónapra.
Zab: 200 mm. 5 frt 10 kr, 200 mm. 5 frt 

05 krajcár.
Tengeri.- 200 mm. 5 frt 75 kr, 500 mm. 4 

frt 60 kr.
Rozs: 100 mm. 6 frt, 160 mm. 6 frt. 
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 100 
kilogrammonkint — A minőség hokioliterenkint és

E a rj’é b  c a b o n a n e in ü e k kilós
lóu k ilóéi , m ai

ár

frttó’ írtltr

R óza elsőrendű • . u Ő.2f
» » m A 'odiendtl _ t . — ti. 10

Arpf* » takarm ány 6.80 6.10
» » écrelr.l való — 6.66 6.-'.r
» » sörfőzésre való rt.26 6.60

Zab > — 6.86 6.46
T e n g e r i ó bán 9.1 trl 6.30 6.06

R e p c e nj káposzta 11.60 12.10
» b á n s á g

I iü le s * — 6.30 6.80

A határldöüzlet folyamán a következő köté­
sek történtek:

Búza (1900.) áprilisra 7.89—7.94 
Búza (1900.) okt.-re 809—8.14 
Rozs áprilisra . . • 6.43—6.47 
Zab áprilisra (1900) . 5.04-5.06 
Tengeri 1900. májusra 4.91—4.94 
Repce augusztusra • —.------- .—

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza (1900.) áprilisra . , . 7.90 pénz 7.91 áru
Búza októberre (1900) • . 8.10 • 8.11 w
Rozs áprilisra (1900) . • . 6.44 « 6.45 w
Tengeri (1900.) máj.-ra • . 4.92 • 4.93 »
Zab (1900) áprilisra . . . 5.05 ■ 5.06
Repce augusztusra . • , • •

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra (1900.) . . . .  7.95— 7.96 
Búza októberre (1900.) . . . 8.15— 8.16
Búza szeptemberre (1900.) • . 0.—— 0.— 
Rozs áprilisra (1900) . . . .  6.45— 6.46
Zab á p r i l i s r a ............................. 4.93— 4.94
Tengeri májusra 1900.................. 5.06— 5.07
Repce augusztusra . . . . .  —.---- — -

A  budapesti értéktőzsde.
A ) ai előtőzsdén ismét kedvező volt a hangu­

lat. Emelkedés azonban kizárólag magyar hitelrész- 
vényokben állott be, a mire okul az intézet kedvező 
üzletercdményeiről szárnyaló hírek szolgáltak. A zár­
lat kedvező volt.

A helyi piac szintén kedvező magatartást tanú­
sított, bár közúti részvények realizációk befolyása 
alatt csaknem három forinttal hanyatlottak.

A déli tőzsdo tartott volt, sőt eleinte emelkedő­
nek lehetett mondani, végül azonban azon hírre, 
hogy a londoni bankkamatláb 6’/o-ra emelkedett 
volna, elgyongült s gyengébben zárult.

Valuták és ércváltók merevebbek.
A bányapiao gyengül, főleg külföldi impul­

zusokra.
Az előttzsde:
—au-----■ -•-»f.j ><■>< o< «cU|y 01 c.— — GOV.Ít

Osztrák hitelrészvény 377.60—378.50. Osztrák-magva 
államvasut 332.75-333.20. Jelzálogbank 236.50- 
237.50. Leszámítoló bank 255.—. Rimamurányi vasm 
331.65—332.—. Közúti vasút 345.25—347,—,

A déli tőzsde:
Jegyeztek : Magyar hitolrészvény 379.75—38171 

Osztrák hitelrészvény 377.90-379.40. Osztrák-magva 
allamvasut. részvény 832.90-333.-. Jelzálogban 
a a L n  L®szamit?'ó bank 254.75. Rimamuranyi vasm 
331.50—332.—. közúti vasút 344.50—346.—. forint,

Utőtőesde. A 4 órai zárlatkor maradt:
V én. nv oork rhitolrósz,vt ny 377.10. Magyar hitelrész 
vény 379..5. Leszámítoló bank részvény 254 50 Rí 
mamuranyi vasmű részvény 331.-. Osztrák-magva 
allamvasut 830.50. Közúti vasút 344.75. Villamos vasi 
— íoriut

k
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A hivatalos zárlatok a következők voltak: 
Államadósság.

a) Magyar Államadósság.
A „ lv trt »<1 k 
KoronaiAred. ‘*#/o... 
K eleti v c n it t  köt­

vén vek  5*/# _  _  
A lluinvasntl nrany-

kr'lesön 4Vi®/# __
Á llam vasut, cz íl-t-  

kölcwnn -t’W e _  
V askaouk dicsőn '0/» 
M apyernyernm énv- 

kölosőn (100 írt)

11C »o 
95*15

1 1 3 — 119.— 

1 2 0 .--  121—

lco—: íoi.— 
öl.— 82.—

Matrrar n verem  Anv* 
k ö lcsö n  (50 M l _

M agyar regálék  öt* 
v ón y  4LW* ____

H o rv .-sz láv . retralo- 
V Őt v é n y  _

Matrvar főldtohee* 
m ent. 4 7 j_  „  _

H o rv .-sz lav . földte* 
herm en t. 4#/«_____

Tiszai so rsjeg y  4*/»159.C0 ICO.50

b) Osztrák Államadósság,

15 WC
99.10

V9.60

t’4—
94.50

137.26

160.60

99.83

100.30

t i —

05.50
1E8.25

EgT<” h papírjára* 
dék'P/aM i_____ _

E gyes. ezüa'Jára­
dék 4»/w»Z«________

Arán yj Arad' k 4°/«_
99.50 100 — 

110.60 117—

Korona! Arad ék <■(• 
1854-es so rsjeg y  4°Z« 
l^'C-as s o rsjeg y  (100 

frt) rflh___________
1804-es sorsjegy  _

9p.r»c
168.60

180.26
•C l—

B olgár v a sú ti kőt- 
osőn C°/« _  _  _

c) Idegen Államadósság,
Fzerb 100 frankos

101,— 105.—  zorsjegy  _

Más kölcsönök.
BosnyAk hfflcnftn B u d ap est fővárost

49a______________ ; 9O.tO 91 .(0  kölcsön 4®M _  __ 9P.M
B udapest fővárosi T etres  -  b égavő lgy t

kölcsön 4 W o  _ .  ífi.'O  99.53 kő. csőn  5®/a __ __ 84 .—

Záloglevelek és kölosönkötvények.
Budapesti intésetek kibocsátása*

B elvárosi faknréko.' 
zálog!. _

E g y es . lő v . ta k s-  
r"kr>. zá log],

E gyo«. főv . taka- 
r*k o. zá log l. 4®Z#

Kf«b1rtokosok zá­
log!. r o / , _______ ;

KlsblrtokoPo': zá­
log!. 4i/s®/» _  _

F ö ld h ite lin tézet sá-  
Idffl. 41/jC/fl _ _

FSldbPrH ntézet (5 ’Ares> -zc.'#____ _
F ö ld h ite lin tézet (>3 

éves! • ' W / a _____
H e.vf vasú ti

kötvénv U8*/', _
H elvi érd ek e  vasú ti 

kőtv' n v  -<®>»____
H elvi • rdefcíl vasú ti 

(v f. i r « M  '°z» _
JolzAlorbank zá log­

lev é l re/, _ __ __
Jelzálogban  ̂ zálog­

levél î/gc-Ae___
Jelrá loeb an k  zálog­

lev é l <e/9 ______
Jelzálogh.'t-őzn.bőt.

(vf. line/ot <5/# _
Jelrálogbanb közs. kö'V-T.V 40/3____
Jelzá logbank  k ö z ,, 

k ö tv én y  __

A dria  e lsöh aégt kőt- 
v'm v éi/yj/, __ __

K özúti va^ut 4-/» _  
B u d ap e°t-o  e s i  va­

sút 4°/o________ _
K assa  -  od erbergl 

1P8P. ezfb  ■“>/<> _
K assa  -o d erb erg l  

1891. e z ü s t  4«(. _

ICC.—
170.60

187.25

99.50

94.75

10C.— 101.—
."alzitogbank nyer: 

k fitvAnv ■<•/•__ 117.— 1 1 8 . -

69.— 1C O _
Jetrálofrbnnk n yer. 

’e e v _____— — 14.— 16.—

0 3 /0 9ÍJ50
Jelzá loeb en k  nyer.

JrStv. W # ________ 103.— 104__

101.— 102-Ő
C'T’ít . k S m . te^íi- 

r 'lm . íMlnvt. 09.— 100.—

IC 2.-- 103__
Orrr. fcStn. tfth*- 

r 'k p . rítrtcl. 4®(« 94Z0 96.50

100.—
KSzn. te lzátoebank  

lá to t t .  _ 9?i‘ O 99. - 0

0S.ÍO 94.50
K flm . le lr ilop h an k  

rá lép i. ____ ; 98.— 93.50

P3.70 F4J0
K6rp. <AlzA)n<rhsntr 

’ StrAnv 4*M/o _J SS— 99—

W.Í5 97.25
Kffro. ieizAlopban:: 

t-atrAnr _ SS .— 03.50

83.— 04.—
O»z*r4k-m apy.bank  

wllopt. 4al« _ 99.05 100.05

98.75 96.75
Harjzf ta k o . k5»s.'

________; 94.— 95—

101.— lO i—
H asai fakn . »<lov- 

teré l 4 0 / ,________ 06.76 97.75

100.— 10!.—
R ereek . h aak  rá­

lép !. ^ h P t » ____ ; 99— 100.—

97-— 98.—
F ereek . bank sá-  

lopt. 4»/» _____ 96.25 95.26

10C .-

97.95

98 .—

1C1.—

98215

100.—

F e r e e K  bank (vf. 
Jjn frtíkflzw. kflí- r*n» W *  _  _

Ker*“ik. bank  (r f. 
210 frO > -«« . k ai-  
▼ény —

IO2.Í0

V6.16

1035.52

£7—

Elsőbb a égi
100__ 10CJ50
05.50 0C-—

kötvények.
Folyam halórá"! S« 

ler.perhajúzAzl 
•” /!“/ « __________ : 100— 101—

03.60 94.60
M a p ra r-p etto la i U 

k lb ce ’ . 5®/o ____ io5.ro 107.60

96.— 97—
BprnhárAwl kfiloaön 

ar . 4* /^ /o________ 118.50 119.30

Baukok részvényei.
0 ’. — 94.— Kftrewkedelmt rA*»-

171.— ▼ónrtár®n«4fr __ 1S5— IS”__
87.—
•'5.— 67.’— M apyar ak p . k6zp. 

je laátopbank— — 500— 605.—
100.60

112.—

110.50

Il< —

G rzirák -  m ap ya' 
bank _  _  _  —

K ei«ek ed elm l bank
005—

1415.—
910 —

142 —

»«5.-
2 0 ’.-

Határidőre kötött értékpapírok.
------- ------------- ------------ U sa á m lt . bank _  564 őü ?r6 . -

Ko'ona^árad.k  --------- I tim a m m A n y i_- . -
Main-, hitelbank _  8«<l.™ a*-? .- Oszt, . h P e’r -szv én y  779.-0 379.40
M ip . é8 ,-er. ban« 97.C0 P B .-  f; II v a r i t _____ í -------- -------  -
M agy. jelzálogbank 287. -  237.60 Oaz’r.-m . ó'lam v .  2 3 5 . -  333.26

A budapesti term énytőzsde.
A terményiizletben n szezonszerü hangn’ntnak 

megfelelően alakullak az árak éa végül a termény- 
üzleti árjegyzőbízottsá" hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította me<>:

Jegyzések: Hercmasr: lucerna42.-----40.— forint,
vörös tiszai, alföldi és felvidéki 52.----- 60.— forint.
Vörös erdélyi —.——— Vörös bánsápi —.——— 
Közópszemü 04.50—68.—. Nasryszemü 70.—78.— frt. 
Disznózsír: budapesti 49.50—50.— forint, vidéki
—•----- •----- frt. Táblaszalonna: lósronszáritott vidéki
—•--------városi 4 darabos 40.50—41.— forint, 8
darabos 41.-----41.50 forint, füstölt 46.------46.50 forint.
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség 14.50—15.— 
forint. 120 darabos —.------- .— forint? 100 darabos
20.50— 21.— forint, 85 darabos 23.50—29.— forint 
azonnali szállításra. Szerbiai szokás szerinti minősé?
12.-----12.50 forint, 100 darabos 19.50—20.— forint,
85 ^darabos —.---- .— forint. Szilvaiz: szlavóniai
18.50— 19.— forint, szerbiai 16.75—17.— forint azon­
nali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Becs, november 30. (A budapesti h'apló tudósító­

jának teiefonjelentése.)
Jeayscsek'. Tavaszi búza 8.08—8.11. Tavaszi rozs 

6.74—6.76. Tengeri május—júniusra 5.21—5.20—5.21, 
Tavaszi zab 5.37—5.38. Repce augusztus—szeptem­
berre 11.85—11.95 forint.

Bankegye«01et_2 _L 
Első. m . Iparban'r...
F ium ei h itelb an k __
F ővaro’t bank r. í.
Hazat b a n k_ __
H orvát-''z!sv'-n jel­

zálogbank ____

ran y ák  és téglagyárak rész vényét
B -tS 'ö !  b á n v a — _ — .— KPbinva* pőx’. - g ^ . 660—
B u d ap esti tApla » • Kő r.Ar.b. * •  tAgla

m ó r 0? .  _  __ _ ICO*— K I— (D ra«ch «> _  __ _ 762__
Epye-O P teg /a  é i A a z ía ltg y á r____ ___ Z< 4 . —

oerrnnt __ _  _ 2 ’__ 28— Á ltalános kőaréab. 8 5 .—
é-esa m apy. kO’ z'-n. 12 '\— 130— Kerám iái p y á r _  __ 117.—
Felafim a z v .  bán v a _ 100— 101.— PalpiMarjAn1. _— 311 —
»tv»n  t', p lapyár _ 40— 42— Ú jlaki t -p iagyár _ 130—
Kas- a-so:: odl _ —.—

V a s m ű v e k
G azdasági g Ap g y _  120.-
D annblua ________ -6 .-
C a n z _____— —  — 1650.-

és gépgyárak részvényei.
-  ISO.— Ntotoolson _  _  —.  108.—
.  VC—  S c h U o k _______________180.-
-  1075-__ W e itz n e r w a g g o n _  :95--

IH.- 
20C -

Könyvnyomdák részvények
▲ tbenaenm _______  350.—  354—  P a U a s_  _   _ _  190.— l&r«—
Franklín      266—-  269.— P esti k önyvnyom da 1120.— 1450,-
K o s m o s _________  10—  95—

Gőzmalmok.
C oncordla _  _  _  25C.— 24 C.— H engerm alom  2Z 6C0,— 51C.-
E lfö  b u d ap eU L _   ,2 0 —  6S0«—  Molnárom és sütök 200.— £0-»-
K rzsöbot___ 225 — 240—  V ik tó r ia __________ _  137—  14C«-
L u jz a _  _  _  _  _  167—  160—

A bécsi értéktőzsde.
Az előtóssdén bányapapirokbm gvengo volt a 

forgalom.
A déli tőzsdén az irányzat szilárd.
Zárlatkor kovÓ9 volt az üzlet, az irányzat 

tartott.
E écs, november 30. (Magyar értékel:tárlata,'}4° o arany- 

járadék 116.35. Tiszai és szegedi kölcsön sorajetry 137.25. 
Magyar vasnti kölcsön ezüstben 99.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.25. Magyar leszámítoló és pénzváltóban!? 
252.50. Rimamurányi vasmürészvénv 330.50. Magyar ko­
ronajáradék 95.25. 4°Zo-os Magyar földteberm. kötvénv 94.20. 
Magyar hitelbank részvény 380.50. Magyar nveroménv köl­
csön sorsjegy 159.60, Kassa-oderber^i vasúti részvény 181.50. 
Magyar kereskedelmi bank 1410.

B écs, november 20.(Osztrák értékek zárlatai 4*2° npanir- 
járadék 99 35. 4°zo-os osztrák aranyjáradék 116,35. 1860-iki 
sorsjepr 137.—. Osztrák hitelsoraiegy 203.— . Anerol-osztrák 
bank 150.—. Bécsi bankorvesülot 275.75. Osztrák-magyar 
bank 908.—. Déli vasút 70.75. Dunagőzhajózási részvény 
348.—, Dohányrészvény 135.—. Császári és királvi arany 
5.69ty2. Német bankváltók 59.05. 4*2% ezüst járadék 99.10. 
Osztrák koronaiáradék 99.50. 1864-iki sorsjegy —.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 373.—, Unionbank 312.50. 
Osztrák LUnderbank 237.—. Osztrák-magyar államvasut 
231.75. Elbavölgvi vasút 250.50, Alpesi bányarószvény 275.75. 
20 lrankos arany 0.577a. Londoni váltóár 120.75. Bécsi 
Tramwav —.—. Az irányzat nyomott.

E écs, november 30. (A Rudapesti Navló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak : Osztrák hitelrószvény 377.50 Magyar 
hitelrészvény 280.50. Angol-Osztrák bank 150.50 Union bank 
275.—, Liinderbank 312.56, bankegyesület 237.25, osztrák- 
magyar államvasut részvény 331.50, északnyugati vasút 
részv. 250.50, elbavölgyi vasút 238.—, dunagózha’ós részv. 
—.—, alpesi bányarészvénv 135.50, májusi járadék 331.— 
osztrák koronajáradék 275.75, magyar araayj. 99.35. magyar 
koronajáradék 95.25, német birodalmi márka készpénz 
60.25, ultiméra 59.06, török sorsjegyek —.—, rimamurátiyi 
vasmű —.— déli vasút —.— dohány részvény —.—. 
Napóleon d’or 9.577a Lombard —.—.

Belvárost _______
111. KA ille ti________
~ rzseb etv á ro sí____
B u d ap esti ta sp . és 

zá lo g é . r. tá r t . _
Biztosító társaságok részvényei.

Takarékpénztárak részvényei.
131.—  10-1.— E g y e* . fővárosi 1174.— 1177.— 
1’ 2.— 1 1 M agyar álta lános _  802.— 305—
e»2—  83—  O rszágos közp on u  749—.  763.—

P ásti hazai _  — _  8275—  5326—
______ 227 —

B.'os! b iz tosító  .rs . 2 í0  — 2 1 9 -  
B écsi (-let- c s  já a*

d ék -b lz io sitáa i in ­
ti z e i ___________ £70.— 2°C.—

Ki* 6 m egy . á lta l. _  SC40—  3o9 ' —

? o n c l e r e _ ________
IJoyd v lszon th tzt. 
M. lég - 6 s  vtazontb. 
N em zeti balese* _  
P annónia v lszon tb .

100.— 102.—
11 0 * 2  112^3 
107.—  11 0 ^ . 
6s C.— 6 ,0 .—

A 't. sragg .-kölnr. 
P r e ít :  v illa m o s . _  
Első m a gyar  '•er-

i&zde — —  _  — 
Első mawyar e ertés-  

hlzl. révzv. _  « .  
H  ö m a g y . "7.áll._

1 í rragy. . pódium  
B schw indt szo szg y .

Különféle vállalatok részvényét
Í4 5 .— C60.—  

11,-.-

12Í0.— 1220__

ló.— r.o«—
<81.—

K irály serfözf.do _  
P olgári s e r fö z ö d e _  
M agyar cukorÍDar 

r. t . B. »or. e lőj.
M agyar v illam os. _  
N em zetközi v lü . — 
N em zetközt wag«

gook ö lcsön ző  —
T elefon -H irm on d ó_

29.—
83^0

1040.—!
137.60
268__

30.— 
Bt. 6(1

065.—
1C8.ÓC
290-á

6! 5.— 620.—

A drlz ten gerh aj. __
Ispánt! közntl vas.

,  Ideig!, részv . 
« C-lv. jeg y  _  
» n lla m . vas.
» * ív . je g y  —

bazilika___ — _
-  o s s tr .fe lü ib .

OZ • a Dy#r* JOírr-B é c s v á r o i l_______ _
budavá'OBl___ __

.  o«zt!. felü ib . 
• s z í v ___________

M osxtr. felüib.

Közlekedési vállalatok részvénye-

220.— 222.—  
1 IS - .—

6.—
( .60

A5.—

Son)eg7«k

Ú jpest-rákospalota i 
villam os _  _  _

K ussa-oderbergt _  
M agyar-yalloa i — 

B nyűgöt! —

(6.—
182.—
2Űk.—
21*.—

eo.—
1 > 3 .-
211.—
214.—

l 4 .—
3.13
2.35

8.60 k lagyar vörflwks<;—
7.—  L 'gyanai o sstr . flb.

— n nyer. jeg y .
P .1.60 O lasz v ör . k e r ._  _

<4.— U gyanaz oaztr. felb.
60,— Osztrák vór. iier—.

3.40 O sztrák b lM 'ln t. —
3.75 P á l f f y _ ___________

PenznemeA.

9.26
10.-
11.’—
11.50
li.73

202.50
Ö3.—

9.75
10.60

1IÍ6C 
12.— 
20.26 

20 .t0
a .—

Vert arany _  — _  
trko8 arany _

It m árká , ___

Amsterdam^. __
L ondon _____ — 3
éivmot olac - _  —

6 /.0  
9.57 

11. «S

fc.7 .
V.| l

11.92

K'-me: b ankjegy  
Olasz Ura _  _

69—
<6—

69.20
<6.10

Külföldi váltó* Gátra).
100.10 ÍOC^O Olaaz p ia c _ <5— 4f.t0
120.70
6J.C6

I-’ . 5
4?^J

t'4(ls — _ 47^0 47.V5

Külföldi értéktőzsdék.
B erlin , november 30. (Tótsdei tudósitds.) A tegnapi 

külföldi tőzsdék nyomán itt is szilárd volt az irányzat. 
Előtérben állottak a vasrészvéryek. Kőszénrészvények is 
jól tartották magukat. Járadékok közül spanyolok élénkek. 
Vasutak közül olaszok a pénzügyi expozó kedvező mélta­
tásának hatása alatt emelkedtek. Nortkern-Pacifie részvé­
nyek New-Yorkra élénkek voltak. Német vasutak is mogle- 
hotős szilárdak voltak. Az üzlet nem volt nagyobb terje­
delmű, mert a spekuláció a londoni pénzviszonyok miatt 
tartózkodó volt. A bankérlókeket e miatt elhanvaaolták. A 
zárlat az angol bank kamatlábának 6°/0-ra való fölemelése 
következtében gyöngébb volt. Magánlcszámitolási kamatláb 
5*/8°/o.

B erlin , november 30. (Zárlata á’S '̂c-os papirjáradék 
—.—. 4% osztrák nranyjáradék 99.25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magvar koronajáradék 95.10. Osztrák-magyar állam* 
vasút 141.90. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
169.10. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi 
bányarészvény — . Disconto-Commandit 194 75. Általános 
villamossági Edison 262.—. Oelsenkircheni 201,90. Laura- 
kohó 259.70. 4,2°/n ezüstjáradék 98,60. 4°'n magyar arany­
járadék 97.75. Osztrák hitelrészvény 236 90. Déli vasút 
32.40. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 216.55. 
47o uj orosz kölcsön 99.40. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 94.10. Magyar hitelbank — . Dynamit 
Trust 163.20. Harpeni 202 90. Az irányzat gyengébb.

Hamburg, novembor 30. (Záríat.\ 4.2% ezüstjáradék 
98.70. 1860. sorsjegy 140.—. Déli vasút 32,25. 4% osztrák 
aranyjáradók 99.—. Osztrák hitelrészvény 235.80. Osztrák- 
magyar államvasat 141.50. Olasz járadék 94 30. 4°/„ magyar 
aranyjáradék 98.—. Az irányzat gvengo.

F ra n k fu r t ,  november 30. (Zárlat.) 4,2°'(1 papirjáradék 
99.—. 4°/n osztrák aranyjáradék 98.60. Magyar korona- 
járadék 94.90. Osztrák-magyar bank 151,10. Déli vasút 
32.40. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltóár 204.12 
Bécsi bankegyesúlet 138.—. Villamos részvény 145.80.^8°/i>os 
magvar aranvkölcsön Sí.70. 4*2íl/r>-o« •viist’ár«4ék 98.75. 40/"

I

magyar aranyjáradék 07.70. Osztrák hitelrószvény 237.— 
Osztrák-magyar államvasut 141.70. Eszakny. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 169.05. Párisi váltóár 808.05. Únionbnnk — . 
Alpesi bányarészvény 275.50. Az irányzat szilárd.

F é ris , november 20. (Zárlat.) 3°/n francia járadék 100.67. 
Olasz járadék 95.70. Osztrák-magyar államvasut 720.—. 
Francia törloszth. járadék 99,55. 4°/o magyar nranyjáradék 
—.—. Tö.röi: dohány részvény Í0O.—. Osztrák Liinderbank 
—.—. 37í°/o francia járadék 102.15. Osztrák föl dk: tel inté­
zeti részvénv 72.50. Déli vasút 170.—. 4°/n osztrák aranv* 
járadék 08.50. Ottomanbank 579.—. Párisi bankrész- 
vénv 1118,— A'pesi bánya részvény —.—. Az irányzat 
tartott.

Budapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok jelentése.

November 30. A sertés üzlet irányzata változatlan.
A) Hízott s^tésal: ára : I. A I M a g  v a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súly­

ban) 40---- 41— krajcárig. Öreg közép páronkint 300- 340
kilogrammig terjedő sú ly b a n ----------- krajcárig. Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 42—42’/2— 
krajcárig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig 
való súlyban) 43—43,z£ krajcárig. Fiatal könnyű páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 43—43!/2 krajcárig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram­
mon felüli sú lyban)-------------- krajcárig. Közép (páronkint
220—280 kilogramm su lv b an ----------- krajcárig. — Könnyű
(páronkint 22C kilogrammig terjedő sú lyban)----------- kraj­
cárig. — III. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 820 kilo*
grammon felüli s ú ly b a n ) ----- —  krajcárig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő s ú ly b a n )--------
krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő 
s ú ly b a n t----------- krajcárig. — IV. R o m á n ia i  e r e ­
d e t i  (S t a e h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) ——.— krajcárig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
grammig terjedő sulvban)-------- krajcárig. V. S ze  r b l a i :
Nehéz (páronkint 260 kilogramm fölüli sulvban) 4172—427i 
krajcárig. — Közép (páronkint 240—2G0 kilogrammig ter­
jedő súlyban) 42----- 427a krajcárig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) 40—41— krajcárig.

S e r t é s l é t a z á m :  1S99. nov. Hó 28. napján volt 
készlet 30.039 darab, 1899. november hó 29. napján feihajta- 
tott — darab. 1899. évi november 29. napján elszállittatott 
402 darab. 1899. november hó £0. napjára maradt készletben 
29.637 darab.

Kivonat a  h ivatalos lapból.
— November 20. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Szegfű Lajos okleveles tanítót a felső-muzslyai állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Rőpay Pál okleveles tanítót 
a mihálkai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá ne­
vezte ki. — A löldmivelésügyi miniszter dr. Lutz Ferenc 
íizetéstelen kir. vegyészt az országos chemiai intézet és 
központi vegykísérleti állomáshoz kir. vogycszszó nevezte 
ki. — A pénzügyminiszter Králik Samu, Törék István, 
Füstös István, Fábry Zsigmond, Ilovorka József és Gom- 
bossv Gyula végzett akadémiai hallgatókat ideiglenes mi­
nőségű bányagyakornokokká nevezte ki. — A rimaszombati 
törvényszék tót tolmácsul Ilüvössy Lajos ág. ev. lelkész 
rimaszombati lakost nevezte ki.

Pályázatok. Gyakornoki állásra a breznóbányai, besz­
tercebányai. turóc-szent-mártoni és zólyomi kir. adóhivata­
loknál 2 hét alatt: irnoki áhásra a lőcsei törvényszéknél 4 
hét alatt; hivatalszolgái állásra a szegedi járásbíróságnál 6 
hét a la tt: járásbiréi állásra a szombathelyi járásbíróságnál 
2 hét alatt; járásbiréi állásra a szászsebesi járásbíróságnál 
2 hét a la tt; postamesteri állásra Szintjén és Aradváron 
(Aradvármegvc) december 21-ig; irodatiszti, irnoki és hi­
vatalszolgái állásra a pozsonyi kir. főügyészségnél 2, illetve 
4 hét alatt; számellenőri állásra a z.-brezói vasgyári mű­
szaki könyvelőségnél 2 hét alatt.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. országos meieorolooiai intézet jelentése. — 

Budapest, november 30.
A barometrikus holvzet csak annyiban változott, hogy 

a magas nyomás intenzitásából veszített, de különben ma 
is Európa délnyugati felét borítja; mig északon és észak­
keleten a légnyomás alacsony. így az idő délnyugati Euró­
pában száraz, ködös és hűvös maradt, északkeleti Európá­
ban pedig (a magas északot kivéve) igen enyhe, borús és 
szórványosan csapadékos.

Hazánkban az idő az északkeleti határt kivéve száraz 
volt. A hőmérséklet az Alföld tiszántúli részében és a Mura­
közben az éjjel és ma reggel a fagypont körül volt, mig 
egyebütt az idő az évszakhoz képest szokatlanul enyhe.

Budapesten az elmúlt 24 órában csapadék nem volt, 
az idő derült és igen enyhe. Ma délben a hőmérséklet 
12°-ig emelkedett.

Kiiátáe. Az uralkodó időbon lényeges változás nem 
várható.
4----------

V i z á 1 1 á  s

l » n Sclirtrdlng

r.ov. nov.

m é t e r  
0.5U 0 .4 T i s z a M.-Szk’ e t

n o v . nov.
30 . 29.
m é t e r  

O.e» < .46
D i l im l’assau l . l l 1.1.1 a T ekeháza l . ! 0 .02

» Linz 1.40 1.4 • V .-N am óny 0 .26 0.14
» BÓC9 1 . 0 1.3 • Tokai 0.S8 ( .38
» P ozsony 1.10 1.12 » T isza-Fdred 0 .60
• K om ái om 1.39 1.44 Szolnok 0 . — 0.14
» B udapest ' .95 0 .9 t > CsonprAd 0.46 0.51
M Paks Ü.31 0 .-v » Sz.eped 0 .02
• M ohács 1.10 1.1C » Török-B ecse 0.38 0.S2
» Gombos 1,80 1 . ’ 4 TI tel 0 .79 0.^3
a Ú jvidék U .i5 C.8h O n d ó v á Bárt fa (‘.45 0.45
» l ’.m rsova 0.14 0.1 T o p o ly a H oór O.tS 0.03
» O rsóvá : .14 1.18 B o d r o g Zem plén a . n 0 .30

M o r v a M n e var! alva 0 . -3 S a j ó Zsoloa 1.53 1.53v O k Zsolna 1.61 l.őO IC rrn A d IL -N ém etl 0.21 0.11
a T reucséa 1.13 0.78 Berettyó M arrita 0.42
» S zered 1.20 0 — B.-Uj(altt 0.20 Ő.29

R fU m Sz.-G otthdrd ( .46 0.40 Körös C súcsa 0 . — o . n
» sá rv á r C .U ( .1 5 • N.-Várad c . i o 0.19
» Győr 1.58 :.(><• B elén yes 0 .18 0.18

D r A v a Pottau ( .40 O.Oo a T enke 0 . — C.—
• Zákány o .co 0.60 » Gurahono C.24 0.28
» Barcs 0.45 0.42 a Borosjonő 0.16 0.16
• E s.ó k 0 .65 i .67 B ékés 0.28 0 .28

31n r a M .-Szerdah. 0 .1 0 O.lu a G yom a C.G4 €.02
S z A v a Zágráb 0 .14 0.18 M n ro a G y.-Fchérvár 0.22 0.24

a S ziszek 0 .4 ! 0.42 » Kranyioska 0 42 o.:o
» M itrovioa l / t s 1.39 » Hoborsin ; 0 . —

K z n in o e 1 leég 0 .2 t (,.40 • 1.36 1.34
• s-zatmár 1.35 0.48 • Makó C .19 0.19

K r a a z n a N .-M ajtény 0 . — 0.19 T e m e a K .-K ostély C.08 0 .04
L a t o r r a M unkács 0.34 0.11 K lszetó 0.62 O.ÖJ
l . a b o r r a H om onna 0.95 C .^ T em esvár 0.51 ó .—
L n |< U ngvar 0 . — 0 — • B coskerek o .s ; C.41
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S z in l ió  i á k ,  s z ó r a k o z ó _h o ly  ok .
m . K IR. O P E R A K flZ .

Pénteken, 1899. éri december hó 1-én.
A m. kir. Operaház és a X mzeti Színház nyugdíj* 
intézete javára, Pártosné Barto ucci Viktória assz.

és Warmuth Ignác t:r vendégfelléptével •’
A i d a .

Opera 4 felvonásban. Zenéjét irta Verdi. Szövegét 
szerzetto Ghislanzoni.

Személyek:
A király SzendrŐi Radames Warmuth
Amneris Rnr’o ucci Ramphis Ney D.
Aida Vasquet Amonasro Beck

Kezdete 7 orakor.

Somossy Mulató
(N a g y m e z ő -u tc a ) .

A lb r e c h t  F e r e n c , igazgató. 
S z e n z á c ió s  s p e c ia l i t á s o k !

! ! !  X a g y sz e r U  lá t v á n y o s s á g o k ! ! !

Mit vegyünk karácsonyra?
K ö zp o n ti fő ra k -  

fó ru n k n a k

ftE M Z E T ! s z in iíAz .
Pénteken, 1899. évi december hó 1-én. 

Először:
C ím z e te s  f e le s é g .

Vígjáték 4 felvonásban. Irta: Francois de Curel. 
Fordította: Kóbor Taniás.

Személyek:
Monneville Bercsényi He éne Helvey L.
Frangoiso Török 1. Guillerandné Paulayné
Renneval Császár

Kezdete 7 órakor.

jeanne Cavally
V J ! párisi beauté, a francia excentriquo énekesnők
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !  a híres nápolyi

V J !
V J !

csillaga.

Alberty
Monstre tableaux vivants

Fish and Quiyg
a legkitűnőbb amerikai excentrikusok.

ség.
szőp- dresseur fin de siécle, 

idomított kutyák és 
macskák.

v As-s z ín h á z .
Pénteken, 1899. évi december hó 1-én.

Z á r v a .

N É P S Z ÍN H Á Z .
Pénteken, 1899. évi december hó 1-én.

B ib liá s  a s s zo n y .
Operett 3 felvonásban. 4 képben. Szövegét irta 
Antony Mars és Maurice Hennoquin. Fordította 

Heltai Jenő. Zenéjét szerzetté Victor Roger. 
Személyek

Chatellerault E. Kiiry
Sarah 
Thea táncosnő 
Maréchalné 
Pamóla 
Carmen 
Teréz

Gazsi 
Bárdy 

Krecsányi 
Harmath 
Makkos 
Vidornó

Kezdete

III. Ernő 
Chatellerault 
Beangency 
Ponthichet 
Trénitz 
Cél estin 
Öreg bérlő 

Jolivet 
7 orakor.

Németh 
Szirmai 
Solymosi 

Szerdahelyi 
Kovács K. 
Tollagi 
Újvári 
Nagy

V I G S Z I& 'A Z .
Pénteken, 1899. évi december bó 1-én.

O sz tr ig á s  M ié i.
Bohózat 3 felv. Irta: Feydeau. Fordította: Béldi Izor. 

Személyek •
Hegedűs Corignon 
Nikó L. Montgicourt 

Szothmáry Maiollier 
Almáéi L. Virettenő

V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J !
V J ! jeles orosz énekes* és táncosnő.
P é n z t á r n y i t á s  t  ó r a k o r . K e z d e t e  8  

ó r a k o r .
H o ln a p , s z o m b a to n  e lő s z ö r  :

D ie  C ir c u s fe e 11
b o h ó z a t  1 T e lt .

M in d e n  Ü n n ep  é s  v a s á r n a p  k é t  
e lő a d á s .

A mulató villanyos világitása saját gépei által esz­
közöltetik ; a gépek Wüate és Rupprecbt gépgyáro­

sok által készíttettek.
Elővételi jegyek W e is s  A . nagy szivar- 
tőzsde IV., Károly-körut 26. és a mulató

nappali pénztáránál kaphatók.

Molasso Salvady
párisi táncosok

R ig o li akrobaták.

Iréné Arno

j r

Petypon 
Gábriellé 
Tábornok 
Clementino 
ÜBztr. Mid Varsányi Báróné 

Kezdete 71. a órakor.

Tapolczai
Gyöngyi
Bárdi

Makróczyné 
Bálint R.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Pénteken, 1899 évi december hó 1-én.

A z a s s z o n y r e g e m e n t .
Látványos, zenés bohóság 3 felv. Irta: Reiner Fe­
renc, zenéjét szerzett' : Roscnzweig Vilmos. (Ren­

dezte : a szerző, karnagy : Hamvas Béla.) 
Személyek:

Szerencsy Rózsahegyi Boriska Fenyvesei
Kszaky Margó Annuska Hébeu
Mariska Gombaszögi Mandl Manó Sziklai
Juliska Horváth Rézi Láng Etel

Kezdete 71/! órakor.

URÁNIA SZENISAZ
Kerepesi-ut 21.

Pénteken, december 1-én 
K ü z d e le m  az  é s z a k i  p ó lu s é r t .

3 felvonásba.:, 15 jelenetben és 37 képben. Átdol­
gozta Cholnoky J. egy. adj.

Ezt megelőzi
A d o b sá n á l j é g b a r la n g r ó l .

Képekkel. Irta Cholnoky Jenő egy. adj.

Kőbányai Kirá/ysörfőző
G óliát M a lá ta -K á v é ja

a legtáplálóbb.
Ugyanazon malátából készül, amelyből a hírneves 

G óliát M alátasör,
melyet Dr. Korányi és Dr. Kétly budapesti, 
és Dr Benedict bécsi egyetemi tanár urak 
ajánlásai dicsérnek és gyengeségeknél min­
denki sikerrel használ.

A  G óliát M a lá ta -K á v é
minden más kávépótléknál jobb, táplálóbb 
és egészségesebb; megrendelhető:

H X D A I E I I  IG N Á C  é s  F I A I
budapesti nagykereskedő cég vezérképviselőnél.

A  G óliát M alátasör
megrendelhető: a Kőbányai Királysörfözö 
r.-t. gyári irodájában Kőbányán és városi 
irodájában Budapesten. VII., Kertész-utca 30.

| f i ]

V J !  F Ö L T t.V O ! E R E D E T I !

F OLIES C APRICE
Ma nagy d íszelőadás

a  m u la tó  t í z é v e s  f e n n á l lá s á n a k  
ü n n e p lé s é r e

1889—1899.
U ó r a k o r :

Die beiden Sonntagsjáger
1O ó r a k o r :

„CSALÁDI DRÁMA”

K a rácson y i n a g y  
ezü st-e lad ás!

N agy választék  13 próbáa ezüst ovökószletekben , tálcák, tálak, 
rirandolok, gyertyatartók, ja id in ierek , cukorsz.elencók, tea-, 
kávé- é s  m okka-készletek , kenyérkosár é s  gyüm ölcstartókban  s 
a többi föl nem sorolható d ísztárgyakban, l«en  Jután.oa árban. 
Ú gyszin tén  brllliánt •' s inás drágakövéé ékszerekben  és órákban  
nagy választók. Vidéki b. m egrendelő ink  le lk iism eretesen  szo l­
gá ltatnak  ki é s  a m eg nem  felelő  árukat k é sz sé g g e l k ívánság  

szerin t k icseréljük .

B a r t o s  é s  T á r s a
Budapest, Kossuth Lajos utca 21. sz.

á l  í s T - s 1! [ e l í ű i s i  |U [

H á z a s u la n d ó k  ü g y e im é b e ! !
Legszebb drágakő ékszerek dús, gazda® választék­
ban, brillant gyűrűk, fülbevalók, karkötők, nyaké­
kek, nyakfüzérek, aranyórák és láncok és jegygyű­

rűk legjutáuyosabbau.
Schönwald Imre ékszergyárosnál. 

Pécsett, (Király-utca) szerezhetők be, aki választ­
mány küldernénynyel bármily nagyságban és

összegben szívesen szolgál
| El 11 g n  E  HTÍ H [q l 1^103 H őt! ü l [ r ü l f ^ l

1 1  ó r a k o r :

; ¥ ]  Ie t i^ í k i I ®

Die Klabriaspartie.
E r k é ly  in r o g n i lo  p á h o ly o k .  

K itU n ő  k o n y h a  é s  i t a lo k . — M é r s é ­
k e l t  á r a k . — F ig y e lm e s  k is z o lg á lá s .

CIMBALMOK.
Legújabb acólmerketettul,
6 í» l  jó tá llá s ,a 1, legsznbb  
hanggal, réarletflrstóars la 
kaphatók. Haját gyártm á­

nyú hangszerelt, u. m : 
é l-k a lm ü k , brgrdflk kar- 
nisn lk ík , fa to lak , okkari- 
■ók, hó ik  stb . — Kitűnő 
m afjrír hurok. Szám ot ki- 
tilm etás ég elisii érés a Jó 
m unkáért. Nagy képes ár- 
Jegyzékat Ingyen e t  úér­

m és ive küldők meg.
Moyyoróssy Gyula

mairy. h an gszorp ar-telep e
Budr>u.-at,

VUI., Karvpesl-nt 71.

kiállítására
fölhívjuk a t. közönség 
figyelmét. A számtalan 
szebbnél-szebb zenélő 
dísztárgyak közöl a 
helyszűke miatt csak a 
következőket említjük 

föl, u. m .:

nők szám ára:
Zenélő varrókészlet,

plüs-dobozban 6 frt 50 
kr, 8, 10, 12 és 15 forint 
árban és följebb. Bon- 
bonierek zenével 8, 10, 
12, 14 forinttól följebb, 
továbbá zenélő ékszer­
tartó 6.—, 10.—, 12.—, 
14.—, 16.— forint és 

följebb.

Zenélő albumok:
gyönyörű kivitelben 7, 
8.—, 10.—, 12.—, 14/— 
16.—, 18 frt és följebb.

A fönt ábrázolt s nikkelből 
készült karácsonyfa-állvány, 
ünnepélyes zenekiséret mellett, 
lassú ütemben forgatja a kará­
csonyfát és a szent ünnep fényét 
nagyban emeli. Ára 20—25 frt.

Ariston, Phönix, 
Maaopan, Ariosa, Intona, 

Sonora stb.,
csafádi hangszerek a legju lá­

nyosabban kaphatók .

reszere:
Dohánykészlct zenével,
14.—, 16.—,18.—,20.—, 
22.—, 25.— frt és föl­
jebb. Zenélő dohányzó­
asztal, finom ibolya színű 

fényczettel, finoman 
vésve, nagyon szép ki­
vitelben 22 frt. Zenélő 
szivartemplom, zenekisé­
ret mellett szivarokat 
kínál. 14.— frt, írókészlet 
zenével 10.—, 14.—, 16, 

,18.—, 20.—, 24 frt és 
följebb, zenélő névjegy- 
tálca, nikkelből, finom 

kivitelben 10 frt.

Gyermeket részére:
Zenelő dob, díszes ki­
állítású, 2 frt 75 kr, 
zenélő kintorna 3 frt 50 
és följebb. Intona,forgat­
ható hangszer, melyen 
a legszebb magyar vagy 
bármilyen más nótát 
korlátlan számban el 
lehet játszani minden 
zencismeret nélkül. Ára 
10 frt. Nagyobb alakú 
12 forint. Á kótalapok 
darabja (ércből) 30 kr.

S TE R N B E R C  Á RM IN  É S TESTV ÉR E
ch. éa lair. udvast hanjBxorjyir 

B u d a p e s t ,  V ü „  K e r e p e s i - u t  3 0 .  sz . Z o n g o r a t e r m e k :  
K o s s u th  L a jo s -u tc a  3 3 .  (línlj-kint wkü.| Z e n e p a lo ta .

Képes árjegyzék : a) harmonikákról, b) mechanikai zenóló müvekről és zenélő 
dísztárgyakról, c) az összes egvób hangszerekről, mint hegedűk, fuvolák, cimbalmok, 
citerák, harmóniumok, zongorák 8th.-ről ingyen és bérmentve küldeti Árjegyzék 

kérésénél kérjük megnevezni, hogy miféle hangszerről kívántatik az árjegyzék.

IS neid ig  egyenruhákat
ó c 7 Í  t

B L U M  S Á N D O R
B u d a p e s t ,

V á c i - u tc a  12. s z á m .

Oh ja j !

m e g fo j t  
e z  az  á tk o z o t t  

k ö h ö g é s .

T á v ir a t :
Évek hosszú során át ki­

tűnő eredm^nynyel haszná­
lom az Egger-féle mellpasz­
tillát. Kérem küldjön stb.

Trautenau (Csehország), 
1898. junius 17.

Verner Nándor igazgató.

E gg-er-m ellpasz tillá ja
gyorsan és  biztosan hat kö­
högésnél, rekedtségnél, elnyál- 
kásodasnál. Ka: ható minden 
gyógyszertárban és d ro g é ­
riában. Doboza 50 kr. és I frt.

(Próbadobo? ára 25 kr).
Fő- és sze küldési raktár: 
N  á  d o r  » g  y  ó  g  y  t  á  r  

B u d a p e s te n .

É lje n !

E gg er m e llp a o z t i llp
csakhamar megszabadított,

é lje n !
V I .,  V A e l - lc ö r u t  1T . s z á m .

I I I K h E T M E \ Y .
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az állomási helyisé­

gekben elhagyott tárgyak u. n. bőröndök, táskák, kalapok, ruha és fehéme- 
müek, botok, napernyők és esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árve­
rés alkalmával azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni!

Miskolc állomáson f. é. dec. hó 14-én d. e. 0 órak.
Kolozsvár p u  „ » „ » .  22-én , „ 9
Bpost ny. p u . .  .  „ ,  28-án d. u. 3 „

Budapest, 1899. decomber havában. Az igazgatóság.

1 0 ,0 0 0  f r t  t i s z t a n y e r e s é g e t
a legkisebb rizikóval

érhet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe
az egész osztrák  m agyar m onarchiában megen­

gedett. biztos értékpapirosok kihasználására
mint tag belép.

Haviilleték 6 frt, fél illeték 3 frt
Tagsági föltételeket ezen k iv á ló a n  s z o lid  intézménvről ingven 

ős bérraentve küld ‘
(Levelek 10 k r .,  levelezőlapok 5 kr. postadlj,)

M űm... iq A Commerc(‘- & Credietbank
Nlcolaas Wltsenkade 13. igazgatósága.

ügyes képviselők kerestetnek.
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iiuzásra érvényes jó tékonycélu— á 
sorsjáték a budapesti poliklinikai^  

egyesület kórháza ja v á ra  —  
sorsjegy á ra  csak1 korona.

F ő n y e r  em ény

k o r o n a  é r t .

5 nyeremény á 2 0 - 0 0 0 k o r .  stb. ért.
KivAnatr* 20° c lev o n á ssa l k észp én zb en  k ifizettetik .

E ls ő  h o z á s

v is s z a v o n h a ta t la n u l
m á r  j a n u á r  h ó  4 - é n .

S o r s j e g y e k  k a p h a tó k

A „Nagy Jótstaréi Sírsiáiff'
kozelőségénél

a  B u d a p e s t i  P o l i k l i n i k n i  E g y e -  | 
s ü lé t  kórháza javára

Budapest. IV., Kossuth Lajos u. I. sz.
valam int az összes b a n k o k b a n , T á l- j  
t ó ü z le t e k b e n ,  p o s t a h iv a ta lo k n á l ,  |

d o h á n y  t ő z s d é k b e n  stb.

L e g o lc só b b
é s  le g jo b b

s z a k á c s k ö n y v
Hzegedi uj szakácskönyv legújabb (4.) bővített ki- 

adáslrta: Szekula feréz. Ára 2 forint helyett.
csak I fo r in t  5 0  k ra jc á r .

Megrendelhető a
„ B u d a p e s t i  N a p l ó "

kiadóin vat

Fogak.
Grósz Lajos fogtechnikai műtermében Grá­
nátos-utca 4. szám, ezelőtt Magyar-utca 1. 
készíttetnek fogak 2  f o r in t t ó l  feljebb a 
legjobb kivitelben teljes jótállás mellett.

Műterme a la p i t t a t o t t  lS 7 S .-b a n .

A n. közönség becses pártfogását kérve 
kiváló tisztelettel 

G r ó sz  L a jo s .

I S a la m o n  Ödön

3ÍocsinésSyalo
C S za tir iku s társadalm i ra/30^)

cimü könyve megjelent <---- —

m á s o d i k  k i a d á s b a n .
Á ra 1 I fo r in t.

Megrendelhető a

B u d a p e s t i  N a p l ó
kiadóhivatalában

B u d a p e s t ,  J ó z s e f - k ö r u t  I S .

ajánljuk

Dr. MITZGER TIVADAR
H ÍR N E V E S

HYDRO-ELEKTROTHERAPIAI
R E N D E L Ő IN T É Z E T É T

BUDAPEST,
VI. T eróz-körut 4 4 .1. em.
T npitsgtn lt g yo m  és b iz to s  eredm é­
n yek  lo h tn n  h o n o rá riu m  teljes gyó ­

gyu lás n tán  fize th e tő , 

(Rendelés délelőtt 8—I ig, délután 2—8-ig.

Magyar királyi államvasutak üzletvezetőség Aradon.
30.747/1. szám.

P ályázati h irdetm ény.
(Kavics és terméskő biztositása iránt.)

A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetösége az alábbi táblázatban 
foglalt és 1900. és esetleg 1901. és 1902. években szükséges kavics és terméskő 
mennyiségek szállítását szándékozik biztosítani, mely mennyiségek fele rész­
ben ni mden év március hó elején fele részben pedig április hó közepén el­
szállításra készen kell állania.

A biztosítani szándékolt anyag megnevezése: Darabolt kavics 14.000 m8, 
terméskő nagyobb darabokban 6000 m8, terméskő kisebb darabokban 2000 m8.

A táblázat magában foglalja az évenként előreláthatólag sziikséglendő’ 
mennyiségeket, zzonban a magy. Air. államvasutak aradi üzletvezotőségének 
In?4 , »  411 a fent kitüntetolt mennyiségeket a végleges átengedés alkalmával 
5Ou/o-kal csökkenteni, avagv a szállítási óv folyamán 6O°/o-kal felemelni.

,  i , fcnti a,nvaKok ajánlattételéhez szükséges ajánlati ürlapek, pályázati 
lejtőtelek az alább felsorolt hivataloknál és az összes kereskedelmi és ipar­
kamaráknál megtokintbetők, mig az általános szállítási feltételek csakis kész­
pénz fizetés mellett a magy. kir. államvasutak nyomtatvány tárától (Budapest, 
Andrássv-ut 75/72. szám) 25 krnyi áron szerezhetők meg.

Az ajánlatok a külön e célra szerkesztett ajánlati űrlapon teendők.
A szállítás az anyagok szállítására nézve fennálló 129291/96. számú álta­

lános, valamint az aradi üzletvezetőség részéről egyidejűleg kiadott pá'yázati 
feltételek alapján cszközlendő, mely feltételek a pályázati határidőig alulirt 
uzletvezetőség anyag és leltár beszerzési osztályánál ingyen megszerezhetők, 
valamint a magyar kir. államvasutak igazgatóságánál és minden üzletvezető­
ségnél naponkint és hivatalos órák alatt megtekinthotők.
, 1L. Az 50 krajc*ros magy. kir. okmány bélyeggel ellátott ajánlatok ezen 

alábbi kiilcimmel:
.Ajánlat kavics és terméskő szállítására 30747/99. számhoz* 1899. évi 

iizletvezetősógónek általános osztálya főnökéhez venyujtandók, vagy posta 
utján beküldendők. J r

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek értékének megfelelő 5<>/o*ka 
készpénzben v*gy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1899. évi de­
cember hó 11-ike déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyiijtőpénztáránál 
teendő le, esetleg oda posta utján küldendő be.

Aradon, 1899. november nóban.
 Az üzletvezetőség.

Állami éa városi tisxtviaelSk, katonatisztek, egyház- 
férfiak, valamint má. hitolképea egyének kedvező  
f i .e lé s l  T e ltéte lek  mellett kannak sz ilárd  
gyártm ánya a sz ta los - é s  k á rp ito zo tt  

b ú torok at.
ílííoa IfÓlmán Bp«st,«nsébet-tér t8.ss. 
UUúU IXfillllúll Sas-utca sarok, I. em.
á » X 7 * « k »  • •  k r .  l . v n y . c z  k .k t U d M . .O e a  k«r- 

m e n t v e  k ü ld  f e n t i  e # <  B . eftztA ly ii. 5187

■  A n e k ü n k  b e m u ta to t t  s z á m ta la n  m e g b íz h a tó ,h i te i t*  I B k ó sz ó m r a t  f o ly tá n  e zen  n e g y e d s z á z a d  ó ta  f e n n á l ló k  HBB r e n d e lo - in té e e t a leg m e le g e b b e n  a já n lh a tó .

Rendelő in téze t B udapest. A n d rá esy -u t 2 4 . 
az O pera m ellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
h u y y e só  fo ly á s o k a t  é t  s e b e k e t, a s  O n fertó zte tó s  u tó -  
b a ja i t ,  a z  e lg y e n g li l t  fé r /ie rő , m a g ö m lé se k , a bujakór 
u tó k ö r e tk e z m é n y e i t . n ő k n é l f e h é r to ly d s t ,  b á r m e n n y ir e  I 
id ü l te k  is, v a la m in t  m in d a z o n  nni b e te g sé g e k e t, m e ­
ly e k n e k  a m a g ta la n s á g  e g y ik  fÓ okozó ,ja  és b ő rb e te g sé ­
g e k e t g y ó g y i t  u j  g y ó g y m ó d  s z e r in t ,  birtos s ik e r r e l ,  |  

g y o r s a n  é t  a la p o s a n

D r .  Garai Antal
u r r o a ,  n e b é n z ,  » z e n i é » z -  é e  « z ü l é f i » - t  d ó r .  

v o l t  c e á e e .  Ulr. o a i t .  f ő o r v o s
R E N D E L : naponta d. e. 10 d iátó l etrész délu tán  4 őntip , 

este  7 órátd 8 órái?.
D íjazott teve  ek re  lepnaprobb  figyelem m el válas.’ OltutlL 

és rryórysrerekről is  gondo lkodva lesz .
Nőknek külön váróterem  BBBBHH

U ryonott m egjelen t 's a szerzönó! : Dr. QAKAJ ANTAL­
IJAI m egrendelhető  X tl'S Z E B V  V T W fT A r O  imár 
lő-itc k iad'.sban m egjolen*) nem i betegségek  és ezek  
észszerű  g y ó g y k eze lé s  hez elm ü kflnyr, v o lt  Ara 2 irt aO 
kr.. m o s t  c s a k  9 0  k r. A könyv jó beosom agolv  lesz  
elk ü ld ve , 1 frt b ek ü ld ése  m ellett bérm entve v  gy  90 kr. 

utánvét m ellett.
ő n w  tartalm a: í. Az ivir<z< rvek leírása. — 11. A nem i 

é le t  éb red ése . — 111. Az önfertő, te té s  ós az é jjeli magöm- 
ések . — IV. n u g y eső ta ’.ár  ítr ipne , és hu rvosószü k ü letek .

— V .A  bujakór (siphU iab -  VI. FebériolyAa. — VH. Kl- 
y en gü lt érfierö. — VIII. Női m sg t Uanpá' . IX. A ivar- 
szervok m u gb eteged 'eén o .. főtényezője , p rostitúció .

Megrendelhető: a
, b u d a p e s t i  Napló*

kiadóhivatala által.
Budapest, Vili., József* 

körút 18. szám.

4 3M —GQ >♦Cd « 
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Megrendelhető; a
•B u d a p e s t i  N apid*

kiadóhivatala által.
Budapest, Vili., Jázeef- 

korut 18. szám.
Magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezctősége

P ályázati h irdetm ény.
A magy. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetösége, a vonalai ré­

szére 1900. évben szükséges pályafentartási fék szállításra nyilvános pályázatot 
hirdet.

Az 1900. évi megközelítő szükséglet, mely a megrendelés alkalmával kor­
látlanul felemelhető, vagy leszállítható, alább van felsorolva; a végleges meg­
rendelés mely alkalommal az 1900. évben szállítandó fák pontos menynyisége 
és méretei szállítóval közöltetni fognak, folyó évi deczember hó végóig fog meg­
történni.

170 köméter jegenyefenyö deszka, 30 köbm. luezfenyő deszka, 4 köbm. 
vörösfenyö deszka, 14 köbméter jegenyefenyő deszka (szélmetszctlen), 5 köbméter 
tölgyfa deszka. 3 köbméter erdei fenyő palló, 250 köbm. jegenyefenyö palló, 7 
köbin. luezfenyő palló, 15 köbméter vörösfenyő palló 11 köbméter jegenyefenyö 
palló, (szélmetszetlen) 60 köbméter tölgyfa palló, 26 köbméter vágott luezfenyő 
fa, 14 köbméter faragott vörösfenyö fa, 340 köbméter faragott puhafa, 160 köb­
méter faragott tölgyfa. 35 köbméter faragott puha szálfa. 5 köbméter faragott 
tölgy szálfa, 30.000 folyó méter vágott puha fa lécz, 6.000 folyó méter puhafa 
széldeszka, 120.000 drb fedözsindely, 3.500 drb tölgyfa sűrítési lécz, 4.000 köb­
méter puha sűrítési lécz és különféle keritési anyagok úgymint oszlopok és 
rudak. A fák szállítása 1900. évi február hóban kezdendő meg, s 1900. év április 
hó végéig fejezendő be.

A fák 3 csoportra osztott részletes méretjegyzékeit, melyek egyszers­
mind ajánlati űrlapokat képeznek, a hozzá csatolt .pályázati és szállítási fel­
tételekkel* együtt, a budapest-jobbparti üzletvezetőség (Budapest, Külső-Kerepesi- 
út nyugdíj házcsoport 2. szám) anyagbeszerzési osztálya szolgáltatja ki díjtalanul, 
esetleg küldi meg, posta útján.

A pályázati feltételek értelmében kiállítandó ajánlatok 1899 évi deczember 
5-ér. déli 12 óráig nyújtandók be, a bánatpénz 1899. évi deczember 4-én déli 12 
óráig teendő le.

Budapest, 1899. november hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

39676/09. szám.

l.vny.cz


16 Budapest, péntek B U D A P E S T I BAPLO 1899. december 1. 333. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása palit 
hetükből 2 kr. Címmel ellátott h ir­
detésekért külön 30 kr. kinostori 

Hélyagdij jár. APRÓ HIRDETÉSEK
A hlrdetf'Mkre rUjm™to»an ad fel- 
világosiidat a UadOhivatal: JAasef- 

körút 18. szám.

válaszra uOkaígea bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig körOlni keik

J
Levelheh tudakozódásra ingyen adnak felvilágosítást, csak a

APRu H IK D ETtSE K

E L Ő F IZ E T É S E K
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d ó h iv a ta lb a n  
József-körut 18.,

valamint a következő dohány• 
tőzsdékben:

Breucr nővérek. Teréz-kör- 
ut és Podmaniczky-otca 
sarok.

Ncmecsek-félo
tőfi-tér.

tőzsde Pe-

Weitzenfeld Jakab, Király* 
utca 1.

Benda Józsefné, Andrássy- 
ut 59.

Schwartz hirdetési iroda 
Marokkói-utca 2.

Sopronyi V., donány-nagy- 
tőzsde, Kerepesi-ut 1.

Deutsch Miksáoé, Andrássv- 
ut 3S.

Szántó Mór tőzsdéjében 
Kecskeméti-utca 14.

A r r ia .
Szombaton ott leszek a 

jelzett időre. 2075

U n a lm a s .
Mire végigolvastam le­

velét, kész voltam a vá­
laszszák Csak mikor a 
sorrendet átnéztem, lát­
tam, hagy nem oly köny- 
nyü. Ha ide nem jön — 
hol találkozhatnánk ? Bi­
zonyára. mire kész volt- 
levelével, már gondolta is 
mit javasolhattam volna, 
de én nem is sejtem. írja 
meg egészen őszintén, én 
mindenbe beleegyezem, 
csak az idő legyen jói 
megválasztva. Miért is 
olyan zárkózott ? Velem 
szemben igazán nincsen 
oka rá. Parancsoljon s ón 
engedelmeskedem.

J ó  c s a lá d b ó l
való tisztességes, csinos 
fiatal hölgy elárusító vagy 
pénztárosnőnek ajánlkozik 
Cim a kiadóhivatalban.

2674

C s ú n y á n a k
Sokáig váratom, nagyon 

sok bajjal élek. Ok nél­
kül nem haragszom. Ma­
gára gondolok, megér­
demlőm, hogy meleg le­
gyen. Ölelem, csókolom.

5320

P i n t y ő k e !
Most nem mehetek, de a 
tél alatt okvetlen leme­
gyek egy kézcsókra. Már 
papíron sora küldi azt, 
minek említésére is raeg- 
apprehendált. Látja éj 

milliót küldök. 5307.

k in c s e n  s e n k i in
19. Szíveskedjék tudatni, 
mikor és hol láthatom 
bármely napon d. u. yi2— 
»/a3-ig. Kérem az ismer­
tető jeleket nem 'feledni 
Jeligo az előbbi.

F ia t a l  h ö lgy*  im
Annyian éltek r f rv i  

sza a kishirdetésok utján 
egyik-másikuk bizalmá­

val, hogy attól félek, hogy 
ennek következményét 

most én fogom viselni. A 
mágnás és huszártiszt cim 
mögött rendesen keres­
kedősegéd vagy holmi 
gigerli rejtőzik. Arra ké­
rem Önöket, no vonják 
meg tőlom ezúttal bizal­
mukat Ó9 örvendeztesse­
nek meg mentői több le- 
véljcévcl. Ha nem táplál­
nak nagy illúziókat, hi­
szem, hogy a legkénye­
sebb Ízlésnek is meg fo­
gok felelni. Feltételem ön­
zetlen ismeretség. A le­
veleket .Megkísértem" 
címen lehetőleg találka 
megjelölésével a kiadó- 
bfeatalba kérem. 5318

K i  v o ln a
hajlandó velem ismeret­
séget kötni? Oly hölgy 
ismeretségét keresem, ki 
nemcsak csinos, hanem 
eléggé független, hogy 
egy úri emberrel vig na­
pokat töltsön. Leveleket a 
kiadóhivatalba .Cyrano' 
jeligévol kér. 2668

J ó  m o d o r ú
úri ember szórakozás cél­
jából fiatal leány vagy 
asszonyka barátságát ke­
resi. Leveleket e laphoz 
.Tartós barátság* jeligé­
vel kér. 2667

K é s z p é n z e s
Jelzálogkölcsönt igen elő­
nyösen törleszthet# módon 

továbbá személyhitelro 
katonatiszteknek, birtok- 
bérlőknek eszközöltetnek. 
Ajánlatok kéretnek .H. 
I.* alatt a kiadóhivatal­
hoz. 5306.

K ö r je g y z ő s e g é d ­
nek ajánlkozik jelesen 
érettségizett egyetemi 

hallgató, ki tanításban is 
gyakorlott. Szives ajánla­
tok .Törekvő* jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéret­
nek. 5309.

K e r e s k e d e lm i
iskolát végzett (valamint 
a „Yost’-féle gépírást.) 

fiatal leány állást keres, 
a legszerényebb feltételek 
mellett. Címe a kiadóhi­
vatalban. 2666.

W e in  K á r o ly
é s  T á r sa i.

Szepességi vászon ­
g yá ro so k . F ő ra k ­
tá ra  : B u d a p est, 

K o ron ah erceg­
u tca  8. szá m .

E le g á n s a n
bútorozott utcai szalon 
és hálószoba, elő-, fürdő­
szoba egész külön bejá­
rat a lépcsőházból 1—2 

részére, distingvált 
családnál. Tudósítást itt 

kiadóhivatalban. 5319.

H á z m e s te r
kerestetik nagyobb bér- 
házhoz, tanult szerelő 
legyen, felesége pedig 
erős ós dolgos asszony. 
Cim a kiadóhivatalban.

2669.

K ő n y o m d a i
flithographus) tanonc fel­
vétetik, nagyob müinté- 
zetben, jó rajzolás ‘meg- 
kiván tátik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2670.

C s in o s  fia ta l
leány üzletbe pénztáros- 
nőnek vagy elárusitónő- 
nek, ki mint ilyen már 
alkalmazva volt, ajánlko­
zik. Cim a kiadóhivatalba.

2641

S z ő r m e s a p k á k ,
barettek, muffok elkészí­
tését és béllel ését mér­
sékelt árban elvállalom. 
Leveleket ,Ö. S." jeligé­
vel a kiadóhivatal továb­
bit (ugyanott a cim is 
megtudható). 2671.

K o c s i
Orvosi tilalom folytán. 2 
hétig tartózkodnom kell 
az odajöveteltől. Ez utón 
értesítem a felszabadulást. 
Üdvözli H. 5308.

H u to r o z o t t  sz o b a
a Dohány-utcában, a Ke- 
reposi-ut és Népszínház­
hoz közel, elegánsan bú­
torozva, intelligens csa­
ládnál 1 esetleg 2 ur szá­
mára kiadó. 2649

É n e k -  -agy
zongoraórákat ad mérsé­
kelt díjazásért egy con 
servatorista hölgy- Cim a 
kiadóhivatalban. 5185

Z e n e a k a d é m iá t
végzett úri leány cimba 
lom órát ad. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2585.

B ú to r o k ,
faragott ebédlő, kredene. 
szŐnyeg-divány, borszé­
kek, gobelin-képek sür­
gősen eladók. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2672.

U o h á n y tő z s d e
mely 2200 frt jövedelmez 
az átíratását biztosítva, 
átadandó. Cim a  kiadóhi­
vatalban. 5311.

M á s o la to k a t ,
cimirásokat elvállal egy 
előkelő cégnél lévő intel­
ligens hivatalnok Cim a 
kiadóhivatalban. 2665.

J e l e s e n
é r e t t s é g i z e t t

technikus házitanitói ál 
lást, másolást vagy más 
egyéb teendő ellátását 
szerény feltételek mellett 
elvállalná. Gyorsírásban 
jártas. Ajánlatot „Tech­
nikus* címen kér a kia­
dóhivatalba. 2659.

W e in  K á r o ly
. é s  T á r s a i .

Sfftítessőgi vászon- 
gySrosok. Főrak­
tá ra : B u d a p  es t, 
Korona herceg-utca 

8. szám.

G é p é s z
kivezérszelepesCompound 
rendszerű gőzgépük ós 
nagy villany gépek keze­
lésében teljes jártassággal 
bir, azonnali belépésre 
kerestetik. Csakis első­
rendű erők fizetési igé­
nyekkel ellátott ajánlatai 
vétetnek figyelembe. Cim 
a kiadóhivatalban. 5314.

W e in  K á r o ly
é s  T á r s a i .

Szepcsse’g i  vászon- 
g y  árosok. Főrak­

tára : Budapest, 
Koronaherceg-utca 

8. szánt.

2 szoba, kevéssé
h a s z n á lt  b ú to r t

óhajtok venni. Teljes 
címmel ellátott ajánlato­
tokat ,Lina V.* jolige alatt.

1006

K e r e s e k  k i s
, ,S a lo n “ - B u t o r t

nem uj, olcsó zongorával, 
ajánlatot .800 frt“ jeligé­
vel e laphoz kérők. 1007.

Ü z le t h e ly i s é g
a főváros legélénkebb he­
lyén azonnal átadó. Ugyan­
ott egy ki9 ház eladó. Cim 
o lap kiadóhivatalában.

2600

Nevelőnőket
észak- és dél némethonia­
kat zene és nyolvismeret- 
tel, vagy a nélkül, angol 
és francia nőket, bonneokat, 
óvónőket, idegen nyelv­
mesternőket lelkiismerete­
sen ajánlok, magyar ok­
leveles tanítónőket zene és 
nyelvismerettől, vagy a 
nélkül sürgősen keresek 
Szegheőné S. Lujza 
Budapest. VI. kér., Des- 
sewffy-utca 22. sz. I. em

K ö h ö g é s n é l ,
rekedtsésrnél vegyen 30 
krért Héthy- féle pomote- 
fücukorkát

E R É N Y I - r í l e
javított fiakkerpor remek 
na gy dobozok bán 50 kr.- 
óTt kaphati) köhögés, ne­
héz légzés, hurutos hán­
toltnak ellen. 8929.

G y ó g y s z e r é s z
dé’utáni foglalkozást ke­
res szoróny feltételek mól- 
le t Ajánlatok .Gyógysze­
rész* címen kérőinek e 
laphoi. 2660.

T e j  ü z l e t e t
bizonyít ható jó forgalom­
mal vidéki gazda megvé­
telre v. átvételro keres. 
Ajánlatokat „Vidéki* jel­
igével e laphoz kérek.

1003

E le g á n s a n
bútorozott utcai szoba kü­
lön bejárattal, a Kerepesi- 
uton, a Nemzeti színház 
közelében 1 — 2 urnák 
azonnal vagy december 
elsejéro kiadó. Cim a ki­
adóhivatalban. 2642

E b é d k o s z to t ,
esetleg teljes ellátást kap­
hat 4—5 intelligens ur a 
Keropesi-uton distingvált 
családnál. Cim a kiadóhi­
vatalban. 2643

C s in o s a n
bútorozott különbejáratu 
utcai szoba, fürdőszoba 
használattal, uraknak vagy 
hölgyeknek olcsón kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2652

M a s s e u r
és tyukszemvágó, ki 
Császárfürdőbon sokáig 
volt alkalmazva, ajánlja 
magát a n. é. közönség­
nek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 2648

W e in  K á r o ly
é s  T á r s a i .

Szepcsse'gi vásaon- 
gyárosok. Főrak­

tá ra : Budapest, 
Koronaherceg- u tea 

8. szám.

Magy. kir. államvasutak. 
149.684/99.

H ir d e t m é n y .
Lámpa nélküli kerékpárok­
nak podgyászkénti felvétele.

Kereskedelmi minister ur 
ö nagyméltóságának 1899. 
évi szeptember hó 3-án 
kelt 56604. sz. magas le­
irata értelmében kerék­
párok podgyászként csakis 
a lámpa nélkül vétetnek 
fel szállításra,

A kerékpár-lámpák a sze­
mélykocsiba mint kézi pod­
gyász általában bevihető*, 
de acetylcn-lámpák csak 
azon feltétel melleit, ha 
azok víztartója előzőleg 
teljesen kiürittetik.

Ezen feltétel be nem 
tartása esetén az ez ellen
vétő az üzletszabályzat 

29. §-a értelmében a tila­
lom áthágásából származó 
minden kárért telelős, azon­
kívül a vasul rendőri sza­
bályokban megállapított 

büntetés alá esik és köte­
les ezenfelül — ha kár 
nem okoztatott is — az 
illető egész podgyász min­
den megkezdett elegykilo- 
grammjáért 12 korona pót- 
illetéket fizetni.

Budapest, 1899. novem­
ber hó 6-án.
A magy. kir. államvasutak 

igazgatósága.

T é l i  k a b á t o k  16 
fr t .  M e le g  L ö d ö n  
z e k e  k a b á t  7 fr t ,  
P r é m e s  z e k e k a -  
b á t 20 f r t .  V á r o s i  

b u n d a  65 f r t .  
R o th b e rg e r  J a k a b  
cs. é s  k i r .  u d v a r i  

s z á l l í t ó n á l  
B u d a p e s t e n ,  IV ., 

▼ á e i - u t c a  2 3. 
H a s z n á l t  r u h á k  
ú ja k ra  k ic s e ré l t  ö t­
n e k  é s a 1 o g ra a g a- 
s a b b á r b a n  be ­
s z á m ítta tn a k .

CIMBALMOK
kitűnő C9engö hanggal
az ezredéves kiállítá­
son érdeméremmel és 
díszoklevéllel kitün­

tetve öt évi jótállás 
mellett, jutányosán 

kaphatók.
Karácsonyi aján­
dékoknak kis cim­

balom 18 frt.
V a r g a  P á l

cimbalomgyártónál
Budapest, Rökk Szilárd­

utca 3. sz.
Képes árjegyzék ingyen.

D e c e m b e r első fe lé  
ben je le n ik  m eg  

Kabos Ede uj regénye

A verebek.
A karácsonyi könyvpiac 

egyik legérdekesebb 
újdonsága.

A regény közel 300 ol 
dalon, gyönyörű kiállítás 
bán jelenik meg s az erős

kötőt
ára 3 korona. 
Megrendelhető a 

„ B u d a p e s ti N ap ló 4'
kiadóhivatalában

József-körut 18. szám.

E lső  b u d a p e s ti
K  á  vé m a g a z in

szétküldési osztálya

k á ré
elvámolva és bérmentve.

Postán utánvéttel, vagy a 
pénz előleges beküldésé­

vel
41 2 kg. Kuba 6.50
4’/s kg. Mocca 6.50
41/2 kg. Jáva 6.50
4tya kg. Gyöngy 6.50
’/« kg. Csász. xev. tea 150 
’/« kg. Karaván tea 1.40 

kg. Törmelék tea —.90

Bélák Is tv án
BUDAPEST,

V II.,R ottenbiller-u  4 .

J Ó
k ö n y v e k

m é ly e n  l e s z á l l í ­
t o t t  á r o n :

Frt
Babos közhasznú magya­

rázó szótár kötve (2 frt 
................................  1.50

Benedek Elek. A szív 
könyve Í1..80)......... 1.20

Betyárlegendák, az alföldi 
rablóvilágtörténetei 1.—

Karczag Vilmos. Lemondás, 
regény (1.20) 60 kr., 
kötve (2 f r t ) ......... 1.—

Kossutány Géza, nevezete­
sebb bűnesetek I., II., 
III., IV. egybekötve 
(4.80) ... . . . ...........2.—

Mihályi Imre, Francia zászló 
alatt. Élmények és ka- 
landok az Aquatoron (2 
frt) 1.—, ugyanez kötve 
(3 fr t) ..................... 1.50

Mokány Berci viselt dolgai 
(2 frt) 1.—, úgy anez 
kötve (2.50) .........  1.40

Marqer Henry, Bohómvilág 
(1 frt) 5Ö kr., kötvo
(150) ... .................—.80

Sztano| Miklós, Karam­
boljáték (2 frt) 1.—  
kötvo (3 frt) _  l.5o 

Tóvölgyi Titusz,Van-e más 
világ? (A szellemek or­
szágából) (1.50) 1.—., 
ugyanez kötve (2 frt)
..........................— 1.40

Zola Emil, Pascal orvos, 
regény (1.60) 80 kr.,
kötve (2 f r t ) ) ......... 1.20

(A bokoritett árak a volt 
bolti árakat jelzik!) 

Megrendelhetők a
,B u d a p e s t i  Y n p ló 4 

kiadóhivatalában 
J ó z s e f - k ö r u t  I S .  I

Zálogházi
cédulákat veszek.Eladok

13 latos ezüst evőkészle­
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó­
kat, haltálakat, ^tálcákat, 
grammja 6 kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müotvös tárgyak­
ban, arany férfiláncok kő- 
lóggóval, grammja 85 kr.. 
masszív arany gvürük 2 
frt 40 krtól, tula remon- 

toir órák 6 frt. 
Grünbercrer Annin 

Béla
örökösei Budapesten, 

IV„ Városház tér 9., I. em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzéket bér- 
mentve és ingyen.

J U a n t
és

B i b l i a . .
H evess K o rn é l

( s z o l n o k i  r a b b i)
verses könyve.

Á ra  1 f r t  2 0  k r .
Megrendelhető a

.B u d a p e s t i  N apló*
kiadóhivatalában

J ó z s e f - k ö r u t  I S .WM

—.se 
—.5<j

—.50 
’ -.5 6

EGYETEMES  
REGENYTAR

a legkiválóhb hazai éí 
külföldi regények gyűjte­
ménye. Egy-egy kötet 
ára csinos vászon kötésben 
50 kr. Jegyzéke az Egye­
temes Regénytár eddig 

megjelent köt toinok. 
Letneff. Anjuta Orosz 

regény... ... ... ... 1.— 
Lindái. íung Ideién.

Élbe szélés ___
Lindau. Lázban...
Margitay. Megölt lel­

kek... ______ __  —,5C
Me rcedes. Noémi _
Mikszáth. A lohinaifü.

Elbeszélés.......
Mikszáth. A fészek

regénye_______ —.50
Mikszáth. „Almanach44

1888., 1889., 1890., ,
1891., 1892., 1893., "
1894., 1895., 1896.,
1897., 1898., 1899-re I.—

Moeller 0. M. Az arany —.50
Mudrony S. lldeinó

leánya ...  ............1.—
Megrendelhető a

„Budapesti Napló"
kiadóhivatalában,

József-körut 18. SZ.

M á r m e g j e l e n t !
J ó k a i  M ó r :

Öreg ember 
nem

vén em ber.
. .K é p z r l l  r e g é n y  
n é g y  r é s z b e n 1' cí­
mű legújabb müve.

Ara 1 frt (H) kr.,
moly összeg olőlegos 
beküldése esetén bér- 

raeatve küldetik. 
Kapható:

a B u d a p e s t i  N a p ié
kiadóhivatalában, 

Budapest, József-kör­
ut 18. szám.

El Csllfe Alii

180 centiméter hosszú 
óriási Lorűlov-hajammal, 
a magam találmányu po- 
mádém 14 havi használata 
következtében nőtt olyan 
nagyra. Ezt a pomádét 
a leghíresebb tekintélyek 
egyetlen szernek ismerték 
el a haj kihullása ellen, 
a hajnövesztés elősegítő 
sőre, uraknál gyarapítja 
a teljes erős szakáll no 
vésőt és már rövid hasz 
nálat után a hajnak és a 
szakállnak természetes 
fényt és tömöttséget ad 
és megóvja a korai Kieg­
észüléstől a legkésőbb 

vénkorig.
I tégely ára: I frt, 2 frt, 

3 frt, 5 frt.
P o sta i s z é tk ü ld é s  naponta  
az ö s s z e #  e lő z e te s  b ek ü l­
d é se  v .i# y  p o sta i u tán vét  
m e lle t t  a z  egresz v ilá g b a  a 
gyárb ó l, a h ova  a* ö s sz e s  
in egT eu d o lesek  k üld en dők
C s illa g  A nna,
BÉCS, Seilergasse 14. sz

Megrendelhető: a
.B u d a p e s t i  N ap ié*

kiadóhivatala által. 
Budapest, Vili., József- 

körut 18. szám.

Megrendelhető: a
.Budapesti Napié*

kiadóhivatala áltol.
Budapest, VMI., József- 

körut 18. szám.

Nyomatott a .Pátria' irodalmi 6a nyomdai -iUalai részréuyláiaaatg körforjö-gépen, ' Í t ~' r>n^ , i

a


